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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Σ
ε μια αποστροφή της ομιλίας του στο LSE ο
Στέφανος Κασσελάκης περιέγραψε -χωρίς να
το θέλει- τη θλιβερή πραγματικότητα του ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Είπε, λοιπόν: «Αν οι δομές του ΣΥΡΙΖΑ λειτουρ-
γούσαν σωστά, δεν θα έπρεπε να είμαι πρόεδρος σή-
μερα». Πολλοί το άκουσαν, λίγοι το κατάλαβαν. Όμως
είναι η μεγαλύτερη αλήθεια από όσα έχει πει κατά
καιρούς ο Κασσελάκης.

Σε ένα σοβαρό κόμμα δεν θα γινόταν ποτέ αρχηγός.
Για την ακρίβεια, δεν θα περνούσε ούτε απ’ έξω.
Όμως ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα κόμμα-παρωδία, στο οποίο
θα μπορούσε να γίνει πρόεδρος ακόμα και ένας ζογ-

κλέρ από τσίρκο.  Οι decadent καταστάσεις που έλα-
βαν χώρα στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ μόνο με δυο λέ-
ξεις μπορούν να χαρακτηριστούν: διάλυση και γελοι-
οποίηση. Τα όσα συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ φέρνουν
στον νου μόνο ένα εύλογο ερώτημα: Μπορούν αυτοί
οι τύποι να κυβερνήσουν την Ελλάδα; 

Εδώ ταιριάζει η παροιμία «δεν μπορούν να μοιρά-
σουν δυο γαϊδουριών άχυρα». Θέλουν να αναλάβουν τη
διακυβέρνηση του τόπου, όταν είναι παντελώς ανίκανοι
να διοργανώσουν ένα συνέδριο. Ζητούν την ψήφο του
ελληνικού λαού λούμπεν πολιτικά υποκείμενα που εν-
διαφέρονται μόνο για την προσωπική προβολή τους.

Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει τελειώσει και δεν το έχουν καταλά-
βει. Τζάμπα περιμένουν να δουν τι θα γίνει στις ευ-
ρωεκλογές. Κάποιοι εκτιμούν ότι αυτό το Συνέδριο
επισφράγισε την τρίτη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ. Λάθος.
Επισφράγισε τη διάλυσή του και τη μετατροπή του σε
ένα καταγέλαστο μόρφωμα γελωτοποιών. Προφανώς,
αν έχουν απομείνει έστω και λίγοι σοβαροί άνθρωποι,
θα πρέπει να φύγουν από εκεί για να διασώσουν την
πολιτική τους αξιοπρέπεια. Το μέγα ερώτημα που θα
έπρεπε να τους απασχολεί είναι: Επιθυμούν να έχουν
ένα άθλιο τέλος ή μια αθλιότητα χωρίς τέλος;

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
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Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 
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Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Αθλιότητα χωρίς τέλος 
τα τεκταινόμενα 

στην Κουμουνδούρου

Παρωδία στον ΣΥΡΙΖΑ: 
Δεν μπορούν να μοιράσουν
δυο γαϊδουριών άχυρα

Παρωδία στον ΣΥΡΙΖΑ: 
Δεν μπορούν να μοιράσουν
δυο γαϊδουριών άχυρα
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Με μια ανατροπή που λίγοι περίμεναν ολοκληρώθηκε το Συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ. Ενώ όλοι συζητούσαν πότε θα στηθούν οι κάλπες
και αν η Όλγα Γεροβασίλη έχει πιθανότητες απέναντι στον Στέφανο
Κασσελάκη, η νέα τρόικα που εμφανίστηκε στο κόμμα κέρ-
δισε ενάντια σε όλες τις προβλέψεις το «στοίχημα».

Ο Στέφανος Κασσελάκης ζήτησε «λευκή επιταγή» μέχρι
τις εθνικές εκλογές ώστε να φτιάξει τον νέο ΣΥΡΙΖΑ. Κατέλη-
ξε με επιτροπεία της τρόικας Σωκράτη Φάμελλου-Νίκου
Παππά-Γιώργου Τσίπρα με ορίζοντα τις ευρωεκλογές και
συντεταγμένη πια εσωκομματική αντιπολίτευση, που δεν πε-
ριορίζεται στον Διονύση Τεμπονέρα.

Ο Νίκος Παππάς, ο άλλοτε κολλητός, έπειτα εξ απορρήτων
και στη συνέχεια κορυφαίος υπουργός του Αλέξη Τσίπρα, πέταξε
λίγο πολύ εκτός κόμματος τον πατριάρχη, υποχρεώνοντάς τον στη
χειρότερη εσωκομματική του ήττα. «Όλοι θα κριθούν από τα απο-
τελέσματα», ήταν ο χρησμός του τελευταίου μετά την πρωτοφανή
ήττα του στο Συνέδριο, δίνοντας εκ νέου ραντεβού για τις ευρωε-

κλογές. Ένα ραντεβού βέβαια στο οποίο ο ίδιος έχει ελάχιστες πι-
θανότητες να είναι… Άγγλος.

Οι τέσσερις μέρες στο κλειστό στάδιο του Ταε Κβον Ντο στο Φά-
ληρο πέρασαν με αντεγκλήσεις, γιουχαΐσματα και ένα συ-
νέδριο που μπορεί να συγκριθεί σε ένταση μονάχα με εκεί-
να του ΚΚΕ το 1991, που οδήγησε στη διάσπαση και την
αποχώρηση του κόμματος από τον Συνασπισμό, αλλά και
σε εκείνο του ΠΑΣΟΚ το 1996, που έκανε τον Σημίτη πρό-
εδρο του κόμματος απέναντι από τον Άκη Τσοχατζόπουλο.
Το ΠΑΣΟΚ κατάφερε βέβαια να μείνει ενωμένο τότε, με τη
σημείωση ότι βρισκόταν ήδη στην εξουσία.

Πάντως, ο Στέφανος Κασσελάκης δεν δίστασε να επιτε-
θεί σε όλους τους αντιπάλους του, κυρίως όμως στον Διονύση Τεμ-
πονέρα, υποστήριξε ότι κάποιοι τον υπονομεύουν και δοκίμασε τα
ανακλαστικά του κοινού απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα, εναντίον του
οποίου άφησε αιχμές -που μάλιστα χειροκροτήθηκαν- στη δεύτε-
ρη ομιλία του. 

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΠΑΣ
Ο «κύριος 13-0» πέταξε τον Τσίπρα από το «μαγαζί»

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Β
λέποντας κανείς τον Στέφανο Κασσε-
λάκη να φτάνει στο Συνέδριο την
Πέμπτη και να του τοποθετούν το χει-

λόφωνο για να ανέβει στη σκηνή, θα περίμενε
ίσως να ακούσει τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ να
τραγουδάει κάτι. Όμως όχι. Με στιλ ανάμεσα
σε προσκεκλημένο σε TEDx ή τηλευαγγελι-
στή στις ΗΠΑ, ανέβηκε στη σκηνή και προ-
σπάθησε να κάνει πολιτική ομιλία. Όταν η Όλ-
γα Γεροβασίλη αποδοκιμάστηκε από τους συ-
νέδρους, εκείνος σηκώθηκε δήθεν με πολιτι-
κό πολιτισμό για να σταματήσει τους... πι-
στούς του οπαδούς.

Και λίγα λεπτά αργότερα πέταξε τους δια-
φωνούντες στα... σκυλιά ζητώντας από τους
συνέδρους να σηκωθούν για να δουν ποιοι δεν
τον χειροκροτούν. Είναι σαφές για όλους και
για τον ίδιο τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ ότι η σύγ-
κρουση με το κόμμα του δεν ακυρώθηκε,
απλώς αναβλήθηκε για μετά τις ευρωεκλογές.

Ο ίδιος μάλιστα θα ήθελε πολύ να ξηλώσει
όλα τα υπάρχοντα όργανα του κόμματος στα
οποία δεν κάνει κουμάντο, με πρώτη την Πο-
λιτική Γραμματεία, η οποία τον αμφισβήτησε
ανοιχτά. Η πρότασή του όμως για «πακέτο»
εκλογή προέδρου και Κεντρικής Επιτροπής,
από την οποία προκύπτει η Πολιτική Γραμμα-
τεία, δεν πέρασε από το Συνέδριο και έτσι
ακυρώθηκε στην πράξη. 

Οι «υπονομευτές»
Αν είχε την ευχέρεια, ο Στέφανος Κασσελά-

κης θα έδιωχνε αύριο κιόλας όχι μόνο την Όλ-
γα Γεροβασίλη που στάθηκε απέναντί του αλ-
λά και αυτόν που θεωρεί... στρατηγό της αν-
ταρσίας εναντίον του, δηλαδή τον Χρήστο

Σπίρτζη και φυσικά τον Διονύση Τεμπονέρα,
τον οποίο φωτογραφίζει σταθερά ως «υπονο-
μευτή» του. Ακόμη, ανθρώπους που τον στή-
ριξαν, όπως ο Γιώργος Βασιλειάδης αλλά και
ο Γιώργος Τσίπρας, άνθρωπος που βρίσκεται
στο πλευρό του από την πρώτη στιγμή της
υποψηφιότητάς του, ο οποίος όμως ήταν και ο
πρώτος που έβαλε θέμα ηγεσίας πριν από το
Συνέδριο.

Αφού δεν μπορεί να παρέμβει στα όργανα
του κόμματος, το πιθανότερο είναι να το κάνει
στα όργανα που μπορεί να παρέμβει και συγ-

κεκριμένα σε εκείνα της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας, όπου αναμένεται σαρωτικός ανα-
σχηματισμός. Αυτό που σώζει πολλά από τα
κοινοβουλευτικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ είναι
πως η ΚΟ του κόμματος είναι μικρή για να
μπορέσει να γίνει πραγματικό ροτέισον.

Παράλληλα, το πιθανότερο είναι πως θα
αξιοποιήσει την πρόταση που υπερψήφισε
το Συνέδριο για Εκτελεστικό Γραφείο ώστε
να παρακάμπτει την Πολιτική Γραμματεία
που πλέον έχει στραφεί κατά πλειοψηφία
εναντίον του.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να βγήκε
λαβωμένος από το Συνέδριο, όμως ο χρόνος
που κέρδισε -έστω και μέχρι τις ευρωεκλο-
γές- ευνοεί το δικό του πολιτικό σχέδιο και
όχι της τρόικας Παππά-Τσίπρα-Φάμελλου.
Όσο παραμένει πρόεδρος, τόσο μεγαλύτερη
είναι η επιρροή που κερδίζει στην όποια βάση
του ΣΥΡΙΖΑ, όπως άλλωστε έδειξε και το Συ-
νέδριο με τα «κάτω τα χέρια από τον Κασσε-
λάκη» και τις αποδοκιμασίες ακόμη και σε
βάρος του φυσικού ηγέτη της παράταξης
Αλέξη Τσίπρα. 

Χειροκροτητές
Ο Στέφανος Κασσελάκης ενδιαφέρεται να

φτιάξει ένα 100% ΙΧ κόμμα χειροκροτητών του,
ακόμη και αν αυτό βρεθεί στο 3%. Ένα κόμμα
που θα το ελέγχει και θα το μεταλλάξει σε ένα
κόμμα lifestyle (ακόμη και με τον Κωνσταντί-
νο Αργυρό έκανε συνάντηση σε ανύποπτο
χρόνο). Με αυτό το κόμμα που έχει φανταστεί
σχεδιάζει την προέλασή του προς την εξουσία
και όχι μέσα από τον σημερινό ΣΥΡΙΖΑ. Το Συ-
νέδριο με τις decadent σκηνές που έλαβαν
χώρα, όπως το γιουχάρισμα στη Γεροβασίλη
και στον Ραγκούση, έδειξε ότι ο κόσμος που
ήταν μέσα στο κλειστό λειτουργούσε λες και
ήταν θεατές σε ρωμαϊκή αρένα. Η πλειονότη-
τα των συνέδρων δεν ήταν Συριζαίοι αλλά
Κασσελακιστές. Λειτουργούσαν ως αγέλη
χωρίς πολιτικά ανακλαστικά αλλά με την οπα-
δική λογική των γηπέδων. Όλο αυτό το «τσίρ-
κο» ήταν επί της ουσίας το… κύκνειο άσμα
του ΣΥΡΙΖΑ και επισφράγισε τη διάλυσή του
και τη μετάλλαξή του σε ένα μόρφωμα γελω-
τοποιών. 

Κόμμα για τα... καρναβάλια

Το συνέδριο-τσίρκο ήταν το «κύκνειο άσμα» για τον ΣΥΡΙΖΑ,
o οποίος μεταλλάσσεται πλέον σε κόμμα Κασσελάκη
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Ο
Στέφανος Κασσελάκης πέρασε
αρκετές ώρες μέσα στο τετραήμε-
ρο στον χώρο του Τάε Κβον Ντο,

ενώ κάθε φορά που έμπαινε στην κύρια
σάλα του Συνεδρίου οι παρευρισκόμενοι
διέκοπταν τον ομιλητή για να αποθεώσουν
τον πρόεδρο.

Η καταληκτική ομιλία του όμως ήταν...
από άλλο ανέκδοτο. Επιχείρησε πολιτικό
λιντσάρισμα των αντιπάλων του καλώντας
με τον τρόπο του σε δημόσιο προπηλακι-
σμό τους: «Δείτε ποιοι χειροκροτάνε. Δείτε
και σηκωθείτε, πάρτε το κόμμα στα χέρια
σας. Και εμείς τι κάνουμε όλοι εμείς απέ-
ναντι σε αυτούς, σε αυτούς που κάθονται
σε μερικές από τις πρώτες σειρές και που
μέσα σε ένα στάδιο που χειροκροτά θερμά
το πρόγραμμα του κόμματος που ανέλυσα
ενδελεχώς επί 90 λεπτά έχουν σταυρώσει
τα χέρια; Τι κάνουμε; Τι κάνουμε απέναντι
στους λίγους που θεωρούν τους εαυτούς
τους ταγούς και καθοδηγητές και εξεγεί-
ρονται όταν ο πρόεδρος ζητάει να ακούσει
εσάς;».

«Άσε τον κόσμο να μιλήσει»
Λίγο αργότερα το κοινό ξεσπούσε: «Κά-

τω τα χέρια από τον Κασσελάκη». Ο προ-
εδρεύων του σώματος Πάνος Ρήγας ζήτη-
σε ησυχία για να συνεχίσει ο πρόεδρος την
ομιλία του, με τον τελευταίο να του λέει:
«Άσε τον κόσμο να μιλήσει».

Τέλος, καλωσόρισε την Όλγα Γεροβασί-
λη στη διεκδίκηση της προεδρίας και της
ανακοίνωσε ότι αυτές θα γίνουν στις 10 του
Μάρτη, διαστρεβλώνοντας μάλιστα τη σχε-
τική διάταξη του καταστατικού, λέγοντας
πως ο ένας μήνας που προβλέπεται μπορεί
να συντομευτεί όταν επίκεινται εκλογές
εθνικής εμβέλειας. Το καταστατικό όμως
αναφέρει ρητά το εξής: «Μεταξύ της από-
φασης διοργάνωσης προκριματικής εκλο-
γής και της ημερομηνίας διεξαγωγής της
πρέπει να μεσολαβεί τουλάχιστον ένας μή-
νας. Κατ’ εξαίρεση, το διάστημα αυτό μπο-
ρεί να συντομεύεται στην περίπτωση προ-
κήρυξης πρόωρων εθνικών εκλογών».

«Αν θέλεις εκλογές στις 10 Μαρτίου, κάν’
τες μόνος σου, να δούμε τι θα πάρεις», του
απάντησε από το βήμα η Όλγα Γεροβασίλη,
η οποία γιουχαΐστηκε σε αρκετές περιπτώ-
σεις, όπως είχε γιουχαϊστεί νωρίτερα και ο
Γιάννης Ραγκούσης, όταν αναφέρθηκε
στον δανεισμό του κόμματος από την εται-
ρεία του Στέφανου Κασσελάκη, για την
οποία πολύς λόγος έγινε παραμονή του Συ-
νεδρίου.

Τελικά και αφού ο πρόεδρος τόνισε
στους συνέδρους ότι, εφόσον το ζήτησε ο
Αλέξης Τσίπρας και βρέθηκε αντίπαλός
του, δεν μπορούσε να μη στήσει κάλπες, η
πρότασή του δεν πέρασε. Και αυτή είναι
μια μεγάλη ήττα για τον ίδιο. Ο Στέφανος

Κασσελάκης μάλιστα ούτε επανεξελέγη
αλλά ούτε πήρε και «λευκή επιταγή» για τη
συνέχεια. Ο ορίζοντας της εμπιστοσύνης
που του δόθηκε σταματά με βάση την πρό-
ταση που ψηφίστηκε, στις ευρωεκλογές
και από εκεί και πέρα γίνεται εκ νέου δια-
πραγματεύσιμη.

Η τρόικα που προέκυψε
Στο Συνέδριο πέρασε η πρόταση των Σω-

κράτη Φάμελλου-Νίκου Παππά-Γιώργου
Τσίπρα, με την οποία συντάχθηκε και ο
Παύλος Πολάκης. Η πρόταση περιελάμβα-
νε επαναβεβαίωση της εμπιστοσύνης στο
πρόσωπο του Στέφανου Κασσελάκη, δημι-
ουργία Εκτελεστικού Γραφείου το οποίο θα
τον... προσέχει και ορίζοντα μέχρι τις ευ-
ρωεκλογές.

Πατώντας πάνω στην κούραση των με-
λών του ΣΥΡΙΖΑ από τις συνεχείς εκλογι-
κές διαδικασίες και στη στήριξη στον
Στέφανο Κασσελάκη, η τριάδα «έπιασε»
το κλίμα του Συνεδρίου και κατάφερε να

περάσει την πρότασή της. Ας μην έχει κα-
νείς αμφιβολία. Η εν λόγω τριάδα είναι η
επόμενη που θα έρθει σε ολική ρήξη με
τον πρόεδρο, πιθανότατα μετά τις ευρωε-
κλογές. Παρά την ήττα του στο Συνέδριο
όμως ο Στέφανος Κασσελάκης συνεχίζει
να κερδίζει πόντους στη βάση του κόμμα-
τος και όσο υπάρχει εσωκομματική αντι-
πολίτευση, υπάρχει και το φύλλο συκής
που λέγεται... εσωτερική υπονόμευση, το
οποίο μπορεί να παιχτεί σε κάθε πιθανή
αποτυχία.

Η τριάδα λοιπόν μπορεί να κέρδισε, αλλά
σε καμία περίπτωση δεν αποσόβησε ούτε
την επερχόμενη διάσπαση ούτε αυτήν που
θα ακολουθήσει μέχρι ο Στέφανος Κασσε-
λάκης να βρεθεί με το ΙΧ κόμμα που ονει-
ρεύεται. Απλώς κράτησε για τον εαυτό της
την επικείμενη πρωτοβουλία αμφισβήτη-
σής του.

Αποδοκιμασία Τσίπρα
Αυτό όμως που πραγματικά ανέτρεψε

όσα γνωρίζαμε μέχρι σήμερα για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ ήταν η αποδοκιμασία του Αλέξη Τσίπρα.
Μέχρι πριν από την έναρξη του Συνεδρίου
ο πρώην πρωθυπουργός θεωρούνταν ο άν-
θρωπος που κανείς στον ΣΥΡΙΖΑ δεν αμφι-
σβητεί και για τίποτα.

Κι όμως. Από το βήμα του Συνεδρίου τό-
σο οι σύνεδροι όσο και κορυφαία στελέχη
τον εγκάλεσαν για το γεγονός ότι παρενέβη
μέσω social media λίγη ώρα πριν από την
εναρκτήρια ομιλία του προέδρου, ενώ τελι-
κά δεν έκαναν δεκτή την πρότασή του για
προσφυγή σε κάλπες.

« Έπρεπε να είναι εδώ», τον έψεξαν
όλοι. Ήταν σχεδόν βέβαιο πως η συγκε-
κριμένη παρέμβαση έμοιαζε με «κύκνειο
άσμα» του Αλέξη Τσίπρα στον ΣΥΡΙΖΑ.
Όπως άλλωστε ανέφερε και η τελευταία
παράγραφος του κειμένου του, «η μόνη
μου φιλοδοξία είναι να αγωνίζομαι στο
πεδίο των ιδεών για να ξαναγίνει η προ-
οδευτική παράταξη ελπίδα για τον λαό και
την κοινωνία».

Στο μυαλό του «η προοδευτική παράτα-
ξη» γενικά και όχι «ο ΣΥΡΙΖΑ». Το μόνο που
πέτυχε ο Αλέξης Τσίπρας με την παρέμβα-
σή του πριν από το Συνέδριο είναι να πάψει
να του χρεώνεται η εκλογή του Στέφανου
Κασσελάκη, αν και η ευεργετική για τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ σιωπή του Τσίπρα τον
περασμένο Σεπτέμβρη δεν... ξεγράφεται.

Συνέδριο ΣΥΡΙΖΑ:
Νίκησε το... χάος
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Α
πό τα ανεμομαζώματα του Αλέξη
Τσίπρα έως και τα διαβολοσκορπί-
σματα του Στέφανου Κασσελάκη, η

κυβέρνηση έχει σταθερά στραμμένες τις κε-
ραίες της αλλά δεν σκοπεύει να κάνει μέρος
του εμφύλιου σπαραγμού στον ΣΥΡΙΖΑ τη δι-
κή της θέση. Το Μέγαρο Μαξίμου προτάσσει
το πολιτικό τακτ στα τραγελαφικά τεκταινό-
μενα που βυθίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ όλο και πιο
βαθιά στην πολιτική ανυποληψία, αλλά σε
Ηρώδου Αττικού και Πειραιώς είναι ξεκάθα-
ρο ότι βλέπουν ότι «τα εσωτερικά ζητηματά-
κια» στα οποία είχε αναφερθεί αιχμηρά ο

Κυριάκος Μητσοτάκης στην
Πολιτική Γραμματεία του
κόμματος είναι μια επιεικής
εκτίμηση για το μέλλον του
ΣΥΡΙΖΑ εκατό ημέρες πριν
από τις ευρωεκλογές. «Δεν
είναι θέμα προσώπου αλλά
ζήτημα πολιτικής και στρατη-
γικής», έλεγαν με νόημα συ-

νεργάτες του πρωθυπουργού απέναντι στις
παλινωδίες για το στήσιμο ή όχι εσωκομματι-
κής κάλπης για την εκλογή νέου αρχηγού
στον ΣΥΡΙΖΑ, μόλις πέντε μήνες μετά την
ανάδειξη του Στέφανου Κασσελάκη στην
προεδρία του κόμματος. 

Τι «βλέπει» το Μαξίμου 
Παρά το πολιτικό τακτ στις δημόσιες τοπο-

θετήσεις, είναι σαφές ότι για κυβέρνηση και
κόμμα όσα συμβαίνουν στην Κουμουνδού-
ρου κατ’ αρχάς αποτελούν ακόμη μια επιβε-
βαίωση της «προφητείας» που θέλει τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να χάνει τα σκήπτρα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, κάτι που αποτυπώνεται ήδη
δημοσκοπικά. Επιπλέον όμως στην πλειοψη-
φία δεν είναι λίγα τα στελέχη που εκτός από
τον επιθετικό σχολιασμό υποστηρίζουν,
«φανταστείτε να έπρεπε να διαχειριστούν
εθνικές κρίσεις όπως στον Έβρο ή μια ευρύ-
τερη όπως η πανδημία» και εκτιμούν ότι αυτή
η κατάσταση οδηγεί ολοταχώς τον ΣΥΡΙΖΑ
στις «πολιτικές ρίζες» του. Γιατί η ανάγνωση
που γίνεται από κυβερνητικά στελέχη είναι
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει βγει από το πολιτικό
αδιέξοδο που είχε ως αποτέλεσμα τη διπλή
πολιτική συντριβή του Αλέξη Τσίπρα, στις «δί-
δυμες» εθνικές κάλπες του 2023. 

Τι λένε στην Κοινοβουλευτική Ομάδα 
Επιπλέον δεν είναι λίγα τα στελέχη της Κοι-

νοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρα-
τίας που πιστεύουν ότι το τελευταίο Συνέδριο
θα επισφραγίσει την κατρακύλα του ΣΥΡΙΖΑ,
στην αφετηρία του 3% από όπου ως Συνασπι-
σμός πριν από τα μνημόνια έγινε η «πρώτη
φορά Αριστερά», ως κυβέρνηση. «Καλά τα
πρόσωπα, καλή η κουβέντα για τα πρόσωπα,
οι εσωτερικές διαμάχες, οι αποχωρήσεις, σε-
βαστό να κάνει ο καθένας ό,τι θέλει. Αλλά κα-
λύτερη είναι η συζήτηση για τις πολιτικές»,

τονίζουν από την κυβέρνηση. Ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης στην πα-
ρέμβασή του στη δημόσια τηλεόραση σημεί-
ωσε δηκτικά: «Αυτό το οποίο είδαμε τις δυό-
μισι μέρες στο Τάε Κβον Ντο είναι το αποτέλε-
σμα όλων όσων ζήσαμε, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ κυ-

βέρνησε και όταν εκλήθη να διαδραματίσει
τον πολύ σημαντικό ρόλο της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης». Ο κ. Μαρινάκης μάλιστα, ενό-
σω σοβούσε ο συνεδριακός εμφύλιος στον
ΣΥΡΙΖΑ, είχε καυτηριάσει την τακτική της ση-
μερινής αξιωματικής αντιπολίτευσης: «Έχου-

με μια αντιπολίτευση που λέει “ακρίβεια Μη-
τσοτάκη”, ενώ έχει ακρίβεια όλη η Ευρώπη,
“πανδημία Μητσοτάκη”, και συκοφαντεί την
Ελλάδα στην Ευρώπη. Στην Ελλάδα βαφτίζει
τις παγκόσμιες κρίσεις ως κρίσεις του πρω-
θυπουργού αντί να προτείνει κάτι άλλο και
στην Ευρώπη συκοφαντεί τη χώρα. Όλο αυτό,
λοιπόν, είναι κάτι που δημιουργείται μέρα με
τη μέρα ως εντελώς αντίθετη εικόνα από αυτό
που κάνει η κυβέρνηση και προφανώς τώρα
βλέπουμε τις συνέπειές του».

Ευρωεκλογές με αντίπαλο το ΠΑΣΟΚ
Άλλωστε, Ηρώδου Αττικού και Πειραιώς

ήδη κινούνται σε ρυθμούς ευρωεκλογών, σε
μια μάχη στην οποία έχουν επιλέξει ως αντί-
παλο έναν άλλο ένοικο της κεντροαριστε-
ρής/αριστερής πολυκατοικίας. Αυτός είναι ο
Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος με βάση τις
μετρήσεις, πέραν της δεύτερης θέσης, δεν
έχει υπερβολικά κέρδη από την κατρακύλα
του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δεν εισπράττει ούτε από τη
φθορά της κυβέρνησης. Από την άλλη, στο
Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν ότι ενόψει της
κάλπης της 9ης Ιουνίου μπορούν να χτυπή-
σουν… το ευρωπαϊκό προφίλ του προέδρου
του ΠΑΣΟΚ για την ίδρυση των μη κρατικών
πανεπιστημίων. Εκτός από την αναδίπλωση
του Νίκου Ανδρουλάκη, στην κυβέρνηση
βρίσκουν πάτημα και στο νέο ρήγμα που δη-
μιουργείται στην Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ΠΑΣΟΚ μετά το νομοσχέδιο για τα ομό-
φυλα ζευγάρια. Η ανοιχτή διαφοροποίηση
της Νάντιας Γιαννακοπούλου, που είχε στη-
ρίξει τον Νίκο Ανδρουλάκη, γίνεται βούτυρο
στο ψωμί των κυβερνητικών στελεχών, που
ήδη από την κατάθεση του νομοσχεδίου βά-
ζουν συντονισμένα στο κάδρο τον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ. 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Πολιτικό τακτ 
στα τραγελαφικά 

του ΣΥΡΙΖΑ

ΜEΓΑΡΟ ΜΑΞIΜΟΥ

Ειδική διάσκεψη για την Ουκρανία 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έδωσε το «παρών» στο ραντεβού των 20 Ευρωπαίων
ηγετών που συγκάλεσε στο Παρίσι ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν.
Στο επίκεντρο της ειδικής διάσκεψης για την Ουκρανία βρέθηκε από τη μια το
μήνυμα αποφασιστικότητας που επιδιώκεται να εκπεμφθεί κατά της ρωσικής
αλαζονείας για νίκη στον πόλεμο. Στην παρέμβασή του ο πρωθυπουργός επισή-
μανε ότι η Ελλάδα στήριξε από την πρώτη στιγμή την Ουκρανία και θα συνεχίσει
να τη στηρίζει στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της. Από την άλλη, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης εξέπεμψε και μηνύματα προς την Ευρώπη για την ανάγκη να είναι ενω-
μένη και έτοιμη να απαντήσει στις προκλήσεις. Επιπλέον, σύμφωνα με κυβερνη-
τικές πηγές, ο κ. Μητσοτάκης υποστήριξε ότι η Ευρώπη θα πρέπει να την αντιμε-
τωπίσει ως μια πρόκληση για τη στρατηγική της αυτονομία. Από την άλλη ο πρω-
θυπουργός υπενθύμισε ότι ήδη έχει αποφασιστεί από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο η
στήριξη της Ουκρανίας με 50 δισ. ευρώ. Πρόσθεσε, δε, ότι αυτό που έχει σημασία
τώρα είναι να διασφαλίσουμε ότι η στήριξη αυτή θα είναι αποτελεσματική, ενώ
τόνισε ότι θα πρέπει να διασφαλιστεί και η εφαρμογή των κυρώσεων.



Να ξέρετε ότι
την ερχόμενη
Πέμπτη 
θα έχουμε
Υπουργικό
Συμβούλιο.
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ΑΞΙΖΕΙ…

O Στέφανος Κασσελάκης, όπως έχετε πάρει γραμ-
μή, θέλει να στρίψει το κόμμα προς το Κέντρο, να το
μετατρέψει στο «Δημοκρατικό Κόμμα» που θα έχει
αναφορές ακόμη και στο αντίστοιχο των ΗΠΑ. Επίσης,
έχει καταλάβει ότι τα αριστερά στελέχη που βρίσκον-
ται στη φράξια του Τσίπρα και δεν τραβάνε κόσμο και
δεν είναι της εμπιστοσύνης του. 

Οπότε σκέφτεται πολύ σοβαρά να κάνει αλλαγές στο
κόμμα. Ήδη λένε ότι θέλει να βάλει έναν νέο γραμμα-
τέα που να προέρχεται από το ΠΑΣΟΚ - όχι τον Ραγ-
κούση αλλά πιθανότατα τον Θάνο Μωραΐτη. Βέβαια, ο
εν λόγω από την αρχή έβλεπε με απόσταση την υπο-
ψηφιότητα Κασσελάκη, αλλά τώρα έχει γίνει υποστη-
ρικτής του… 

Ούτε σκακιστής
ούτε άχαστος...

Tόσα χρόνια ακούγαμε για τον
άχαστο Τσίπρα, για τον σκακιστή
Αλέξη, για τον ηγέτη που με την προ-
σωπικότητά του (μία στα εκατό χρό-
νια) μπορεί να ενώσει την Κεντροα-
ριστερά. Τελικά καταλάβαμε ότι όλα
αυτά είναι λόγια του αέρα. Ούτε σκα-
κιστής είναι ούτε στρατηγός, απλώς
ένας πολιτικός που καβαλώντας τον
λαϊκισμό της εποχής κατάφερε να
ανελιχθεί και πολύ γρήγορα να πέ-
σει στα μάτια του λαού που τον έφε-
ρε στο 17%. Και όχι μόνο. Προχθές
έπεσε και στα μάτια των ψηφοφό-
ρων του ΣΥΡΙΖΑ, αφού ο εκβιασμός
του να διώξει τον Κασσελάκη από
την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ μέσω της
Γεροβασίλη δεν πέρασε κι έτσι το
«κεφάλαιο Τσίπρα» είναι πλέον σύν-
τομο ανέκδοτο για τον χώρο. 

Εκπρόσωπος 
της ΝΔ στα Τέμπη

Την Τετάρτη θα έχουμε απεργία,
καθώς κλείνει ένας χρόνος από το
δυστύχημα στα Τέμπη. Πέρα από
τις κινητοποιήσεις, θα γίνει και
μνημόσυνο στον τόπο του δυστυ-
χήματος και θα παραστούν εκπρό-
σωποι από όλα τα κόμματα. «Θα εί-
ναι εκεί και εκπρόσωπος της κυ-
βερνώσας παράταξης στα Τέμπη, η
ΝΔ δεν πρόκειται να κρυφτεί», μου
λένε. Τώρα το ποιος το κοιτάνε, σί-
γουρα όχι υψηλόβαθμος… 

Απ’ τον Βορρά μέχρι 
τον Νότο για τον Αυτιά

Δύο πολύ καλούς υποστηρικτές έχει ο
υποψήφιος ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώργος
Αυτιάς, οι οποίοι φαίνεται ότι θα του σηκώ-
σουν την υποψηφιότητα στα ύψη. Ο ένας
ακούει στο όνομα Άδωνις Γεωργιάδης και θα
τον βοηθήσει στον Βόρειο Τομέα. Ο Άδωνις
έχει βοηθήσει και άλλα πρόσωπα μέσω του
Βορείου Τομέα - ένα από αυτά και ο
Νίκος Παπαθανάσης. Όμως,
έχει και τον Βασίλη Σπανάκη
στα νότια προάστια, ο οποί-
ος είναι πολύ δυνατός στα
λαϊκά στρώματα (εξού και η
υψηλή θέση που πήρε στις
εθνικές εκλογές). Και οι δύο να πούμε ότι
ήταν πάντα καλεσμένοι στην εκπομπή του
και του ανέβαζαν τα νούμερα. Οπότε απ’ τον
Βορρά μέχρι τον Νότο της... Αττικής ο Αυτιάς
διαθέτει δύο δυνατά χαρτιά. 

Είναι και άλλοι πλην
Νάντιας που διαφωνούν

Moυ λένε ότι και άλλα στελέχη του ΠΑΣΟΚ
διαφωνούν με τον Νίκο Ανδρουλάκη σχετικά
με την καταψήφιση του νομοσχεδίου για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια. Όμως, σε αυτήν τη φά-
ση, που τα πράγματα είναι τεταμένα στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ μπορεί να έχει οφέλη, δεν
θέλουν να παρουσιαστούν ως... κόφτες δυνα-
μικής. Όπως, για παράδειγμα, ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος αλλά ίσως και ο Γιώργος
Παπανδρέου, ο οποίος από παλιά είχε ανα-
φερθεί στην πρότασή του για αναθεώρηση του
άρθρου 16. Δηλαδή, δεν είναι μόνο η Νάντια
Γιαννακοπούλου, η οποία βγήκε δημόσια και
εξέφρασε την άποψή της. Είναι και άλλοι. Και
μεταξύ μας, με το δίκιο τους. Ένας Στέφανος
Παραστατίδης έχει καταφέρει να αλλάξει τη
γνώμη του Ανδρουλάκη και να αλλάξει κατα-
στατική απόφαση συνεδρίου για το θέμα… 

«Βούλιαξε» η Θεσσαλονίκη 
στην κοπή πίτας του Βαρτζόπουλου

Εκατοντάδες πολίτες βρέθηκαν στην αί-
θουσα του Porto Palace στη Θεσσαλονίκη
για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας
του πολιτικού γραφείου τού υφυπουργού
Υγείας Δημήτρη Βαρτζόπουλου. Παρόντες
ήταν εκπρόσωποι της πολιτικής ηγεσίας
αλλά και πάρα πολλοί ψηφοφόροι του
υπουργού, ο οποίος, όπως αποδείχτηκε και
από την τελευταία εκλογική αναμέτρηση
στις εθνικές εκλογές, έχει τεράστιο ρεύμα.

Ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος αναφέρθηκε εκτενώς στο κυβερ-
νητικό έργο από το 2019 έως και σήμερα, ενώ στάθηκε στο γε-

γονός ότι με πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη η χώρα
στάθηκε όρθια απέναντι σε τεράστιες κρίσεις όπως η πανδημία.

Παράλληλα, έκανε αναφορές στο έργο του στο υπουργείο Υγείας και
στις κυβερνητικές πρωτοβουλίες για την ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος Υγείας.

M
oυ λένε ότι ο
Κυριάκος
Πιερρακάκης

συνέταξε έτσι το νομο-
σχέδιο για τα μη κρατι-
κά πανεπιστήμια ώστε
να στριμώξει τον Νίκο
Ανδρουλάκη όσο μπο-
ρεί μέχρι να τον εκθέ-
σει. Και το κατάφερε
καθώς, πέρα από τα μη
κρατικά, υπάρχουν δια-
τάξεις που μιλούν για
μεγάλη αναβάθμιση του
Δημοκρίτειου Πανεπι-
στημίου, όπου ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ αν-
δρώθηκε πολιτικά. Και
να ξέρετε ότι στην Κο-
μοτηνή, όπου εδρεύει
το πανεπιστήμιο, το ΠΑΣΟΚ πιάνει πολύ καλά ποσοστά. Τώρα όμως με αυτή
την ξεροκεφαλιά του Ανδρουλάκη θα είναι απορίας άξιο αν τον στηρίξεις κα-
νείς, είτε από τους καθηγητές είτε από τους ντόπιους. Κοινώς, ο Πιερρακάκης
τον έκοψε με το μπαμπάκι… 

Τον έκοψε 
με το μπαμπάκι

Κεντρώα στροφή από τον Κασσελάκη



Η
μάχη των εντυπώσεων συνεχίστηκε στον
ΣΥΡΙΖΑ στα πηγαδάκια και μετά την από-
φαση του Συνεδρίου. 

Το επιτελείο του Στέφανου Κασσελάκη προ-

σπαθούσε να διασκεδάσει τις εντυπώσεις από την

απόρριψη της πρότασης του προέδρου από το Συ-

νέδριο λέγοντας πως «η Όλγα Γεροβασίλη ήταν

εκείνη που απέσυρε την υποψηφιότητά της».

Από την πλευρά της η αντιπρόεδρος της Βουλής

ξεκαθάριζε ότι «καμία υποψηφιότητα δεν απέσυ-

ρα». Άλλωστε ο Στέφανος Κασσελάκης είχε ξεκι-

νήσει τη διαχείριση της ήττας του από την ώρα της

ψηφοφορίας ακόμα. 

Όταν πρώτη τέθηκε σε ψηφοφορία η πρόταση

της τρόικας για… ξεστήσιμο των καλπών και αφού

αυτή πέρασε με συντριπτική πλειοψηφία, ο πρό-

εδρος σηκώθηκε στο βήμα -κατά παράβαση κάθε

κανόνα- και είπε «οι μάσκες έπεσαν, δεν πάμε σε

εκλογές, προχωράμε μπροστά», μόνο και μόνο

για να μη δει την πρόταση που ακολουθούσε να

καταψηφίζεται από το σώμα του Συνεδρίου.
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Το blame game Αναστασία Κάνη: 
Η υπερδραστήρια «γαλάζια»

κυρία της Θεσσαλίας
Εξαιρετικά δραστήρια μαθαίνουμε ότι είναι η
Λαρισαία νοσηλεύτρια Αναστασία Κάνη, η
οποία ασχολείται ενεργά με τα κοινά ως στέ-
λεχος της Νέας Δημοκρατίας στη Θεσσαλία.
Άλλωστε η κυρία Κάνη στις πρόσφατες αυτο-
διοικητικές εκλογές ήταν υποψήφια με την
παράταξη του Κώστα Αγοραστού, ενώ σήμε-
ρα δραστηριο-
ποιείται έντονα
στον τομέα της
υγείας και ειδι-
κότερα στο Γε-
νικό Νοσοκο-
μείο Λάρισας,
όπου και υπη-
ρετεί στο πλευ-
ρό του διοικητή
και κατέχει τη
θέση του συντονισμού του νοσοκομείου.
Γέννημα-θρέμμα της θεσσαλικής πρω-
τεύουσας η εντυπωσιακή νοσηλεύτρια, γνω-
ρίζει από πρώτο χέρι τα προβλήματα και
αγωνίζεται με έργα και πρωτοβουλίες για
μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις και αποκλει-
σμούς. Μάλιστα η κ. Κάνη μέσω της πολυε-
τούς εμπειρίας της στο ΕΣΥ αποτελεί ένα δυ-
νατό χαρτί για τη Νέα Δημοκρατία στον θεσ-
σαλικό νομό που έχει στόχο τη βελτίωση δη-
μόσιας υγείας, μια από τις βασικές δεσμεύ-
σεις της «γαλάζιας» παράταξης. Η κ. Κάνη
είναι μητέρα δυο παιδιών από τα οποία αντλεί
-όπως δηλώνει η ίδια- τη δύναμη και την
αμέριστη συμπαράσταση για να συνεχίζει…

Πότε θα γίνει η επόμενη
παρέμβαση Τσίπρα 

Με προφανές ενδιαφέρον αναμένεται η το-
ποθέτηση του Αλέξη Τσίπρα στο Συνέδριο
που διοργανώνουν το Ίδρυμα Μελετών Εθνι-
κής Τραπέζης, η εφημερίδα «Καθημερινή»,
το Φόρουμ των Δελφών και το Ελληνικό Πα-
ρατηρητήριο του LSE για τα
50 χρόνια της Μεταπολίτευ-
σης, το οποίο θα λάβει χώρα
από την ερχόμενη Πέμπτη
έως το Σάββατο στην Εθνική
Πινακοθήκη. Αν ήμουν στη
θέση του, θα το είχα μετανιώ-
σει πικρά που δέχθηκα, αφού μετά το θυελ-
λώδες Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, ο ιστορικός ηγέ-
της του κόμματος είναι από «τσαλακωμένος»
έως «εξαϋλωμένος». Και το μεγάλο ερώτημα
είναι τι ακριβώς θα υπερασπιστεί και από
ποια οπτική γωνία θα δει τα πράγματα. 

Μετράει μέρες 
στην Κουμουνδούρου…

Μετράει μέρες, όπως μαθαίνω, η Δώρα Αυγέ-
ρη στη θέση του εκπροσώπου του κόμματος, για
την ακρίβεια, του αρ-
χηγού του κόμματος
Στέφανου Κασσελάκη.
Οι στενοί του συνερ-
γάτες θέλουν να σημα-
τοδοτηθεί η επόμενη
μέρα του τραγελαφι-
κού Συνεδρίου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με νέα πρόσωπα.
Σε αυτή την κατεύθυν-
ση, έχει πέσει στο τρα-
πέζι, όπως μαθαίνω, το
όνομα δημοσιογρά-
φου που δεν προέρχε-
ται από τον στενό κομματικό χώρο του ΣΥΡΙΖΑ
και έχει θητεύσει σε λεγόμενα συστημικά ΜΜΕ.
Το ερώτημα, βέβαια, είναι αν αυτός ή όποιος άλ-
λος έχει λόγο να μπλέξει στο εκτυλισσόμενο
τσίρκο! Θα δείξει…

Αντεγκλήσεις 
μεταξύ βουλευτών
Πάντως, όποιος ανέβαινε στο βήμα, παίρνον-
τας θέση στο δίλημμα Κασσελάκης ή Γεροβα-
σίλη, δεν ξεχνούσε και τα… προσωπικά του,
αφήνοντας αιχμές για εκείνον που ήθελε. Χα-
ρακτηριστικά ο Γιάννης Ραγκούσης, ο οποίος
γιουχαΐστηκε σφοδρότατα από τους συνέ-
δρους για την αναφορά του στην εταιρεία του
Στέφανου Κασσελάκη που δανειοδότησε το
κόμμα, δεν ξέχασε να την πέσει και στη Νίνα
Κασιμάτη, λέγοντας πως «αφέθηκαν ανυπερά-
σπιστοι οι 34 βουλευτές» που ψήφισαν το νο-
μοσχέδιο για την ισότητα στον γάμο. Ο καημός
του μέλους της Πολιτικής Γραμματείας δεν
ήταν για τον Παύλο Πολάκη, ο οποίος ήταν
απών, αλλά για τη Νίνα Κασιμάτη, η οποία ψή-
φισε «παρών» στο νομοσχέδιο και είναι και
στην ίδια εκλογική περιφέρεια παίρνοντας την
έδρα του Ραγκούση. Αντεγκλήσεις υπήρξαν
και μεταξύ του Κώστα Αρβανίτη και του Πέτρου
Παππά με αφορμή τη θέση του δεύτερου υπέρ
των ιδιωτικών πανεπιστημίων.
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Η ομάδα της αντιπολίτευσης
Στη συντεταγμένη πλέον ομάδα της εσωκομματικής αντι-

πολίτευσης εντάσσονται όλοι εκείνοι που τοποθετήθηκαν
υπέρ της υποψηφιότητας της Όλγας Γεροβασίλη από το βήμα
του 4ου Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πρόκειται για τους Γιάννη Ραγκούση, Ράνια Σβίγκου, Θανά-
ση Θεοχαρόπουλο, Χρήστο Σπίρτζη, Κώστα Ζαχαριάδη, Αλέ-
κο Φλαμπουράρη, Κατερίνα Νοτοπούλου, Γιώργο Βασιλει-
άδη, Ζωή Καρκούλια. Όλους αυτούς όμως τους γνωρίζαμε. 

Η προσθήκη που έγινε και μάλιστα από μια άλλοτε υποστη-
ρίκτρια του Στέφανου Κασσελάκη, ήταν εκείνη της Αθηνάς
Λινού, που από το βήμα του Συνεδρίου ανακοίνωσε τη στήρι-
ξή της στην Όλγα Γεροβασίλη, όσο τουλάχιστον οι κάλπες
ήταν ακόμα στο «παιχνίδι».



Στον κουβά 
το ερωτηματολόγιο
«Άπατη» πήγε η πρωτοβουλία του αρχηγού
για αλλαγή του ονόματος του ΣΥΡΙΖΑ και γε-
νικά για το «Στέφανε, άλλαξέ τα όλα». Τα μέ-
λη που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο ήταν
ελάχιστα, μόλις 6.000 και κάτι ψιλά και το
80% αυτών απάντησε ότι δεν θέλει να αλλά-
ξει το όνομά του ο ΣΥΡΙΖΑ. Μετά από αυτό,
«έκλεισε» το ηλεκτρονικό σύστημα απαντή-
σεων και δεν ξανάνοιξε…
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Τηλεφωνική επικοινωνία με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν είχε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, με αφορμή τα γενέ-
θλια του Τούρκου προέδρου. Σύμφωνα με την ανακοί-
νωση της τουρκικής διεύθυνσης επικοινωνίας, ο κ. Μη-
τσοτάκης ευχήθηκε στον Ερντογάν για την ημέρα των
γενεθλίων του. Η σχετική ανακοίνωση: «Ο πρόεδρός
μας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν είχε τηλεφωνική συνομιλία
με τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Κα-
τά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Έλληνας πρωθυπουρ-
γός κ. Μητσοτάκης ευχήθηκε στον πρόεδρο Ερντογάν
για τα γενέθλιά του».Τα

..
. 
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Αήθης επίθεση 
κατά Χρηστίδη  

Σε μια πρωτοφανή κίνηση που
ξεπερνά τις ακρότητες ακόμη και
των πλέον σκοταδιστικών κύ-
κλων της ελληνικής Εκκλησίας
προχώρησε ο αρχιμανδρίτης
Ηλιούπολης Αγίας Μαρίνας Σε-
ραφείμ, στοχοποιώντας στα so-
cial media τον βουλευτή ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής Παύλο Χρη-
στίδη, με αφορμή τη στάση του
για το θέμα του γάμου των ομό-
φυλων ζευγαριών. Ο κ. Ιερώνυ-
μος τι κάνει; Θα το αφήσει έτσι
αυτό το παραλήρημα; 

Ο μοναδικός
κερδισμένος 
του Συνεδρίου 

Το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ (του
κόμματος Κασσελάκη ήθελα να

γράψω) δεν είχε
μόνο ηττημέ-

νους. Είχε
και ένα νι-
κητή! Ποι-
ον; Τον Διο-

νύση Τεμπο-
νέρα. Στο πα-

ρά πέντε δεν κα-
τέθεσε υποψηφιότητα και γλίτω-
σε τον διασυρμό που υπέστη η
Όλγα Γεροβασίλη. Κι έτσι παρα-
μένει «άκαυτος» για το μέλλον.
Τυχερέ Διονύση!

Καλά 
του κάνουν… 

Ο γνήσιος αριστερός Ευάγ-
γελος Αντώναρος ξαναχτύ-
πησε με ανάρτησή του στο Χ
(πρώην Twitter) και καταλο-
γίζει «άθλιο ρόλο κουμαντα-
δόρου» στον Τσίπρα και την
παρέα του και προτείνει να
φάνε οριστικά πόρτα από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Αυτά τα λέει ο Αντώ-
ναρος που τον πήρε ο Τσί-
πρας από την αφάνεια και τον
έβαλε στο κόμμα. Αλέξη, κα-
λά να πάθεις. Όπως έστρω-
σες θα κοιμηθείς… 

Φτιάχνει 
πρωινό καφέ

Τώρα θυμήθηκε ο Στέφανος
να φτιάξει ομάδα πρωινού
καφέ. Μέχρι τώρα τις
αποφάσεις
επί των θε-
μάτων της
επικαι-
ρότητας
τις λάμ-
βανε μό-
νος του, με
κάνα δυο άλ-
λους. Τώρα ψάχνει να φτιάξει
ομάδα με επικοινωνιολόγους
και δημοσιογράφους. 

Του ευχήθηκε χρόνια πολλά

Μ
ια ακόμα δράση της ομάδας Streetworκ
του ΟΚΑΝΑ πραγματοποιήθηκε την περα-
σμένη εβδομάδα, καθώς εθελοντική ομάδα

βρέθηκε μαζί της σε χώρους συνάθροισης ατόμων
που κάνουν χρήση ψυχοδραστικών ουσιών και μοί-
ρασε κιτ ασφαλέστερης εισπνεόμενης και ενέσιμης
χρήσης. Κατά τη διάρκεια της ίδιας δράσης πραγμα-
τοποιήθηκαν βραχείες υποστηρικτικές παρεμβά-
σεις, ενώ διανεμηθήκαν νερά, κουβέρτες και ρούχα.
Τη συγκεκριμένη δράση Streetwork του οργανισμού
αποφάσισε να υποστηρίξει για ακόμη μία φορά έμ-
πρακτα ο τέως γγ του πρωθυπουργού Γρηγόρης Δη-
μητριάδης. 

Μάλιστα, ο οργανισμός ευχαρίστησε δημοσίως,
μέσω σχετικής του ανάρτησης σε κοινωνικούς ιστό-
τοπους, τον κ. Δημητριάδη για τη στήριξή του, ενώ
και ο πρόεδρος του ΟΚΑΝΑ, Αθανάσιος Θεοχάρης,
δήλωσε: «Η στήριξη του κ. Γρηγόρη Δημητριάδη στον ΟΚΑΝΑ είναι αδιάλειπτη και συνεχής, και
αποδεικνύει το έντονο αίσθημα αλληλεγγύης που τον διακατέχει. Στόχος όλων μας, η ομαλή κοι-
νωνική ένταξη των ευάλωτων συνανθρώπων μας. Με τις δράσεις streetwork και τις παρεμβάσεις
μας φροντίζουμε τους ευάλωτους πληθυσμούς και τους κινητοποιούμε για ένταξη σε θεραπεία
και αντιμετώπιση των εξαρτήσεων».

Τη δράση υποστήριξε επίσης και η RECYCOM, η πρώτη ελληνική επιχείρηση που εφαρμόζει σύ-
στημα ολοκληρωμένης διαχείρισης των μεταχειρισμένων ειδών ένδυσης και υπόδησης, προσφέ-
ροντας φούτερ και πανωφόρια προς τους ωφελούμενους των υπηρεσιών του ΟΚΑΝΑ. «Στηρίζου-
με πάντα πρωτοβουλίες που βοηθούν τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας, ανοίγοντας δρόμους
επανένταξης σε μια κοινωνία ανοιχτή», έγραψε ο κ. Δημητριάδης στα social media.

Νέα δράση της ομάδας Streetworκ του ΟΚΑΝΑ
με τη στήριξη του Γρηγόρη Δημητριάδη
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Τ
ο 2024 αποτελεί μια χρονιά-ορό-
σημο, όπου θα διεξαχθούν κρίσι-
μες εκλογικές αναμετρήσεις όχι

μόνο στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και σε
ολόκληρο τον κόσμο. Αν και η δημοκρατία
αποτελεί μια δεδομένη συνθήκη εντός
των ευρωπαϊκών ορίων, εντούτοις σε άλ-
λες περιπτώσεις παραμένει ζητούμενο
και δίνεται μεγάλη μάχη για την εμπέδω-
ση και την επικράτησή της. Τίποτα δεν εί-
ναι δεδομένο σε έναν κόσμο που διαρκώς

μεταβάλλεται και αλλάζει, κατά
κύριο λόγο προς το χειρότερο.

Τα ανοιχτά γεωπολιτικά μέτωπα,
η ενεργειακή και η επισιτιστική
κρίση, το Μεταναστευτικό και η
αναγκαστική μετακίνηση πληθυ-
σμών σε Ασία και Αφρική συνθέ-
τουν ένα δύσκολο παζλ στη γεω-
πολιτική σκακιέρα, την ώρα μάλι-
στα που η Δύση εμφανίζεται αδύ-
ναμη -σε σχέση με το παρελθόν-
για να διαχειριστεί το εύρος

της συγκεκριμένης ατζέντας, ενώ
Ρωσία και Κίνα προχωρούν σε
στρατηγικές κινήσεις για να αυξή-
σουν τη δική τους επιρροή και να
πρωταγωνιστήσουν στις εξελίξεις.
Όλα τα παραπάνω έχουν επηρεάσει
τόσο την ποιότητα της δημοκρατίας
όσο και άλλες εξίσου σημαντικές
έννοιες, όπως είναι η ελευθερία, η
ισότητα και ο σεβασμός στην άλλη
άποψη και τη διαφορετικότητα.

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση
που δημοσίευσε το Αυστριακό Ιν-
στιτούτο για τη Διεθνή Πολιτική, οι
δημοκρατικές ομαλές διαδικασίες
δεν είναι εγγυημένες σε όλες τις
χώρες και ειδικά σε κάποιες που
στο άμεσο μέλλον θα βρεθούν σε
εκλογική τροχιά. Ειδικότερα, μόλις
οκτώ (15%) από τις χώρες που ψη-
φίζουν το 2024 θεωρούνται πλή-
ρεις δημοκρατίες. Το 40% χαρακτη-
ρίζεται ως δημοκρατίες με ιδιαιτε-
ρότητες (Ινδία, Ινδονησία, Νότια
Αφρική και Ηνωμένες Πολιτείες).
Το 17% είναι «υβριδικά καθεστώτα»
(Πακιστάν, Σενεγάλη, Τυνησία),
ενώ ένα 28% των χωρών αυτών
συγκαταλέγεται στα «αυταρχικά
καθεστώτα» (Ιράν, Ρωσία, Ρουάντα,
Βενεζουέλα).

Σύμφωνα με διεθνείς αναλυτές,
πολλές από τις επικείμενες εκλο-
γές θα αμαυρωθούν από περιορι-
σμούς στην ελευθερία του λόγου
και από συναλλαγές κάτω από το
τραπέζι, αλλά και από απουσία
αποτελεσματικής εποπτείας των

σχετικών διαδικασιών. Ιχνηλατώντας τη
λίστα με τις επερχόμενες βουλευτικές ή
προεδρικές εκλογές, αξίζει να σταθεί κά-
ποιος στις παρακάτω περιπτώσεις.

Τον ερχόμενο Σεπτέμβριο πραγματο-
ποιούνται οι εθνικές εκλογές στην Αυ-
στρία, όπου το ακροδεξιό κόμμα Frei-
heitliche Partei Österreichs (FPÖ) είναι
πιθανό να σημειώσει κέρδη, ενώ παραμέ-
νει ανοιχτό το ενδεχόμενο ακόμη και να
εισέλθει στην κυβέρνηση, ενδεχομένως

ως το μεγαλύτερο κόμμα. Στη Λευκορω-
σία, μια χώρα με στενές σχέσεις με τον
Βλαντίμιρ Πούτιν, η αντιπολίτευση ποντά-
ρει στην οργή του κοινού ενόψει και των
προεδρικών εκλογών το 2025, οι οποίες
θα μπορούσαν να αποτελέσουν διέξοδο
για τον δημοκρατικό κόσμο της χώρας,
τέσσερα χρόνια μετά τις μαζικές διαδηλώ-
σεις (2020-21) κατά της κυβέρνησης του
Αλεξάντερ Λουκασένκο. Εκτός των άλλων,
μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι

ευρωεκλογές που θα πραγματοποιηθούν
από τις 6 έως και 9 Ιουνίου. Ειδικοί στον
χώρο της ευρωπαϊκής πολιτικής εκτιμούν
ότι πρόκειται για διαδικασία που ενδέχεται
να οδηγήσει σε έξαρση του ακροδεξιού
ευρωσκεπτικισμού και σε επαναπροσδιο-
ρισμό της ισορροπίας δυνάμεων εντός του
Κοινοβουλίου για την κρίσιμη περίοδο
2024-2029. Τα φώτα είναι επίσης στραμ-
μένα και στο Ιράν, όπου η 1η Μαρτίου
(εκλογές) θα μπορούσε να αποτελέσει μια
διέξοδο μαζικής διαμαρτυρίας, καθώς εί-
ναι οι πρώτες που θα πραγματοποιηθούν
μετά τις εκτεταμένες αντικυβερνητικές
διαδηλώσεις το 2022 και τον θάνατο της
22χρονης Mahsa Amini στα χέρια της
Guidance Patrol, της αστυνομίας ηθικής
της χώρας. Ωστόσο, ο εκτεταμένος απο-
κλεισμός των υποψηφίων και η επακό-
λουθη δυνητικά χαμηλή συμμετοχή μπο-
ρεί να τροφοδοτήσουν περαιτέρω την
απογοήτευση.

Στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού
εμφανίζει μεγάλο ενδιαφέρον η πε-
ρίπτωση των προεδρικών εκλογών
στο Μεξικό στις 2 Ιουνίου, οι οποίες
θα διεξαχθούν στη σκιά αυξημένης
βίας και εγκληματικότητας, μεγάλο
μέρος της οποίας συνδέεται με τα
καρτέλ ναρκωτικών και που ενδέ-
χεται να επηρεάσει τη σχέση με την
Ουάσιγκτον.

Στο μεταξύ, ο επόμενος Νοέμ-
βριος αποτελεί ένα εκλογικό στοί-
χημα και για τη Μολδαβία, όπου θα
διεξαχθούν οι προεδρικές εκλογές.
Υπό την απειλή της γειτονικής Ρω-
σίας, η Μολδαβία μέχρι στιγμής κα-
τάφερε να ξεφύγει από την επέκτα-
ση της σύγκρουσης στην Ουκρανία.
Οι εκλογές θα δώσουν σε κάθε πε-
ρίπτωση την ευκαιρία στους πολίτες
να αξιολογήσουν και την ευρωπαϊ-
κή προοπτική της χώρας, αφού το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε
στις 14 Δεκεμβρίου 2023 να ξεκινή-
σει τις σχετικές ενταξιακές δια-
πραγματεύσεις. Ενδιαφέρουσες
εκλογικές αναμετρήσεις καταγρά-
φονται στην Αφρική, όπως στη Σε-
νεγάλη, στη Νότια Αφρική αλλά και
στην Τυνησία.

Όμως, η εκλογική διαδικασία που
συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ενδια-
φέρον κατά το β’ εξάμηνο του 2024
αφορά τη Μεγάλη Βρετανία. Από το
2019 η χώρα άλλαξε τρεις πρωθυ-
πουργούς, ενώ έπειτα από δεκατέσ-
σερα χρόνια στην πολιτική του έρη-
μο το Εργατικό Κόμμα πρόκειται να
επιστρέψει στην εξουσία.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Οι φετινές εκλογικές
αναμετρήσεις και

οι μεγάλες προκλήσεις
για τη δημοκρατία 
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Φ αντάζομαι ότι αν ρωτήσεις έναν δρομέα, θα σου πει ότι η στιγμή που
ο βασικός του αντίπαλος σκοντάφτει στο εμπόδιο και σωριάζεται
είναι μια καλή στιγμή· όχι καλή για το άθλημα ή τον αντίπαλο, αλλά

καλή για τον ίδιο, που οδεύει πλέον μόνος του προς τον τερματισμό, βέβαιος
νικητής. Αρκεί, φυσικά, να μη σωριαστεί κι αυτός σε κάποιο από τα εμπόδια
που έχει μπροστά του. 

Στην παρούσα φάση, η ελληνική πολιτική δεν μοιάζει με κούρσα μετ’ εμπο-
δίων αλλά με αγώνα στιπλ. Είναι αυτό που τρέχουν πάνω από λιμνούλες και
σκάμματα και διάφορα άλλα «φυσικά» εμπόδια. Σε αυτούς τους αγώνες είναι
πολύ δύσκολο να πιάσεις ρυθμό.
Διότι εκεί που τρέχεις, ξαφνικά
πρέπει να βουτήξεις στις λάσπες, ή
να πηδήξεις ένα εμπόδιο τριπλάσιο
από τα κανονικά. Κι ακριβώς από πί-
σω είναι κρυμμένο κι άλλο. Όσο,
λοιπόν, ασχολούμασταν τις τελευ-
ταίες μέρες με τη λιμνούλα στην
οποία κόλλησε ο ΣΥΡΙΖΑ, η κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη πα-
λεύει να πηδήξει το ένα θηριώδες
εμπόδιο πίσω από το άλλο. Να οι
αγρότες -αμετακίνητοι στις απαιτή-
σεις τους-, να η αντίδραση στο νο-
μοσχέδιο για τα ιδιωτικά ΑΕΙ, και
βέβαια πίσω από όλα αυτά παραμο-
νεύει διαρκώς η δυσαρέσκεια του
μέσου Έλληνα, για τον οποίο η κα-
θημερινότητα έχει βγει πλέον εκτός
στίβου και είναι ένα διαρκές «Sur-
vivor». 

Έξι στους δέκα απάντησαν πριν
από λίγες μέρες σε δημοσκόπηση
του MEGA ότι «δεν πάμε καλά». Βα-
σικό ζήτημα που απασχολεί τον κό-
σμο είναι φυσικά η ακρίβεια. Η
οποία ακρίβεια δείχνει να έχει πά-
ρει πλέον δική της ζωή, είναι ένα τέ-
ρας που αυτοτρέφεται και μας κατα-
πίνει μέρα με τη μέρα αμάσητους.
Ακόμη και οι πλέον ένθερμοι υποστηρικτές της κυβέρνησης δυσκο-
λεύονται πια να δικαιολογήσουν την κατάσταση και προτιμούν να προ-
σποιούνται ότι δεν υπάρχει. 

Έλα που υπάρχει, όμως. 

Στον αστερισμό του «κανένα»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σύμφωνα με την ίδια δημοσκόπηση, θεω-

ρείται κατάλληλος για πρωθυπουργός από το 40%, ενώ το 33% δεν θέλει
κανέναν. Καθόλου παράξενο αυτό. Ο κανένας είναι παραδοσιακή προτί-
μηση του εκλογικού σώματος, μόνο που δεν υπάρχει στα ψηφοδέλτια.

Σε επιμέρους θέματα, όπως η παιδεία, το Αγροτικό, η εγκληματικότητα και η
αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, ο κόσμος δεν βλέπει πολύ θετικά
τις επιδόσεις της κυβέρνησης. Και τα θέματα αυτά είναι όλα ορθάνοιχτα, ενώ
κανένα δεν φαίνεται να βαίνει προς μια ευτυχή για την κυβέρνηση κατάληξη. 

Τι σημαίνουν όλα αυτά; Σημαίνουν ότι το εκλογικό σώμα έχει βρεθεί σε μια

αρκετά σπάνια για τα ελληνικά δεδομένα κατάσταση: Δυσφορεί μεν με τα όσα
συμβαίνουν, αλλά δεν έχει εναλλακτικές. Όχι εναλλακτικές που να το ικανο-
ποιούν πάντως. Οι εκλογές, βέβαια, είναι τρία χρόνια μακριά μας, καλώς
εχόντων των πραγμάτων, και μέσα σε τρία χρόνια μπορεί να αλλάξουν πάρα
πολλά. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, ας πούμε, που τώρα δείχνει πεσμένος στο καναβάτσο, μπορεί να
αλλάξει, να μετουσιωθεί σε κάτι εντελώς άλλο, να συσπειρώσει ένα σημαντικό
τμήμα του μετριοπαθούς εκλογικού σώματος και να βρεθεί απέναντι στη ΝΔ.
Δεν είναι σενάριο επιστημονικής φαντασίας αυτό, είναι ακριβώς αυτό που θέ-

λει να κάνει ο Στέφανος Κασσελά-
κης. Και δεν είναι καθόλου άτοπο.
Αυτό που έδωσε την ασφαλή νίκη
στη ΝΔ πέρσι το καλοκαίρι ήταν η
απαξίωση του ΣΥΡΙΖΑ, δεν ήταν ότι η
ίδια τα έκανε όλα καλά. Άμα ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ πάψει να υπάρχει ως τέτοιος,
όμως, και γίνει κάτι άλλο, κανείς
δεν θα θυμάται σε τρία χρόνια τον
Τσίπρα και τα μνημόνια και τις κω-
λοτούμπες κι όλα αυτά. Ή μάλλον,
θα τα θυμάται, αλλά όχι σε σύνδεση
με το κόμμα που θα υπάρχει πλέον
στη θέση του.

Τρία πολύ δύσκολα χρόνια
Εν πάση περιπτώσει, θα δούμε τι

θα γίνει ο ΣΥΡΙΖΑ, το πιθανότερο εί-
ναι ότι θα υποστεί ακόμη μια βαριά
ήττα στις ευρωεκλογές, αλλά δεν
τον νοιάζει αυτό τον Κασσελάκη, το
μετά τον νοιάζει. Για αυτό και ζήτη-
σε εγγύηση παραμονής για τρία
χρόνια, δεν ζει σε άλλο σύμπαν. Θα
πάνε, θα πατώσουν, θα βγει μετά και
θα πει «ορίστε, σας τα έλεγα εγώ,
ως ΣΥΡΙΖΑ δεν πάμε πουθενά, ελάτε
να τα αλλάξουμε όλα». Και θα τα αλ-
λάξουν. 

Και αν ο Κασσελάκης δεν τα κατα-
φέρει όλα αυτά και δεν υπάρξει σοβαρή πρόταση από τα αριστερά της
ΝΔ, εκεί είναι που θα δούμε το χειρότερο έργο, διότι του Μητσοτάκη τού
την έχουν στημένη εκ δεξιών έως ακροδεξιών διάφοροι -μερικοί εκ
των οποίων είναι και στο ίδιο του το κόμμα. 

Το θέμα είναι ότι αν αυτό το κενό αντιπολίτευσης υπήρχε στην εκπνοή
της τετραετίας και όχι στην αρχή της, ο Μητσοτάκης θα έκανε ψιλοπερί-
πατο στις εκλογές, παρά τα ανοιχτά του μέτωπα. Ο κόσμος θέλει ηρεμία
και ασφάλεια μετά από 14 συναπτά έτη κρίσης, δεν θέλει άλλες περιπέ-
τειες, πόση περιπέτεια πια; Τώρα που του ’κατσε, όμως, και να θέλει να

το εκμεταλλευτεί, δεν είναι πολύ εύκολο. 
Μπορεί να φανταστεί κανείς ότι με όλα αυτά που συμβαίνουν, εάν υπήρχε

ισχυρή και σοβαρή αντιπολίτευση απέναντί του, ο πρωθυπουργός θα ήταν στα
σχοινιά. Ναι, αλλά δεν υπάρχει. Εντάξει. 

Υπάρχει πάντα ο κίνδυνος να πάθεις διάστρεμμα, όμως, παλεύοντας με το
επόμενο εμπόδιο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Όταν τρέχεις
μόνος σου, 

δεν έρχεσαι 
απαραίτητα πρώτος



Σ
ε τροχιά αναχρονισμού βάζει το
ΠΑΣΟΚ ο Νίκος Ανδρουλάκης διευ-
ρύνοντας το χάσμα λόγων και έρ-

γων μετά την απόφασή του να καταψηφίσει
το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά, μη κερ-
δοσκοπικά πανεπιστήμια. Ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ, βαδίζοντας στα μονοπάτια του μι-
κροκομματισμού, επιχειρεί, όπως φαίνε-
ται, να καλύψει το πολιτικο-κοινωνικό κε-
νό που αφήνει ο ΣΥΡΙΖΑ με νότες μικροπο-
λιτικής. Αφενός γιατί πιστεύει ότι έτσι θα
μπει σε ένα παιχνίδι «επαναστατικής γυ-
μναστικής» απέναντι στη μεταρρυθμιστική
διάθεση της κυβέρνησης, αφετέρου επει-
δή θεωρεί ότι γυρίζοντας την πλάτη στο νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Παιδείας θα
προσελκύσει τους δυσαρεστημένους ψη-
φοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ.

Ενδεχομένως μέσα από αυτή την τακτική
αναδύεται και το πολιτικό μένος του για τον
πρωθυπουργό, κάτι άλλωστε που έχει απο-
τυπωθεί με τη μνημειώδη ατάκα του ότι
«δεν θα δέσει τα κορδόνια του Μητσοτά-
κη». Πέρα από τα τσιτάτα για τη δημιουργία
εντυπώσεων, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, πα-
ρά τις δεσμεύσεις του για μια σύγχρονη,
υπεύθυνη, αξιόπιστη αντιπολίτευση, με τις
αποφάσεις του δείχνει ότι παραμένει δέ-
σμιος στο άρμα ενός αναχρονιστικού πα-
ρελθόντος, όπου όλα θυσιάζονταν στον
βωμό του πρόσκαιρου πολιτικού οφέλους.
Μια πολιτική παρωπίδων που επιχειρεί να
βάλει και πάλι εμπόδια σε μια πορεία εκ-
συγχρονισμού για τη χώρα.

«Παρωχημένος λόγος»
Μέσα στη φούρια του να καθιερώσει το

κόμμα του στη θέση της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, θυμίζει εκείνες τις αλήστου
μνήμης περιόδους του ΣΥΡΙΖΑ με το «όχι
σε όλα». Όταν η κυβέρνηση προανήγγειλε
ότι θα ανοίξει τον δρόμο για τη λειτουργία
μη κρατικών πανεπιστημίων, ο κ. Ανδρου-
λάκης με παρρησία είχε δηλώσει ότι το
ΠΑΣΟΚ δεν θα μπει εμπόδιο, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι θα εξασφαλίζεται η ενίσχυση
του δημόσιου πανεπιστημίου. Βέβαια, είχε
επισημανθεί ότι θα περιμένουν να δουν και
το περιεχόμενο του νομοσχέδιου.

Μόλις κατατέθηκε το νομοσχέδιο όμως
άρχισαν οι κυβιστήσεις, με αποκορύφωμα
τη χθεσινή παρέμβαση του κ. Ανδρουλάκη
στον ραδιοφωνικό σταθμό του ΣΚΑΪ, όπου
ισχυρίστηκε πως «η θέση είναι ίδια και δεν
έχει αλλάξει. Συμφωνούμε -και το λέω και
σήμερα (σ.σ.: χθες) από εδώ- να γίνουν μη
κρατικά, μη κερδοσκοπικά -υπογραμμίζω
μη κερδοσκοπικά- με αναθεώρηση του
άρθρου 16, όπως είναι η θέση του προ-
γράμματός μας. Αυτό έλεγε ο Γιώργος Πα-
πανδρέου. Αυτό λέει το πρόγραμμά μας τα
τελευταία χρόνια, αυτό λέω και εγώ. Αυτή
είναι η θέση μας. Τα μεγαλύτερα μη κρατι-

κά παγκοσμίως πανεπιστήμια ποια είναι;
Είναι ιδιωτικά; Όχι. Το Χάρβαρντ, το Γέιλ, η
Οξφόρδη; Τα μεγαλύτερα παγκοσμίως πα-
νεπιστήμια είναι μη κρατικά, μη κερδοσκο-
πικά γιατί επανεπενδύουν τους τεράστιους
πόρους τους», εστιάζοντας στην πρόβλεψη
του νομοσχεδίου της κυβέρνησης για κερ-
δοσκοπικό μητρικό εταιρικό σχήμα και
ισχυρίστηκε πως «η Νέα Δημοκρατία κάνει
διευθέτηση συμφερόντων. Εκμεταλλεύον-
ται επιπλέον ότι πρέπει επιτέλους να γίνει.

Συμφωνούμε. Να γίνει σύννομα με το Σύν-
ταγμα. Δηλαδή, να αναθεωρήσουμε το άρ-
θρο 16 και να επιτρέπονται».

Με άλλα λόγια, ο κ. Ανδρουλάκης βάζον-
τας ζήτημα αναθεώρησης του άρθρου 16
μεταθέτει το ζήτημα για μετά από τέσσερα
χρόνια, καθώς η επόμενη Βουλή που θα
προκύψει από τις εκλογές του 2027 είναι
αναθεωρητική και μόνο αυτή μπορεί να
επιφέρει αλλαγή του συγκεκριμένου άρ-
θρου του Συντάγματος. Στρίβει διά του αρ-

ραβώνος, εν ολίγοις. Άμεση ήταν η απάν-
τηση του κυβερνητικού εκπροσώπου:
«Επέλεξε να μείνει πιστός σε αυτά τα οποία
συνέβαιναν στο παρελθόν με έναν παρω-
χημένο λόγο άνευ επιχειρηματολογίας».

Χθες το ΠΑΣΟΚ σε ένα επικοινωνιακό
μπαράζ επιχείρησε να αμβλύνει τις εντυ-
πώσεις παρουσιάζοντας την πρόταση του
ΠΑΣΟΚ, η οποία στηρίζεται σε τρεις πυλώ-
νες που, κατά τη γνώμη τους, δεν διασφα-
λίζονται στην κυβερνητική πρόταση:

1. Υποχρεωτικός και διασφαλισμένος ο
μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας των μη
κρατικών ιδρυμάτων για την εξασφάλιση
της λειτουργίας τους προς όφελος της
έρευνας, της διδασκαλίας και των φοιτη-
τών.

2. Ομαλή ένταξη των μη κερδοσκοπικών
ιδρυμάτων στην ανώτατη εκπαίδευση με
κοινό σύστημα εισαγωγής, ενίσχυση της
αποκέντρωσης και αποφυγή κορεσμού αν-
τικειμένων σπουδών.

3. Διαμόρφωση κοινού πλαισίου δια-
σφάλισης ποιότητας για τα δημόσια και τα
μη κρατικά ιδρύματα ώστε να προστα-
τεύονται ο χρόνος, οι πόροι και η προσπά-
θεια των φοιτητών.

Την άποψη όμως της κομματικής ηγε-
σίας δεν φαίνεται να τη συμμερίζονται
βουλευτές του κόμματος που προφανώς
έχουν διαβάσει και συνδιαμορφώσει το
ίδιο προεκλογικό πρόγραμμα που επικα-
λείται ο κ. Ανδρουλάκης.

Αντάρτικο από... πράσινα στελέχη
Η Νάντια Γιαννακοπούλου δεν είναι η

μόνη που θα προχωρήσει σε… αντάρτικο.
Ακούγεται ότι και ο Οδυσσέας Κωνσταντι-
νόπουλος έχει την ίδια άποψη, ενώ ερώτη-
μα αποτελεί η στάση που θα κρατήσει ο
Γιώργος Παπανδρέου. Ενδιαφέρον θα έχει
η συνεδρίαση της ΚΟ, πιθανότατα αυτήν
εβδομάδα, ενώ θα πρέπει να θεωρείται βέ-
βαιο ότι θα υπάρξει «ενημέρωση-μασάζ»
για τους βουλευτές, όπως έγινε και με τα
ομόφυλα ζευγάρια.

Τέλος, ο Νίκος Ανδρουλάκης, μιλώντας
στον ΣΚΑΪ, αναφερόμενος στο ενδεχόμενο
υπερψήφισης του νόμου Πιερρακάκη από
βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, όπως από τη Νάν-
τια Γιαννακοπούλου, και για το αν θα θέσει
κομματική πειθαρχία, σημείωσε με νόημα
ότι «η γραμμή είναι το πρόγραμμά μας και
δεν συζητάμε τίποτε άλλο εκτός του προ-
γράμματος του ΠΑΣΟΚ». Ουσιαστικά επι-
καλούμενος το πρόγραμμα και τις θέσεις
του ΠΑΣΟΚ στέλνει το μήνυμα ότι θα τεθεί
ζήτημα κομματικής πειθαρχίας κατά την
ψηφοφορία του επίμαχου νομοσχεδίου,
κάτι που, αν συμβεί, θα βαρύνει ακόμη πιο
πολύ το κλίμα στο εσωτερικό της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας.
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ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Οπισθοδρομικός 
μέχρι το κόκαλο 
για τα μη κρατικά 

πανεπιστήμια

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ γυρίζει την πλάτη 
στο μεταρρυθμιστικό έργο της κυβέρνησης ασκώντας

αντιπολίτευση αλά ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή «όχι σε όλα»
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Σ
τη Θεσσαλία, στις 11 Μαρτίου, δίνει
ραντεβού ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης στους αγρότες και

κτηνοτρόφους του πλημμυρισμένου θεσ-
σαλικού κάμπου, καθώς τα δικά τους προ-
βλήματα είναι πολυεπίπεδα και σαφώς εν-
τονότερα από αυτά με τα οποία είναι αντι-
μέτωπος ο αγροτικός κόσμος της χώρας.
Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση επιχειρεί να
αξιοποιήσει ως διαπραγματευτικό όπλο

στη μάχη που βρίσκεται ήδη
σε πλήρη εξέλιξη στις Βρυ-
ξέλλες για την αναθεώρηση
της νέας ΚΑΠ, για την οποία
έχουν ξεσηκωθεί αγρότες
από πολλές ευρωπαϊκές
χώρες. 

Αυτό είναι και το μοναδι-
κό πεδίο στο οποίο επικεν-

τρώνει την προσοχή του το Μέγαρο Μαξί-
μου, το οποίο επαναλαμβάνει σε όλους
τους τόνους ότι δεν υπάρχουν αυτή τη στιγ-
μή δημοσιονομικά περιθώρια να υπάρξουν
πρόσθετα μέτρα. Το επανέλαβε και χθες ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης, ο οποίος αφού γνωστοποίησε την
ημερομηνία της συνάντησης του πρωθυ-
πουργού με τους Θεσσαλούς αγρότες,
πρόσθεσε: «Μετά την τελευταία συζήτηση
με τους αγρότες καλύφθηκαν αρκετά από
τα διαχρονικά, θα έλεγα εγώ, αιτήματα των
αγροτών με πρώτο και κυριότερο το ζήτη-
μα του ρεύματος. Έχουμε πλέον μία από-
φαση της κυβέρνησης, μία συμφωνία με
τους παρόχους. Δεν υπάρχουν δημοσιονο-
μικά περιθώρια να δοθεί κάτι περισσότερο.
Όμως υπάρχουν περιθώρια για ακόμα πιο
έντονη πίεση εκτός συνόρων, όπως έχουμε
ξεκινήσει καιρό -όχι τώρα που ξεκίνησαν
οι κινητοποιήσεις των αγροτών. Προσπα-
θούσαμε να πείσουμε την Ευρώπη σε μια
πιο ήπια μετάβαση, ήπια προσαρμογή στην
πράσινη μετάβαση».

Αυγενάκης από Βρυξέλλες: 
Δουλεύουμε συντονισμένα για λύσεις 

Σε αυτή την κατεύθυνση ήταν και η χθε-
σινή παρέμβαση του υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρη Αυγε-
νάκη τόσο στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος όσο και στη Σύνοδο των
Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ
στις Βρυξέλλες. Εν μέσω κλιμάκωσης των
κινητοποιήσεων των Ευρωπαίων αγροτών,
οι οποίοι πλημμύρισαν χθες με τα τρακτέρ
τους τις Βρυξέλλες, ο κ. Αυγενάκης έστει-
λε μήνυμα ότι ο ίδιος και οι συνάδελφοί του
θα μεταφέρουν την κραυγή αγωνίας του
αγροτικού κόσμου της γηραιάς ηπείρου. 

«Η συζήτηση για αλλαγές στην ΚΑΠ 23-
27, αλλαγές τόσο τεχνικές όσο και δομικές,

έχει ανοίξει. Έχει ανοίξει πολύ πολύ νωρί-
τερα από ό,τι κάποιοι περίμεναν. Και αυτό
είναι αποτέλεσμα μιας πραγματικής ανάγ-
κης. Αυτές τις ανάγκες ενστερνίζεται η ελ-
ληνική κυβέρνηση, τις στηρίζουμε και τις
αναδεικνύουμε με κάθε τρόπο και σε κάθε
επίπεδο στις συμμαχίες που έχουμε ή που
δημιουργούμε», σημείωσε ο κ. Αυγενά-
κης, προσθέτοντας ότι οι υπουργοί των χω-
ρών της Μεσογείου δουλεύουν συντονι-
σμένα και καταθέτουν ολοκληρωμένες τε-
χνικές προτάσεις, αισιοδοξώντας για θετι-
κό αποτέλεσμα.

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης επε-
σήμανε ότι η κυβέρνηση είναι ξεκάθαρα
στο πλευρό των αγροτών σε ό,τι αφορά τις
αναγκαίες αλλαγές στην ΚΑΠ προκειμένου
να γίνει πιο λειτουργική και επωφελής για
τους ίδιους και σε αυτήν τη λογική καταθέ-
τει ήδη από αύριο 19 προτάσεις για τεχνι-

κές αλλαγές, οι οποίες είναι προϊόν συνερ-
γασίας των EUMED-9.

Υπενθυμίζεται ότι στην πρόσφατη συ-
νάντησή τους οι υπουργοί Γεωργίας και
Αλιείας της EUΜED9, κατέθεσαν πρόταση
δεκαεννέα σημείων, με την οποία μεταξύ
άλλων ζητούν τη διευκόλυνση της χρήσης
δορυφορικών εικόνων καλής ποιότητας
για την αποφυγή της ανάγκης επιτόπιων
ελέγχων, την απλοποίηση των ελέγχων, την
αλλαγή της διάταξης για τον κανόνα αυτό-
ματης αποδέσμευσης από Ν+2 σε Ν+3,
όσον αφορά το ΕΓΤΑΑ (άρθρο 34 παρ. 1 του
Καν. 2021/2116), όπως ίσχυε την προγραμ-
ματική περίοδο 2014-2022, τη δυνατότητα
τροποποίησης στοιχείων του Στρατηγικού
Σχεδίου της ΚΑΠ, μόνο με κοινοποίηση
στην ΕΕ για ορισμένα θέματα για τα οποία
θα υπάρξει προηγούμενη συμφωνία κ.ά.,
ευελιξία για ανακατανομή αχρησιμοποί-

ητων κονδυλίων, μεταξύ παρεμβάσεων με
σωστή αιτιολόγηση, ευελιξία για χρήση
έως και 2% του προϋπολογισμού του Στρα-
τηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ. 

Τι θα συζητήσει ο πρωθυπουργός με
τους αγρότες του Κάμπου

Πέραν των μέτρων στήριξης που έλαβε η
κυβέρνηση για την ανακούφιση του αγρο-
τικού κόσμου, ο πρωθυπουργός δεσμεύτη-
κε -και θα το κάνει πράξη στις 11 Μαρτίου-
να έχει μια ξεχωριστή συνάντηση με τους
παραγωγούς και κτηνοτρόφους της Θεσ-
σαλίας που υπέστησαν πρωτοφανή κατα-
στροφή.

Σε πρόσφατη συνέντευξή του, ο κ. Μη-
τσοτάκης υπενθύμισε ότι οι πλημμυροπα-
θείς αγρότες έχουν λάβει ήδη την πρώτη
αρωγή των 2.000 ευρώ και βρίσκονται σε
διαδικασία για τον κύριο πυρήνα της απο-
ζημίωσης. Όπως είπε, ζήτησε ήδη από τα
αρμόδια κυβερνητικά στελέχη αύξηση της
αρωγής, στα 10.000 ευρώ, ώστε να πάρουν
τα χρήματα πιο νωρίς. 

Οι αγρότες της Θεσσαλίας που έχουν
πληγεί από την κακοκαιρία «Ντάνιελ» ζη-
τούν άμεσα την αναστολή της πράσινης
ΚΑΠ και ανασυγκρότηση των πλημμυρι-
σμένων εδαφών τους, ώστε να μη χάσουν
την επόμενη καλλιεργήσιμη περίοδο που
αρχίζει την άνοιξη.

Στο τελευταίο αλλά και σε άλλα ζητήματα
που δεν έχουν να κάνουν με άμεσα οικονο-
μικά αιτήματα αλλά με διαρθρωτικά προ-
βλήματα, ζητήματα υποδομών κ.ά., η κυ-
βέρνηση δηλώνει ανοιχτή στη συζήτηση
και στην προώθηση λύσεων, όπου είναι
εφικτό.

ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ

Συνάντηση με τους
Θεσσαλούς αγρότες 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ο πρωθυπουργός θα έρθει κοντά 
στους παραγωγούς και κτηνοτρόφους της Θεσσαλίας 

που υπέστησαν πρωτοφανή καταστροφή
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Συντονιστής του Διαγραμματειακού
Οργάνου, Ευθύμιος Αλεξανδρής

Γραμματέας Οργανωτικού, 
Στέλιος Κονταδάκης

Διευθυντής Επιστημονικού Συμβουλίου
Ινστιτούτου Δημοκρατίας Κωνσταντίνος

Καραμανλής, Πάνος Σταθόπουλος

Γραμματέας Αγροτικών Φορέων, 
Ανδρέας Καρασαρίνης

Γραμματέας για τα Άτομα με Αναπηρία,
Κώστας Λολίτσας

Γραμματέας Αυτοδιοίκησης 
και Διαχείρισης Κρίσεων, 

Διονύσης Χατζηδάκης

Οργανωτικός Γραμματέας 
Αυτοδιοίκησης και Διαχείρισης 

Κρίσεων, Μένιος Κορομηλάς

Γραμματέας Διεθνών Σχέσεων 
και Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

Τάσος Χατζηβασιλείου

Μ
ε απόφαση του προέδρου
του κόμματος και πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μη-

τσοτάκη, σύμφωνα με το άρθρο 33
του Καταστατικού της Νέας Δημο-
κρατίας, ορίστηκαν οι επικεφαλής

των Γραμματειών του κόμματος με
αρμοδιότητα την οργανωτική και λει-
τουργική ανάπτυξη, κατεύθυνση και
συντονισμό των τομέων δράσης τους.

Αρκετοί εκ των προηγούμενων
γραμματέων έχουν παραμείνει στη

θέση τους, ωστόσο υπάρχουν κά-
ποιες αλλαγές. Πιο σημαντική νέα
τοποθέτηση θεωρείται αυτή της
βουλευτού Τρικάλων Κατερίνας
Παπα κώστα στη Γραμματεία Προ-
γράμματος. 

Αυτοί είναι οι επικεφαλής
των Γραμματειών της ΝΔ
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Γραμματέας Ειδικών Κομματικών 
Οργανώσεων, Μπάμπης Κόκκινος

Οργανωτικός Γραμματέας Ειδικών Κομματικών
Οργανώσεων, Χριστόφορος Ντίζος

Γραμματέας Ελλήνων της Διασποράς, 
Νίκος Θεοδωρόπουλος

Γραμματέας Επιστημονικών Φορέων, 
Κώστας Τσιγαρίδας

Γραμματέας Εργαζόμενων στον Ιδιωτικό 
και Δημόσιο Τομέα, Θεόδωρος Κόλλιας

Οργανωτική Γραμματέας Εργαζόμενων στον
Ιδιωτικό και Δημόσιο Τομέα, Νάνσυ Δάβαλου

Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
Έλενα Ράπτη

Γραμματέας Οικογενειακής 
Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων, 

Κατερίνα Χρυσοπούλου
Γραμματέας Παραγωγικών Φορέων 

και Επιχειρηματικότητας, Άκης Μπάφας

Οργανωτικός Γραμματέας Παραγωγικών 
Φορέων και Επιχειρηματικότητας, 

Ανδρέας Χατζηανδρέου

Γραμματέας Εθελοντισμού, 
Πίστη Κρυσταλλίδου

Γραμματέας Προγράμματος, 
Κατερίνα Παπακώστα

Γραμματέας Στρατηγικού Σχεδιασμού 
και Επικοινωνίας, Βασίλης Φεύγας

Γραμματέας Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού και Επιμόρφωσης 

Στελεχών, Κώστας Μαμουλής

Οργανωτική Γραμματέας Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού και Επιμόρφωσης 

Στελεχών, Άννα Ντάλλες

Γραμματέας τ. Βουλευτών, Ευρωβουλευτών,
Πολιτευτών, Θεόδωρος Σκρέκας

Οργανωτικός Γραμματέας τ. Βουλευτών, 
Ευρωβουλευτών, Πολιτευτών, 

Γεώργιος Καλαντζής
Γραμματέας Παλαιών Στελεχών, 

Ευτυχία Αδηλίνη
Γραμματέας Ανθρώπινων 

Δικαιωμάτων, Μαρία Νάτσιου
Γραμματέας Δικαιωμάτων του Παιδιού, 

Μαρία Καραγιάννη

Γραμματέας Εκπαιδευτικής Πολιτικής, 
Επαγγελματικής Επανακατάρτισης-Πιστοποίησης
και Διά Βίου Μάθησης, Ιωάννης Αναστασόπουλος

Οργανωτικός Γραμματέας Εκπαιδευτικής
Πολιτικής και Πιστοποίησης, Τάσος Κορίλλης

Οργανωτική Γραμματέας Επαγγελματικής
Επανακατάρτισης και Διά Βίου Μάθησης,

Αναστασία Σαρχόσογλου
Γραμματέας Περιβάλλοντος 

και Κλιματικής Αλλαγής, Χρήστος Σούλης
Γραμματέας Πολιτικού Σχεδιασμού, 

Βασίλης Γακόπουλος



Ο
υφυπουργός Πολιτισμού Χρίστος Δήμας μιλά-
ει στην «Political» για τις άμεσες κυβερνητι-
κές προτεραιότητες το προσεχές διάστημα

αλλά και για τις αλλαγές στην Παιδεία, ενώ απαντάει
και για τις αγροτικές κινητοποιήσεις που συνεχίζονται.
«Οραματιζόμαστε μια Ελλάδα με περισσότερη ανάπτυ-
ξη, ακόμη λιγότερους φόρους, με καλύτερους μι-
σθούς, λιγότερη ανεργία, απλοποιώντας το επιχειρη-
ματικό περιβάλλον, προσελκύοντας επενδύσεις και
δημιουργώντας ακόμη πιο πολλές θέσεις εργασίας.
Όλα αυτά σε συνδυασμό με ένα κράτος πιο ψηφιακό
και ακόμη πιο φιλικό προς τον πολίτη. Τα στοιχεία δεί-
χνουν πως είμαστε στον σωστό δρόμο, όμως έχουμε
ακόμη αρκετά βήματα να διανύσουμε για να φτάσουμε
στο σημείο που επιθυμούμε», είναι το μήνυμα που
στέλνει.

Το αγροτικό ζήτημα είναι φλέγον και προβληματί-
ζει. Οι αγρότες έφτασαν με τα τρακτέρ τους στο
κέντρο της Αθήνας. Είναι αρκετά τα μέτρα που κα-
τατέθηκαν;

Ο πρωθυπουργός πραγματοποίησε έναν ειλικρινή διά-
λογο με τους εκπροσώπους των αγροτών. Η κυβέρνη-
ση έχει αποδείξει όλα αυτά τα χρόνια ότι ακούει τα αι-
τήματα όλων των κοινωνικών και επαγγελματικών
ομάδων. Η Πολιτεία κατέθεσε μια συνολική πρόταση
για τη μείωση του ενεργειακού κόστους: φθηνότερο
ρεύμα για όλους τους αγρότες για 2+8 χρόνια και προ-
καταβολή της επιστροφής του ΕΦΚ 40 εκατ. ευρώ στα
τέλη Μαρτίου, όσο και για θεσμικά ζητήματα (ΚΑΠ, ελ-
ληνοποιήσεις κ.λπ.). Θέλω να είμαι ξεκάθαρος επειδή
προέρχομαι και από την Κορινθία, μια κατεξοχήν
αγροτική περιοχή. Πολλά από τα αιτήματα των αγροτών
είναι δίκαια, το αναγνωρίζουμε και για αυτό τον λόγο
προχωρήσαμε στα μέτρα στήριξης τα οποία είτε ήδη
υλοποιούνται είτε είναι στον άμεσο σχεδιασμό προς
υλοποίηση.

Θεωρείτε πως έχουν γίνει αρκετά για την αντιμε-
τώπιση της ακρίβειας; Αυτό είναι κάτι που έθιξαν
και οι αγρότες...

Η ακρίβεια είναι το σημαντικότερο πρόβλημα που απα-
σχολεί τους πολίτες και κατά συνέπεια αποτελεί την
πρώτη κυβερνητική προτεραιότητα προκειμένου να
την περιορίσουμε στον βαθμό που αυτό είναι εφικτό.
Έχουμε κάνει αρκετά βήματα στο μέτωπο αυτό και εί-
ναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι παρατηρείται μια απο-
κλιμάκωση του πληθωρισμού, όμως αναγνωρίζουμε
ότι οι τιμές σήμερα είναι ακόμη πολύ υψηλότερες από
εκεί που ήταν πριν από τρία χρόνια, δηλαδή πριν από
την ενεργειακή κρίση. Σε συνδυασμό με το «μείον 5%»,
το οποίο έχουμε κάνει και με το «Καλάθι του Νοικοκυ-
ριού», πιστεύω ότι είμαστε πια σε ένα σημείο όπου τα
χειρότερα είναι πίσω μας, χωρίς να παραβλέπουμε
όμως ότι ειδικά στα τρόφιμα υπάρχει μια επίμονη πίε-
ση του πληθωρισμού. Έχουμε βάλει περιορισμούς,
παραδείγματος χάρη, στα περιθώρια κέρδους στο βρε-
φικό γάλα και πιστεύω ότι όλα αυτά θα μας οδηγήσουν
σύντομα στο να βλέπουμε και μειώσεις τιμών.

Παράλληλα, η ΔΙΜΕΑ, η υπηρεσία που είναι επιφορ-
τισμένη με τους ελέγχους στην αγορά, έχει επιβάλει
πρόστιμα τα οποία ξεπερνούν τα 12 εκατ. ευρώ. Ειδικό-
τερα, έχει γίνει μια σειρά από παρεμβάσεις ως προς

τον τρόπο καθορισμού των τιμών στο ράφι και τις επι-
πτώσεις που θα έχουν τα σουπερμάρκετ αλλά και οι
παραγωγοί αν αυξάνουν τις τιμές τους. Δεν πρέπει
όμως να παραγνωρίζουμε ότι πρόκειται για ένα παγκό-
σμιο φαινόμενο και όχι ελληνικό. Για την κυβέρνηση η
αντιμετώπιση του προβλήματος της ακρίβειας λύνεται
με τη σταθερή και διατηρήσιμη αύξηση των μισθών και
του διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών. Και εδώ
έχουν γίνει σημαντικά βήματα προόδου σε σχέση με τα
προηγούμενα χρόνια: ο κατώτατος μισθός έχει αυξη-
θεί κατά 20% από τότε που ήρθαμε στα πράγματα και
αποτελεί προεκλογική μας δέσμευσή να φτάσει στα
950 ευρώ στο τέλος της τετραετίας.

Ποιες είναι οι άμεσες κυβερνητικές προτεραιότη-
τες το προσεχές διάστημα;

Η χώρα πρέπει να τρέξει προς το μέλλον ακόμη πιο
γρήγορα σε όλα τα επίπεδα. Αυτή είναι και η εντολή
που μας έδωσαν οι πολίτες. Το τελευταίο διάστημα
προχωράμε ταυτόχρονα σε πολλές μεταρρυθμίσεις
που αφορούν την παιδεία, την υγεία, τη δικαιοσύνη, την
εργασία κ.ά. Ο στόχος μας είναι οι παραπάνω μεταρ-
ρυθμίσεις να έχουν θετικό αντίκτυπο στην καθημερι-
νότητα των πολιτών. Οραματιζόμαστε μια Ελλάδα με
περισσότερη ανάπτυξη, ακόμη λιγότερους φόρους, με
καλύτερους μισθούς, λιγότερη ανεργία, απλοποιώντας
το επιχειρηματικό περιβάλλον, προσελκύοντας επεν-
δύσεις και δημιουργώντας ακόμη πιο πολλές θέσεις
εργασίας. Όλα αυτά σε συνδυασμό με ένα κράτος πιο
ψηφιακό και ακόμη πιο φιλικό προς τον πολίτη. Τα

στοιχεία δείχνουν πως είμαστε στον σωστό δρόμο,
όμως έχουμε ακόμη αρκετά βήματα να διανύσουμε για
να φτάσουμε στο σημείο που επιθυμούμε.

Οι φοιτητές αντιδρούν έντονα εδώ και καιρό για το
προωθούμενο νομοσχέδιο για την Παιδεία και την
ίδρυση των μη κρατικών ΑΕΙ. Τι απαντάτε στις επι-
κρίσεις της αντιπολίτευσης, πως με τις αλλαγές
αναμένεται να υποβαθμιστεί η δημόσια Παιδεία;

Αρχικά πρέπει να επισημανθεί πως τα 5/6 των άρθρων
του νομοσχεδίου αφορούν το δημόσιο πανεπιστήμιο και
την ενίσχυσή του. Στο πλαίσιο αυτό παρέχονται ελευθε-
ρίες στα δημόσια ΑΕΙ και η χρηματοδότησή τους μέσα
από τον προϋπολογισμό, το Ταμείο Ανάκαμψης και έκτα-
κτες ενισχύσεις θα φτάσει το 1 δισ. ευρώ. Για την ίδρυση
μη κρατικών μη κερδοσκοπικών παραρτημάτων ξένων
ΑΕΙ στην Ελλάδα θέτουμε αυστηρά κριτήρια και προϋπο-
θέσεις. Σκεφτείτε πως περισσότεροι από 40.000 Έλλη-
νες φοιτητές σπουδάζουν αυτήν τη στιγμή και διαπρέ-
πουν σε πανεπιστήμια στο εξωτερικό. Γιατί να τους στε-
ρήσουμε την επιλογή να σπουδάσουν στην πατρίδα τους;
Το νομοσχέδιο αυτό αποτελεί μια εμβληματική μεταρ-
ρύθμιση με στόχο την παροχή δυνατότητας στους υπο-
ψήφιους φοιτητές να σπουδάσουν από τη χώρα μας σε
κάποιο πανεπιστήμιο του εξωτερικού, την προσέλκυση
ξένων φοιτητών και ξένου επιστημονικού προσωπικού,
τον επαναπατρισμό Ελλήνων επιστημόνων και τη δημι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας. Η Ελλάδα έχει τη δυνατό-
τητα να εξελιχθεί σε ένα περιφερειακό κέντρο εκπαίδευ-
σης για την ευρύτερη περιοχή.Χ
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«Οραματιζόμαστε μια Ελλάδα
με περισσότερη ανάπτυξη
και καλύτερους μισθούς»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com



Θ
έμα... ωρών είναι η αναχώρηση της ελλη-
νικής φρεγάτας για την Ερυθρά Θάλασσα
και την κρίσιμη επιχείρηση «Ασπίδες» της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία συνεργάζεται στενά
με την επιχείρηση «Prosperity Guardian» των
Αμερικανών και των Βρετανών.

Το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών και
Άμυνας (ΚΥΣΕΑ) έδωσε και τυ-
πικά το «πράσινο φως» για τη
συμμετοχή της χώρας μας στην
επιχείρηση προστασίας του
παγκόσμιου εμπορίου από τις
επιθέσεις των ανταρτών Χούθι
της Υεμένης και πλέον το ελλη-
νικό πλοίο είναι έτοιμο να λύσει
κάβους και να ξεκινήσει το μα-
κρύ ταξίδι μέχρι τη διακεκαυμέ-

νη ζώνη της Ερυθράς.
Αμέσως μετά την ολοκλήρωση του ΚΥΣΕΑ ο

υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας μετέβη στον
ναύσταθμο της Σαλαμίνας όπου επισκέφθηκε τη
φρεγάτα «Ύδρα» και συνομίλησε με τα μέλη του
πληρώματος.

«Πηγαίνετε στην Ερυθρά θάλασσα διότι αυτό
απαιτεί το εθνικό συμφέρον. Η κοινωνία έχει
στραμμένα τα μάτια της σε εσάς. Να γυρίσετε γεροί
και δυνατοί. Έχω απόλυτη επίγνωση ότι η πατρίδα
σάς στέλνει σε μια ζώνη κινδύνου, αλλά το Πολεμι-
κό Ναυτικό της πατρίδας, με την υψηλή αίσθηση
καθήκοντος και τον επαγγελματισμό που διακρίνει
τα στελέχη του ιστορικά, δεν έχει κρυφτεί μπροστά
στις προκλήσεις», τόνισε ο υπουργός Άμυνας.

Πανέτοιμο πλοίο και πλήρωμα
Όσον αφορά το πλοίο, οι εργασίες έχουν ολο-

κληρωθεί στο 100%, όπως επίσης και ο έλεγχος σε
όλα τα συστήματα. Θυμίζουμε πως η φρεγάτα
«Ύδρα» ενισχύθηκε με επιπλέον οπλισμό ενόψει
της αποστολής της. Εξελιγμένο σύστημα ηλεκτρο-
νικού πολέμου, σύστημα Μέτρων Ηλεκτρονικής
Υποστήριξης, νέοι αισθητήρες αλλά και αντι-drone
system περιλαμβάνονται πλέον στον οπλισμό της.

Πηγές του Πολεμικού Ναυτικού επισημαί-

νουν πως στις τελικές ασκήσεις που πραγματο-
ποιήθηκαν -και ήταν μάλιστα ιδιαίτερα απαιτητι-
κές- τα συστήματα της φρεγάτας ανταπεξήλθαν
στον απόλυτο βαθμό, ενώ ιδιαίτερη ικανοποίηση
υπάρχει και για τη συνεργασία μεταξύ του πλη-
ρώματος, μιας και πολλά από τα στελέχη που θα
επανδρώσουν την αποστολή συνεργάζονται για
πρώτη φορά.

Όλοι γνωρίζουν πόσο επικίνδυνη είναι η απο-
στολή που αναλαμβάνουν. Μπορεί η επιχείρηση
«Ασπίδες» να είναι καθαρά αμυντική, ωστόσο το
πλήρωμα έχει απόλυτη αντίληψη ότι μπαίνει σε μια
εμπόλεμη ζώνη, με τους Χούθι να μη διστάζουν να

επιτεθούν με πυραύλους ακόμη και κατά πολεμι-
κών πλοίων.

Σημαντική αποστολή
Η φρεγάτα «Ύδρα» μέχρι την Πέμπτη θα έχει

αφήσει πίσω της τον ναύσταθμο της Σαλαμίνας και
θα κινείται προς την Ερυθρά. Προς το παρόν δεν
έχει ξεκαθαριστεί πού και πώς θα συναντηθεί με
τα υπόλοιπα πλοία της αποστολής. Αυτές οι λεπτο-
μέρειες καθορίζονται αυτές τις ώρες, με τον Ιταλό
διοικητή εν πλω να είναι σε συνεχή συνεργασία και
συνεννόηση με τον Έλληνα διοικητή της αποστο-
λής Βασίλη Γρυπάρη στο Στρατηγείο της Λάρισας.

Το σίγουρο ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες, εί-
ναι πως θα «δέσει» για λίγο στην Κρήτη ώστε να
ανεφοδιαστεί πριν ξεκινήσει για τη εξαιρετικά ση-
μαντική αποστολή.

Ο ανεφοδιασμός αποτελεί ένα εκ των κρισιμο-
τέρων ζητημάτων που θα πρέπει να λύσουν οι επι-
κεφαλής. Η Ερυθρά είναι μια τεράστια και... αφι-
λόξενη περιοχή, που έχει το μέγεθος σχεδόν της
Μεσογείου. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως
ένα πλοίο που ταξιδεύει με ταχύτητα περίπου 12
μίλια θα διασχίσει την Ερυθρά σε περίπου τέσσε-
ρις μέρες. Επομένως απαιτείται να βρίσκονται λι-
μάνια σε κοντινή απόσταση από τον τόπο δράσης
ώστε να μπορούν τα πλοία να λαμβάνουν καύσιμα.

Οι χώρες στην περιοχή όμως δεν είναι και τό-
σο... φιλικές με τους δυτικούς και μόνο το Τζιμ-
πουτί θα μπορούσε πιθανότατα να δεχτεί πλοία για
ανεφοδιασμό, εκτός φυσικά από την Αίγυπτο, η
οποία όμως βρίσκεται τουλάχιστον τρεις μέρες
μακριά από την «καυτή» περιοχή στον κόλπο του
Άντεν.

Καθαρά αμυντική
Όπως επισημαίνεται επανειλημμένα, η απο-

στολή της φρεγάτας μας είναι καθαρά αμυντική.
Τι θα κάνει ακριβώς; Θα παραλαμβάνει μαζί με
τα συμμαχικά πλοία έναν αριθμό εμπορικών
πλοίων (ακόμη και για 20 κάνουν λόγο πληρο-
φορίες) και θα τα συνοδεύουν μέχρι τη βόρεια
έξοδο της Ερυθράς.

Την τακτική προστασίας θα την καθορίζει ο Έλ-
ληνας διοικητής, σε συνεννόηση φυσικά με τον
Ιταλό εν πλω. Πάντοτε το ελληνικό πλοίο θα πλαι-
σιώνεται από κάποιο πανίσχυρο συμμαχικό, το
οποίο θα έχει επιπλέον δυνατότητες στην αεράμυ-
να περιοχής και θα καλύπτει τις αδυναμίες του ελ-
ληνικού πλοίου. Παράλληλα, Αμερικανοί και Βρε-
τανοί θα συνεχίζουν το σφυροκόπημα κατά θέσε-
ων των Χούθι στην Υεμένη. 

Αν και υπάρχει λογική αγωνία, το πλήρωμα της
φρεγάτας «Ύδρα» αισιοδοξεί και είναι σίγουρο
πως ακόμη μια αποστολή του ένδοξου Πολεμικού
μας Ναυτικού θα στεφθεί με απόλυτη επιτυχία. 
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Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ώρα... απόπλου για την «Ύδρα»

Επίσκεψη στην Ουκρανία πραγματοποίησε ο
αντιπρόεδρος της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής
Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής
Στέφανος Γκίκας εκπροσωπώντας τη Βουλή των
Ελλήνων. Ο κ. Γκίκας συμμετείχε στην επίσκεψη
εκπροσώπων του Παγκόσμιου Κοινοβουλευτικού
Δικτύου «Ενωμένοι για την Ουκρανία» μαζί με
ομολόγους του από αντίστοιχες Κοινοβουλευτι-
κές Επιτροπές από 25 χώρες του ΝΑΤΟ ή της ΕΕ.

Σε όλες τις συναντήσεις του με Ουκρανούς και
Ευρωπαίους αξιωματούχους ο κ. Γκίκας επανέ-
λαβε τη δέσμευση του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη ότι η Ελλάδα θα συνεχίσει να παρέχει
βοήθεια στην Ουκρανία, είτε σε διμερές επίπεδο
είτε στο πλαίσιο της ΕΕ και του ΝΑΤΟ.

Επίσης, υπογράμμισε ότι η χώρα μας θα μπο-
ρέσει να παίξει σημαντικό ρόλο στην ανοικοδό-
μηση της Ουκρανίας, όπως άλλωστε καταδείχθη-

κε στο πρόσφατο Συνέδριο για την ανοικοδόμησή
της που διοργάνωσε το ελληνικό υπουργείο Εξω-
τερικών σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπε-
ζα Επενδύσεων.

Σε κοινή δήλωση που εξέδωσαν οι 25 εκπρό-
σωποι του Κοινοβουλευτικού Δικτύου «Ενωμένοι
για την Ουκρανία», μεταξύ άλλων, δηλώνουν ότι η
αποφασιστική νίκη της Ουκρανίας είναι κρίσιμη
για την ευρωπαϊκή και παγκόσμια ασφάλεια. 

Στέφανος Γκίκας: «Η Ελλάδα θα συνεχίσει να βοηθά την Ουκρανία»

Έτοιμη να λύσει κάβους η ελληνική φρεγάτα 
που θα συμμετάσχει στην επιχείρηση «Ασπίδες» 

κατά των ανταρτών Χούθι για την Ερυθρά Θάλασσα
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Π
ροκλητικός εμφανίστηκε για ακόμη

μία φορά ο Τούρκος πρόεδρος Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος δή-

λωσε πως είναι υπέρμαχος της ειρήνης,

όμως η χώρα του πρέπει να είναι έτοιμη και

για πόλεμο. «Μας εμπόδισαν ακόμη και να

αγοράσουμε όπλα. Και μετά τι

συνέβη; Αρχίσαμε να φτιά-

χνουμε μόνοι μας τα όπλα και

τώρα θέλουν όπλα από εμάς»,

τόνισε ο πρόεδρος της Τουρ-

κίας, μιλώντας σε προεκλογι-

κή συγκέντρωση στον Σαγγά-

ριο, και επισήμανε επιπλέον:

«Ξέρετε ποια είναι η πιο ση-

μαντική αλήθεια που μας δίδαξε όλη αυτή η

διαδικασία; Αν θέλετε ειρήνη και ηρεμία,

πρέπει να είστε έτοιμοι για πόλεμο».

«Ναι, ως Τουρκία και τουρκικό έθνος, αν

θέλουμε να ζήσουμε με ειρήνη και ασφάλεια

σε αυτά τα εδάφη, το έργο που πρέπει να επι-

τελέσουμε είναι ξεκάθαρο. Θα έχουμε ισχυ-

ρό στρατό και ισχυρή αμυντική βιομηχανία.

Και στη θάλασσα και στον αέρα και στη στε-

ριά», συνέχισε ο Τούρκος πρόεδρος.

«Τώρα θέλουν όπλα από εμάς»
«Για άλλες χώρες, αυτά μπορεί να αποτε-

λούν επιλογή, αλλά για την Τουρκία είναι υπο-

χρέωση να είναι ισχυρή σε κάθε τομέα. Δια-

φορετικά, ούτε το διεθνές δίκαιο μπορεί να

μας προστατεύσει από τους εχθρούς μας ούτε

οι συμμαχίες στις οποίες ανήκουμε ούτε τα

Ηνωμένα Έθνη, των οποίων η ανικανότητα εί-

ναι πλέον αποδεκτή από όλους. Το μόνο που

θα μας προστατεύσει από τους εχθρούς μας

είναι ο δικός μας καρπός. Η δική μας δύναμη.

Τα δικά μας μέσα και δυνατότητες. Διαφορε-

τικά, δεν θα μας αφήσουν ούτε να αναπνεύ-

σουμε σε αυτή τη γεωγραφία. Αυτό το βλέ-

πουμε με οδυνηρά παραδείγματα στο άμεσο

περιβάλλον μας», προσέθεσε ο Ερντογάν.
Επιπλέον δήλωσε: «Δεν μας έδωσαν πυρο-

μαχικά. Μας εμπόδισαν ακόμη και να αγορά-

σουμε όπλα, των οποίων είμαστε σήμερα
ένας από τους μεγαλύτερους παραγωγούς
και εξαγωγείς παγκοσμίως. Και μετά τι συνέ-
βη; Αρχίσαμε να φτιάχνουμε μόνοι μας τα
όπλα και τώρα θέλουν όπλα από εμάς. Επο-
μένως, είναι θέμα επιβίωσης για εμάς να
έχουμε μαχητικά αεροσκάφη KΑΑΝ, το
πλοίο Αναντολού, τα drones Ακιντζί, Κόκκινο

Μήλο, Anka, τα τανκ Altay, οβιδοβόλα και
διάφορα πυραυλικά συστήματα».

Κλείνοντας τις αναφορές του ο Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν υπογράμμισε: «Αν δεν είχαμε
υλοποιήσει όλα αυτά τα έργα της αμυντικής
βιομηχανίας, δεν θέλω καν να σκεφτώ σε τι
κατάσταση θα βρισκόμασταν σήμερα. Ο Αλ-
λάχ να φυλάει!».

Ο Τούρκος πρόεδρος χθες είχε γενέθλια

και δέχτηκε ευχές από τον φίλο του και ισχυ-

ρό άνδρα της Ρωσίας, Βλαντίμιρ Πούτιν. Ο

Ρώσσος πρόεδρος μάλιστα επικοινώνησε τη-

λεφωνικά μαζί του, προκειμένου να του ευ-

χηθεί για τα γενέθλιά του. Σε ανακοίνωση της

διεύθυνσης επικοινωνίας της τουρκικής

προεδρίας σημειώνεται ότι κατά τη συνομιλία

ο Βλαντίμιρ Πούτιν ευχαρίστησε τον Τούρκο

πρόεδρο για τη συμβολή του στην πρόοδο

των σχέσεων Τουρκίας-Ρωσίας σε φιλική

βάση. Τηλεφωνικές ευχές για τα γενέθλιά του

δέχθηκε ο Ερντογάν και από τον πρόεδρο του

Καζακστάν Τζομέρτ Τοκάγεφ. Οι δύο άνδρες

μάλιστα αναμένεται να συναντηθούν, με ό,τι

και αν σημαίνει αυτό για τις γεωπολιτικές

εξελίξεις.

Περίεργη αναβολή συνάντησης 
Όλα αυτά την ώρα που καταγράφηκε ξαφ-

νική αναβολή της επίσκεψης στην Αθήνα του

στενότερου συνεργάτη του Ερντογάν, του

Τούρκου υπουργού Εσωτερικών Αλί Γερλί-

καγια, με τον υπουργό Μετανάστευσης και

Ασύλου Δημήτρη Καιρίδη. Ο Τούρκος υπουρ-

γός μάλιστα έστειλε και τέσσερις επιστολές

στον Έλληνα ομόλογό του σε μια προσπάθεια

να εξηγήσει τους λόγους που δεν μπορεί να

τον συναντήσει. 

Την ίδια στιγμή επικρατεί μηδενική τουρκι-

κή πτητική δραστηριότητα στο FIR Αθηνών

αλλά και στον ουρανό του Αιγαίου. Όμως κα-

νείς δεν μπορεί να παραβλέψει το γεγονός

πως ένα drone σηκώθηκε από τουρκικό

πλοίο και φέρεται να κατέγραψε σκάφος του

Ελληνικού Λιμενικού να πραγματοποιεί επα-

ναπροώθηση μεταναστών κοντά στη Χίο. 

Τα ερωτήματα είναι πολλά και σχετίζονται

με το γεγονός ότι ο Τούρκος υπουργός δεν πή-

ρε ένα τηλέφωνο τον Δημήτρη Καιρίδη για να

λύσουν «αθόρυβα» το συμβάν, αλλά αυτό πή-

ρε διαστάσεις. Μάλιστα, το τουρκικό υπουρ-

γείο Εσωτερικών άρχισε να διαρρέει και το

βίντεο! Ο Έλληνας υπουργός πάντως έχει ζη-

τήσει επαγρύπνηση στο Αιγαίο για να μη συμ-

βούν αντίστοιχα περιστατικά στο μέλλον.

Στη χθεσινή συνεδρίαση του Κυβερνητικού Συμβουλί-
ου Εξωτερικών και Άμυνας (ΚΥΣΕΑ) τέθηκε το
θέμα των μεταναστευτικών ροών. Όπως δια-
πιστώθηκε καταγράφεται σημαντική μείωση
των ροών, αλλά και μείωση των μεταναστών
που διαμένουν στη χώρα, ενώ επισημάνθη-
κε ότι υπάρχει αυξημένη επιφυλακή στην
περιοχή της Γαύδου, όπου αυξάνονται οι ρο-
ές από τη Λιβύη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ο
υπουργός Μετανάστευσης Δημήτρης Καιρίδης, οι διαμέ-

νοντες στις δομές φιλοξενίας των νησιών του Ανατολικού
Αιγαίου έχουν μειωθεί πάνω από 25% σε σχέση με

τις αρχές Ιανουαρίου. Επίσης, ανέφερε ότι παρα-
τηρείται πολύ μεγάλη βελτίωση των μετανα-
στευτικών ροών στο θαλάσσιο σύνορο κυρίως
στο Νοτιοανατολικό Αιγαίο, ενώ στο χερσαίο
σύνορο στον Έβρο οι ροές έχουν ελαχιστο-

ποιηθεί. 
Συγκεκριμένα ο υπουργός ανέφερε: «Το

υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου παρακολου-
θεί με προσοχή τη ροή που έχει παρατηρηθεί από τη νοτιοα-

νατολική ακτή της Λιβύης. Η αντιμετώπιση των παράνομων
ροών περνά μέσα από: α) την αυστηρή φύλαξη των συνό-
ρων, β) την καλύτερη συνεργασία με τις χώρες διέλευσης
όπως η Τουρκία αλλά και με τις χώρες προέλευσης όπως η
Αίγυπτος, γ) τη γρήγορη επεξεργασία των αιτημάτων ασύ-
λου (η Ελλάδα καταγράφει από τους υψηλότερους ρυθμούς
στην Ευρώπη), δ) την επιτάχυνση των επιστροφών και σε
αυτό θα συμβάλει ο επικείμενος διορισμός του προσφάτως
θεσμοθετημένου Εθνικού Συντονιστή Επιστροφών, και ε) τη
στενότερη δυνατή ευρωπαϊκή συνεργασία και σε πολιτικό
και σε οικονομικό επίπεδο». 

Καιρίδης: Σημαντική μείωση των μεταναστευτικών ροών σε Αιγαίο και  Έβρο

ΞΕΦΥΓΕ ΠΑΛΙ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ: 

«Αν θέλετε ειρήνη, 
να είστε έτοιμοι 

για πόλεμο»
του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Νέο προκλητικό παραλήρημα και κρεσέντο επιθετικότητας 
από τον… ειρηνοποιό Τούρκο πρόεδρο
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ:

«Τ
α μνημόνια συνεργασίας με τη
Βόρεια Μακεδονία θα έρθουν
προς κύρωση στη Βουλή σε

χρόνο που θα κριθεί κατάλληλος από την
ελληνική Πολιτεία», ήταν η απάντηση του
υπουργού Εξωτερικών στην επίκαιρη ερώ-
τηση της Ρένας Δούρου χθες στην Ολομέ-
λεια της Βουλής, όταν τον ρώτησε «τι περι-
μένετε;» σε σχέση με την πολυετή αναμονή
κύρωσης των τριών μνημονίων συνεργα-
σίας με τη γειτονική χώρα. Ο Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης τάχθηκε αναφαν-
δόν υπέρ της ευρωπαϊκής πορείας
της Βόρειας Μακεδονίας και της πι-
στής τήρησης της Συμφωνίας των
Πρεσπών, η οποία δεσμεύει την ελ-
ληνική Πολιτεία και τη Βουλή.

«Πιστή εφαρμογή»
«Για να υπάρξει εξέλιξη και να ολοκλη-

ρωθεί σε όλα τα κεφάλαια η συμφωνία θα
πρέπει να ολοκληρωθούν οι προϋποθέσεις
και οι αιρεσιμότητες που είχαν προβλεφθεί
από την ίδια τη Συμφωνία. Για την προσαρ-
μογή στα ταξιδιωτικά έγγραφα είχε προ-
βλεφθεί μια μεταβατική περίοδος πέντε
ετών. Η γειτονική χώρα είχε τον χρόνο να
κάνει τις αλλαγές, αλλά έως σήμερα δεν
έχουν συντελεστεί - όχι με ευθύνη της ελ-
ληνικής κυβέρνησης αλλά με γραφειοκρα-
τικά ή άλλα προβλήματα της γειτονικής χώ-
ρας. Είναι δική μας υποχρέωση να παρα-
κολουθούμε την πιστή εφαρμογή και όταν
βλέπουμε να υπάρχουν ζητήματα να προ-
χωρούμε στις νόμιμες ενέργειες», είπε ο κ.
Γεραπετρίτης, επαναλαμβάνοντας ότι κεν-
τρική επιθυμία της Ελλάδας είναι η ευρω-
παϊκή ένταξη των Δυτικών Βαλκανίων.

«Συνεχίζουμε να είμαστε πιστοί στην
ευρωπαϊκή επιλογή των Δυτικών Βαλκα-
νίων, συμπεριλαμβανομένης και της Δη-
μοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας. Η
επιλογή αυτή κρίνεται και από την πιστή
εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών.
Όπως κρίνεται και από την αρχή των επι-
δόσεων της χώρας σε σχέση με το ευρω-
παϊκό κεκτημένο».

Μάλιστα, ο κ. Γεραπετρίτης υπογράμμισε
πως «οι σχέσεις μας με τη Βόρεια
Μακεδονία έχουν αναπτυχθεί πολύ
περισσότερο από τα προηγούμενα
χρόνια», αφήνοντας παράλληλα αιχ-
μές για τη γείτονα αναφορικά με τη
μη τήρηση συμφωνηθέντων για την

αλλαγή στα ταξιδιωτικά έγγραφα και
τις πινακίδες.

Στη Σόφια με ατζέντα τα ενεργειακά
Πάντως, ο υπουργός Εξωτερικών μετα-

βαίνει σήμερα στη Σόφια κατόπιν προ-
σκλήσεως της αναπληρώτριας πρωθυ-
πουργού και υπουργού Εξωτερικών της
Βουλγαρίας Μαρίγια Γκάμπριελ. Οι διμε-
ρείς σχέσεις είναι σε άριστο επίπεδο και
μάλιστα είναι πολύ κοντά η υπογραφή
μιας νέας διακρατικής συμφωνίας μεταξύ
Ελλάδας και Βουλγαρίας που θα προβλέ-
πει τη διοχέτευση υδάτων του ποταμού
Άρδα από τα βουλγαρικά φράγματα προς
τη χώρα μας.

Η ενίσχυση και επιτάχυνση της συνεργα-
σίας Ελλάδας - Βουλγαρίας με επίκεντρο
τη διασυνδεσιμότητα στους τομείς της
ενέργειας και των μεταφορών είχε συμ-
φωνηθεί, μεταξύ άλλων, κατά τη συνάντη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Βούλ-

γαρο ομόλογό του Νικολάι Ντένκοφ στο
Μέγαρο Μαξίμου πριν από έναν μήνα.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη σύνδεση
οδικών και σιδηροδρομικών δικτύων των
δύο χωρών και στο πεδίο των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης είχε συγχαρεί τον Βούλγαρο ομόλο-

γό του για την ένταξη της χώρας του στη
ζώνη Σένγκεν και είχε τονίσει ότι προ-
σβλέπει στην πλήρη εφαρμογή της Σένγ-
κεν, «συμπεριλαμβανομένων των χερσαί-
ων συνόρων», τα οποία χαρακτήρισε «ση-
μαντικά για τις διμερείς σχέσεις και το εμ-
πόριο».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Η Βόρεια Μακεδονία 
δεν έχει εκπληρώσει 
βασικά σημεία 
της συμφωνίας»

Αιχμές του υπουργού Εξωτερικών ότι η γείτονα χώρα 
δεν έχει «τρέξει» τις αλλαγές που έχουν συμφωνηθεί 

ώστε να προχωρήσει και η ευρωπαϊκή πορεία της - Ξεκαθάρισε
ότι τα μνημόνια συνεργασίας θα έρθουν προς κύρωση σε 

χρόνο που θα κριθεί κατάλληλος από την Ελλάδα
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Α
πό την πρώτη μέρα πρωθυπουργίας του
Κυριάκου Μητσοτάκη έχουν δημιουργη-
θεί κάποια θέσφατα στο ελληνικό πολιτι-

κό στερέωμα. Η Νέα Δημοκρατία παραμένει στα-
θερά συνεπής μεταξύ λόγων και έργων και η αντι-
πολίτευση σταθερά κατώτερη των περιστάσεων.
Η Νέα Δημοκρατία κατά την προηγούμενη τετρα-
ετία νομοθέτησε για πληθώρα θεματικών που
αφορούν σε βάθος όλο το φάσμα της ελληνικής
πραγματικότητας. Σε αυτή την τετραετία κινούμε-
νη στο ίδιο μήκος κύματος, μακριά από πολιτικές
σκοπιμότητες και αδιαφορώντας για οποιοδήπο-
τε πολιτικό κόστος, συνεχίζει να νομοθετεί έχον-
τας πάντα ως γνώμονα τον πολίτη και την εύρυθ-
μη λειτουργία του κράτους.

Στις τάξεις της αντιπολίτευσης, από
την άλλη, συγκρούονται με ζέση τρεις
κόσμοι παράγοντας μια ατέρμονη χα-
σμωδία. Στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν απολέσει
εξαρχής τον ρόλο της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης και αδιαφορώντας για την
πορεία της χώρας αναλώνονται σε άλυ-
τες εσωκομματικές εξισώσεις. Ένα
κόμμα που δεν σέβεται τον ελληνικό
λαό και τους ψηφοφόρους του, που
ακόμη αναζητά το πρόσωπο που θα
ηγηθεί της πορείας του κόμματος τους
προς τις κάλπες των ευρωεκλογών, ένα
κόμμα που έχει χάσει τον προσανατολι-
σμό και το πολιτικό του αφήγημα, δεν νοείται να
κουνάει ανώφελα και επιδεικτικά το δάχτυλο
στην κυβέρνηση.

Στον αντίποδα ωστόσο το ΠΑΣΟΚ είναι εδώ. Εί-
ναι εδώ για να μας υπενθυμίζει σε κάθε ευκαιρία
πως το μόνο που κοιτά στα μάτια είναι η δεύτερη
θέση και αυτό λόγω συγκυριών και όχι πολιτικής
στάσης. Δεν κοιτά στα μάτια τους Έλληνες του
εξωτερικού και όσους θα διευκολυνθούν με την
επιστολική ψήφο, καθώς ψηφίζει με αστερί-

σκους. Δεν κοιτά στα μάτια τις νέες και τους νέους
καθώς προμηνύει ότι δεν θα ψηφίσει τον νόμο
σχετικά με τα μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά πα-
νεπιστήμια. Δεν κοιτά εντέλει τίποτα στα μάτια,
πέραν του ιδίου οφέλους.

Στον κόσμο του ΚΚΕ τα πράγματα είναι πιο
απλά. Η εμμονή τους στο «όχι σε όλα» απομακρύ-
νει κάθε νέα και νέο πιθανό ψηφοφόρο που αντι-
λαμβάνεται τη σύγχρονη πραγματικότητα, κάτι
που φυσικά μόνο κέρδος για την κοινωνία μπορεί
να είναι. Πώς μπορείς να πείσεις κάποιον άλλω-
στε όταν διαχρονικά διαδηλώνεις για το δίκαιο
του λαού και την ισότητα, αλλά καταψηφίζεις την
άρση διακρίσεων στο οικογενειακό δίκαιο σχετι-
κά με τον γάμο των ομοφύλων ζευγαριών.

Η σύνθεση της παρούσας Βουλής θα
μπορούσε να χαρακτηριστεί ως η πλέ-
ον πολυφωνική. Όταν όμως κάποιοι
σιωπούν, κάποιοι μηχανεύονται ευκαι-
ρίες, ενώ άλλοι εμμένουν σε αναχρονι-
στικές αντιλήψεις, δίνεται η δυνατότη-
τα σε ακραίες και επικίνδυνες φωνές,
οι οποίες βρέθηκαν στη Βουλή από
σπόντα, να δημιουργούν εντυπώσεις.
Η Νέα Δημοκρατία λοιπόν υπό την
πρωθυπουργία του Κυριάκου Μητσο-
τάκη σε αυτή την τετραετία έχει διπλή
αποστολή. Αφενός νομοθετεί και πα-
ραμένει πιστή στις δεσμεύσεις της κά-

νοντας πάντα αυτοκριτική, αφετέρου φρενάρει
τις παραφωνίες.

Με ορίζοντα τετραετίας λοιπόν μια μεγάλη νίκη
στις ευρωεκλογές θα αποτελέσει την πιο σαφή
αναγνώριση για τη Νέα Δημοκρατία και το μέχρι
τώρα έργο της. Θα αποτελέσει επίσης και το πιο
ξεκάθαρο μήνυμα προς τις αντιπολιτευτικές δυ-
νάμεις ώστε να ενεργοποιηθούν και να αφήσουν
στην άκρη την εσωστρέφεια που πολλές φορές
έχει καταστεί επικίνδυνη προς την ίδια τη χώρα. 

Αντιπολίτευση... χαμένη 
στη μετάφραση 

Κ
ατά την επέτειο των δύο χρόνων από την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία, η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι Ηνωμένες Πολιτείες της
Αμερικής ανακοίνωσαν με λίγες μέρες διαφορά νέα πακέτα κυ-

ρώσεων κατά της Ρωσίας, επιτείνοντας τις υπάρχουσες κυρώσεις που
έχουν μέχρι σήμερα επιβληθεί. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει μέχρι στιγμής
επιβάλει 13 πακέτα κυρώσεων, ενώ συνολικά από την απαρχή του πολέ-
μου στις 24 Φεβρουαρίου 2022 η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο
Βασίλειο, η Αυστραλία, ο Καναδάς και η Ιαπωνία έχουν επιβάλει κυρώσεις
σε πέραν των 16.500 ρωσικών οντοτήτων. Οι κυρώσεις περιλαμβάνουν τη
δέσμευση κεφαλαίων συναλλάγματος ύψους 350 δισ. δολαρίων, ενώ το
70% περίπου των περιουσιακών στοιχείων ρωσικών τραπεζών στο εξωτε-
ρικό έχουν επίσης παγώσει.

Στις 23 Φεβρουαρίου 2024 η Ευρωπαϊκή Ένωση
ανακοίνωσε το 13ο πακέτο κυρώσεων κατά της Ρω-
σίας. Στο σύνολό τους οι κυρώσεις μέχρι στιγμής στο-
χεύουν 2.000 άτομα και 500 οντότητες. Στον τομέα της
ναυτιλίας υπενθυμίζεται το κλείσιμο των ευρωπαϊκών
λιμανιών σε ολόκληρο τον εμπορικό στόλο της Ρω-
σίας με περισσότερα από 2.800 πλοία, με συγκεκρι-
μένες εξαιρέσεις όμως. Το νέο πακέτο κυρώσεων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης περιλαμβάνει μέτρα που στο-
χεύουν στον περαιτέρω περιορισμό της πρόσβασης
της Ρωσίας σε στρατιωτικές τεχνολογίες και στην κα-
ταχώρηση νέων εταιρειών και προσώπων στη λίστα
κυρώσεων. Οι νέες καταχωρήσεις στοχοποιούν σε
μεγαλύτερο βαθμό τον στρατιωτικό και αμυντικό το-
μέα της Ρωσίας, με ιδιαίτερη έμφαση, λόγω και της
διαδεδομένης χρήσης τους στο πεδίο των μαχών, τε-
χνολογιών που αφορούν στα μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη, ενώ προστίθεται το Ηνωμένο Βασίλειο στη λί-
στα των χωρών που εφαρμόζουν περιοριστικά μέτρα
για τις εισαγωγές σιδήρου και χάλυβα.

Από πλευράς της η Ουάσιγκτον επέβαλε επιπρό-
σθετες κυρώσεις, με την πλέον αξιοσημείωτη να αφο-
ρά τον κορυφαίο όμιλο δεξαμενοπλοίων Sovcomflot
με στόχο τη μείωση των εσόδων της Ρωσίας από τις
πωλήσεις πετρελαίου, ενώ ανακοινώθηκαν επιπρό-
σθετα κυρώσεις κατά 500 νέων οντοτήτων.

Η Δύση έχει προσπαθήσει να στοχεύσει τη ροή των χρημάτων προς τη
Ρωσία, την ίδια στιγμή που με στοχευμένες κυρώσεις έχει απαγορεύσει
τις εξαγωγές τεχνολογίας που θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει η Ρωσία
για την κατασκευή όπλων, την εισαγωγή χρυσού και διαμαντιών από τη
Ρωσία, την επιβολή κυρώσεων σε Ρώσους ολιγάρχες που συνδέονται με
το Κρεμλίνο και αυστηρούς περιορισμούς στην εξαγωγή ρωσικού πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου. Αν και προφανώς οι κυρώσεις έχουν αντίκτυπο
στη ρωσική οικονομία, ο αντίκτυπος αυτός δεν είναι εκείνος που ενδεχο-
μένως να ανέμενε η Δύση, αφού η Ρωσία συνεχίζει με την εξεύρεση νέων
αγορών και παράκαμψη κάποιων εκ των κυρώσεων. Αναφέρεται σχετικά
ότι σύμφωνα με ανεξάρτητες πηγές η Ρωσία συνεχίζει να εξάγει περί των
8,3 εκατ. βαρελιών πετρελαίου τη μέρα, έχοντας αυξήσει την προμήθεια
σε πετρέλαιο σε Ινδία και Κίνα, ενώ συνεχίζει να εισάγει αρκετά από τα
δυτικά προϊόντα που αποτελούν μέρος των κυρώσεων μέσω φίλια προ-
σκείμενων χωρών, όπως είναι η Γεωργία και το Καζακστάν. Παράλληλα,
ενώ, σύμφωνα με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, η οικονομία της Ρω-
σίας συρρικνώθηκε τον πρώτο χρόνο του πολέμου κατά 2,1%, το 2023 αυ-
ξήθηκε κατά 2,2% και για το 2024 το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο εκτιμά
ότι θα υπάρξει περαιτέρω αύξηση ύψους 1,1%.

Οι νέες κυρώσεις της ΕΕ 
και των ΗΠΑ κατά της Ρωσίας
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Η
έξαρση της βίας μεταξύ ανηλίκων αποτε-
λεί ένα σοβαρό και ανησυχητικό φαινόμε-
νο της κοινωνίας στην Ελλάδα. Οι ειδήσεις

για επεισόδια μέσα σε σχολεία και συμμορίες νεα-
ρών που επιτίθενται στους δρόμους, καθώς και οι
αυξημένες αναφορές σε περιστατικά ενδοοικογε-
νειακής βίας με συμμετοχή ανηλίκων έχουν κάνει
επιτακτική την ανάγκη για κατανόηση των αιτιών της
ανησυχητικής τάσης. Τι προκαλεί όμως αυτήν την
έξαρση βίας;

Απουσία οικογενειακής στήριξης
Μια από τις κύριες αιτίες που συχνά αναφέρονται

είναι η απουσία επαρκούς οικογενειακής στήριξης
και καθοδήγησης. Η αύξηση του αριθμού των διαλυ-
μένων οικογενειών, οι οικονομικές δυσκολίες που
αντιμετωπίζουν πολλοί γονείς, καθώς και η αύξηση
της εργασιακής τους φόρτισης μπορεί να οδηγήσει
σε έλλειψη προσοχής προς τα παιδιά τους. Η έλλειψη
ενός σταθερού οικογενειακού περιβάλλοντος και η
έλλειψη υποστήριξης μπορεί να επιφέρει αίσθημα
απόρριψης και ανασφάλειας στα παιδιά, που στρέ-
φονται σε παράνομες ενέργειες για να αντιμετωπί-
σουν το συναισθηματικό κενό.

ΜΜΕ & social media
Η επίδραση των μέσων μαζικής επικοινωνίας και

των κοινωνικών δικτύων δεν πρέπει να αψηφείται. Η
αύξηση της πρόσβασης σε βίαιο και γενικώς ακα-
τάλληλο περιεχόμενο μέσω του διαδικτύου μπορεί
να επηρεάσει τη συμπεριφορά των νέων, προωθών-
τας την αντικοινωνική συμπεριφορά και τη χρήση
βίας ως μέσο επίλυσης των διαφορών τους. Επιπλέ-
ον, η απομόνωση που μπορεί να προκαλέσει η υπερ-
βολική χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης
μπορεί να μειώσει την επαφή με τον πραγματικό κό-
σμο και να ενθαρρύνει κάθε είδους αντικοινωνικής
συμπεριφοράς.

Έλλειψη δραστηριοτήτων
Η έλλειψη εναλλακτικών δραστηριοτήτων και προ-

γραμμάτων απασχόλησης για τους νέους μπορεί να
συμβάλει στην έξαρση της βίας. Σε περιοχές κυρίως
όπου η πρόσβαση σε εκπαιδευτικά και πολιτιστικά
προγράμματα είναι περιορισμένη και οι ευκαιρίες
απασχόλησης είναι ανεπαρκείς, οι νέοι μπορεί να αι-
σθάνονται αποκλεισμένοι και αναξιοποίητοι, κατα-
φεύγοντας έτσι να αποζητούν την αίσθηση της εξου-
σίας και της αναγνώρισής τους μέσω της βίας. Πιο κα-
τάλληλα θεωρούνται αθλήματα που καταβάλλεις πολ-
λή ενέργεια όπως το καράτε, ο στίβος κ.ά.

Ανεπαρκές εκπαιδευτικό σύστημα
Τέλος, η αδυναμία του εκπαιδευτικού συστήματος

να αντιμετωπίσει τη συμπεριφορά των μαθητών με
εποικοδομητικό τρόπο μπορεί επίσης να συμβάλει
στην έξαρση της βίας. Η έλλειψη προγραμμάτων πρό-
ληψης και εκπαίδευσης για την αντιμετώπιση της συμ-
περιφοράς συμβάλλει στη διατήρηση αρνητικών προ-
τύπων και στην ανάπτυξη επιθετικών συμπεριφορών
ανάμεσα στους νέους. Το ευτυχές είναι πως βλέπουμε
πλέον η Πολιτεία να λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα
πρόληψης και αντιμετώπισης του φαινομένου.

Πώς το αντιμετωπίζουμε;
Η αντιμετώπιση της έξαρσης της βίας ανηλίκων

απαιτεί ολοκληρωμένη προσέγγιση και συνεργασία σε
διάφορα επίπεδα και τομείς. Ορισμένα σημαντικά μέ-
τρα που μπορούν να ληφθούν είναι τα εξής:

1. Ενίσχυση της οικογενειακής στήριξης
Παροχή υποστήριξης και εκπαίδευσης στους γονείς

για την ανάπτυξη υγιών οικογενειακών προτύπων και
τη δημιουργία ασφαλούς και υποστηρικτικού περι-
βάλλοντος για τα παιδιά τους.

2. Πρόληψη και αντιμετώπιση
Εκπαιδευτικά προγράμματα για μαθητές, γονείς και

εκπαιδευτικούς για την πρόληψη της βίας και των πα-
ραβατικών συμπεριφορών, συμπεριλαμβανομένης
της ανάπτυξης δεξιοτήτων επίλυσης συγκρούσεων
και της προαγωγής αξιών όπως η ανεκτικότητα, η εν-
συναίσθηση και ο σεβασμός.

3. Δημιουργία εναλλακτικών δραστηριοτήτων
Προσφορά ποικίλων εκπαιδευτικών, πολιτιστικών

και αθλητικών προγραμμάτων για τους νέους, που θα
τους δίνουν την ευκαιρία για εναλλακτικές δραστηριό-
τητες και θα τους βοηθούν να αναπτύξουν ενδιαφέ-
ροντα και δεξιότητες.

4. Ενίσχυση σχολείων
Καθημερινή παροχή ψυχοκοινωνικής υποστήριξης

των σχολείων με ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουρ-
γούς κ.ά., και με την ένταξη μαθημάτων στο ωρολόγιο
πρόγραμμα που θα προάγουν τον σεβασμό και την
αμοιβαία κατανόηση.

5. Ενίσχυση της αστυνόμευσης και του νομικού συ-
στήματος

Ενίσχυση των προσπαθειών για την εφαρμογή του
νόμου και την καταπολέμηση της εγκληματικότητας
ανηλίκων, με επιπλέον αστυνόμευση. 

Η πρόληψη και η αντιμετώπιση της βίας μεταξύ των
ανηλίκων σίγουρα δεν είναι εύκολη υπόθεση, καθώς
απαιτείται ο συντονισμός πολλών κοινωνικών ομάδων
και φορέων και τα αποτελέσματα δεν είναι άμεσα ορατά.

Όταν όμως τα παραπάνω μέτρα υλοποιηθούν με
συντονισμένο και συνεκτικό τρόπο, μπορούν να συμ-
βάλουν στη μείωση της βίας ανηλίκων και στη δημι-
ουργία ενός πιο ασφαλούς και ανθρώπινου περιβάλ-
λοντος για όλους.

Έξαρση βίας ανηλίκων: Τις πταίει;

Σ
ε λιγότερο από τέσσερις μήνες θα έχουμε ευρωε-
κλογές, μετά τις εθνικές μας εκλογές τον Ιούνιο
του 2023. Τα κόμματα της αντιπολίτευσης αγωνι-

ούν περισσότερο για τα ποσοστά που θα πάρουν παρά για
την αμφισβήτηση της πρωτοκαθεδρίας του κόμματος
που κυβερνά. Στόχος, να αυξήσουν τις δυνάμεις τους για
να μην κινδυνεύσει η «καρέκλα» και να περιοριστούν στο
ελάχιστο τα προβλήματα της εσωστρέφειας. Για το δημο-
σκοπικά πρώτο κόμμα των ευρωεκλογών, το διακύβευ-
μα είναι η όσο το δυνατόν μικρότερη απώλεια των εκλο-
γικών δυνάμεών του. Τα κοινωνικά προβλήματα της δια-
κυβέρνησης είναι πολλά, όπως ακρίβεια, ασφάλεια και
άλλα, και τα μέτωπα μπορεί να παραμείνουν ανοιχτά μέ-
χρι τις κάλπες. Σανίδα σωτηρίας για το κυβερνών κόμμα
είναι η δημιουργία πειστικού εκλογικού αφηγήματος,
που θα συγκρατήσει την οργή, τον θυμό αλλά και τη χα-
λαρότητα της ψήφου των δικών του ψηφοφόρων. Όπως
αναφέρεται και στο προτελευταίο σημερινό tip, στις δύ-
σκολες εκλογές απαιτείται δυνατό και πειστικό αφήγημα
για να συγκρατήσει τους ψηφοφόρους και όλα αυτά αν
δεν υπάρξουν νέα γεγονότα, που θα σηματοδοτήσουν
δραματικές εξελίξεις στο πολιτικό μας γίγνεσθαι. Δια-

φορετικά, θα έχουμε αναλύσεις αποτελεσμάτων, συζη-
τήσεις, υποδείξεις, δηλώσεις, αλλά τίποτα περισσότερο.
Άλλωστε, έρχονται και τα μπάνια του λαού. Για όσους
βρεθούν στην πρώτη γραμμή της μάχης, βοηθός και
σύμμαχος, ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας με τα
333+1 tips, έξυπνες φράσεις για να ξεχωρίσετε.

1. Έχει γίνει καθημερινότητα ο αγοραίος και πολλάκις
εμετικός λόγος από όσους έχουν ορκιστεί να υπηρετούν
τον πολιτικό πολιτισμό στη χώρας μας.

2. Στην πολιτική κερδίζεις όταν πολλαπλασιάζεις τους
φίλους, το κύρος και την αποδοχή σου και όταν το αφή-
γημά σου, με τα όσα θέλεις να πεις, δείχνει το μέλλον. 

3. Στις επικείμενες ευρωεκλογές, τα αποτελέσματα θα
είναι ορόσημο για το πολιτικό σκηνικό αλλά και η ευθύνη
των πολιτών, για όσα ακολουθήσουν, αρκετά μεγάλη. 

4. Η χαλαρότητα της ψήφου σε εκλογές μπορεί να
αποδειχθεί για την κοινωνία παιχνίδι με τη φωτιά και κίν-
δυνος να καούν πολλά από τα κεκτημένα. 

5. Ο έξυπνος πολιτικός ξεχωρίζει επαινώντας παρά
κατακρίνοντας. Η γενναιοδωρία είναι μια μορφή εξυπνά-
δας, για όσους πολιτικούς αποβλέπουν να επανακάμ-
ψουν στην πρώτη γραμμή της μάχης. 

6. Όπως λέμε «αυτή είναι η στάνη, αυτό το γάλα βγά-
ζει», έτσι θα πρέπει να αποδεχθούμε και το «αυτή η αυλή
είναι, αυτούς τους αυλικούς έχει που της ταιριάζουν»!

7. Αρκετοί πολιτικοί είναι άσοι στο «παραμύθι» και η
ουσία είναι ότι το λένε με τέτοιο τρόπο ώστε το πιστεύουν
και οι ίδιοι. 

8. Στην πολιτική όσο πιο αθόρυβα κινείσαι, τόσο πιο
μακριά θα πας.

9. Ο επαγγελματίας επικοινωνιολόγος ενδιαφέρεται
μόνο για το αποτέλεσμα της δουλειάς του. Τη δόξα την
αφήνει για τον πελάτη του!

10. Για ένα πολιτικό κόμμα, όσο πιο δύσκολες διαγρά-
φονται οι εκλογές, τόσο πιο αναγκαίο είναι ένα πειστικό,
δυνατό αφήγημα για να βγει από τα δύσκολα.

11. Αρκετές φορές, η πλήρης ασυμφωνία των κομμά-
των της αντιπολίτευσης είναι βούτυρο στο ψωμί του κόμ-
ματος που βρίσκεται στην εξουσία.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για παραγ-
γελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε
στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέ-
φωνα 2109568066, 6932266217.
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Μ
ε το άρθρο 3 του Ελληνικού Συντάγματος
κατοχυρώνεται η θρησκευτική ουδετερό-
τητα. Ο τέως Πρόεδρος της Ελληνικής Δη-

μοκρατίας, καθηγητής Δημοσίου Δικαίου Προκόπης
Παυλόπουλος διευκρινίζει ότι οι διακριτοί ρόλοι
προκύπτουν από τη συγκρότηση του περιγράμματος
του κράτους δικαίου, δηλαδή από τη συνταγματική
και νομική τάξη. Επικρατούσα θρησκεία στην Ελλά-
δα είναι η θρησκεία της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας του Χριστού. Είναι αυτοκέφαλη, διοικείται
από την Ιερά Σύνοδο των εν ενεργεία αρχιερέων και
από τη Διαρκή Ιερά Σύνοδο που προέρχεται από αυ-
τή και συγκροτείται όπως ορίζει ο Καταστατικός
Χάρτης της Εκκλησίας, με τήρηση των δια-
τάξεων του Πατριαρχικού Τόμου της ΚΘ
(29) Ιουνίου 1850 και της Συνοδικής Πρά-
ξης της 4ης Σεπτεμβρίου 1928.

ΤΤο άρθρο 3 του Ελληνικού Συντάγματος
του 1975 έγινε δεκτό ως καινοτόμο, σε
σχέση με τα προγενέστερα Συντάγματα,
και ως ένας φραγμός στις πολιτειοκρατι-
κές επεμβάσεις στο εσωτερικό της Εκ-
κλησίας, αμέσως μετά τη δικτατορία και
των αριστίνδην συνόδων που το Κράτος
συγκρότησε με «Συντακτικές Πράξεις».
Το άρθρο 3, με το ευρύτερο πλαίσιο της
συνταγματικής προστασίας της θρησκευ-
τικής ελευθερίας κατά το άρθρο 13, δεν μπορεί σε
καμία περίπτωση να ερμηνευθεί ότι εισάγει περιο-
ρισμό θρησκευτικής ελευθερίας για τους μη ορθο-
δόξους. Βλέπε περισσότερα στο πρόσφατο βιβλίο
μου με τίτλο «Ανθρώπινα Δικαιώματα - Σύνταγμα,
πολίτης, παγκοσμιοποίηση και κράτος δικαίου».

Η αυτονομία και το αυτοδιοίκητο της Εκκλησίας
λειτουργούν μέσα από τα άρθρα 72 παρ. 1 και 43 παρ.
2 του Ελληνικού Συντάγματος, ορίζεται η ψήφιση
από την Ολομέλεια της Βουλής του Καταστατικού
Χάρτου της Εκκλησίας της Ελλάδος, που είναι και
νόμος του κράτους και ρυθμίζει θέματα του άρθρου
3. Με το άρθρο 43 ορίζεται η παροχή των νομοθετι-
κών εξουσιοδοτήσεων στα όργανα της Εκκλησίας,
για την έκδοση Κανονιστικών Πράξεων της διοίκη-
σης και της ρύθμισης εσωτερικών ζητημάτων, με τον
διοικητικό διαχωρισμό, αλλά και τους διακριτούς
ρόλους σχέσεων Εκκλησίας και κράτους.

Η πρόταση για μια προοδευτική αναθεώρηση του
Συντάγματος έφερε πρόταση για το άρθρο 3, περί
του Ουδετερόθρησκου Κράτους, ότι η Ελλάδα δεν
είναι θρησκευτικά ουδέτερο κράτος και πρέπει να
εισαχθεί σχετική ρήτρα στο Σύνταγμα. Ως νομικό
δεδομένο έφεραν την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ), που όλα τα κρά-
τη-μέλη υπογράφουν και κυρώνουν, όμως η απάν-
τηση μπορεί να είναι ότι στην ελληνική έννομη συν-
ταγματική τάξη υφίσταται στο νομικό σύστημα ήδη
η «αρχή της θρησκευτικής ουδετερότητας» ως θε-
σμική νομική υποχρέωση του ελληνικού κράτους
να σέβεται τη θρησκευτική ελευθερία όλων των

ατόμων και θρησκευτικών κοινοτήτων, μέσα από τα
άρθρα 4 και 13.

Στο άρθρο 1 παρ. 2-3 κατοχυρώνεται η αρχή της
λαϊκής κυριαρχίας, άρα η αρχή του κοσμικού κρά-
τους, και στο άρθρο 87 παρ. 2 μνημονεύεται η υπα-
γωγή της δικαστικής λειτουργίας στο Σύνταγμα και
τους νόμους, καθώς επίσης και με το άρθρο 13 παρ. 4
ότι «κανένας δεν μπορεί, εξαιτίας των θρησκευτικών
του πεποιθήσεων, να απαλλαγεί από την εκπλήρωση
των υποχρεώσεων προς το κράτος ή να αρνηθεί να
συμμορφωθεί προς τους νόμους». Με την αρχή της
«νόμω κρατούσης Πολιτείας» δηλώνεται και η θρη-
σκευτική ουδετερότητα. Το ελληνικό κράτος δεν επι-

τρέπει την άρνηση εκτέλεσης νομοθετη-
μένων υποχρεώσεων με αιτιολογία θρη-
σκευτικών πεποιθήσεων, πχ, εάν κάποιος
ισχυριστεί ότι η θρησκεία του ως φορολο-
γουμένου δεν του επιτρέπει να πληρώνει
φόρο για εξοπλισμό. Υπάρχει το γαλλικό
μοντέλο ή το γερμανικό μοντέλο ή το αμε-
ρικανικό μοντέλο, όπου το κράτος δεν πα-
ρεμβαίνει στις θρησκευτικές κοινότητες
και δεν απαγορεύεται η θρησκευτική εθι-
μοτυπία, πχ, ο θρησκευτικός όρκος του
προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών της
Αμερικής.

Μια αλόγιστη κατάργηση ή τροποποί-
ηση του άρθρου 3 θα επιφέρει και νομικά προβλή-
ματα στις τριμερείς σχέσεις του ελληνικού κράτους
με το Οικουμενικό Πατριαρχείο και την Εκκλησία της
Ελλάδος. Μόνο στην περίπτωση, με ασφαλιστικές
δικλίδες, της συνταγματικής προστασίας του πολυ-
πληθέστερου υποκειμένου θρησκευτικής ελευθε-
ρίας θα μπορέσει να προχωρήσει. Η θρησκευτική δι-
πλωματία και η πολιτική από την ελληνική Πολιτεία
για όλα τα θρησκεύματα, καθώς και η πλήρης κατο-
χύρωση της αυτοδιοίκησης για την Εκκλησία της Ελ-
λάδος, είναι κοινωνικοπολιτικά ζητήματα, που δεν
σχετίζονται ούτε εξαρτώνται από την αναθεώρηση
του Συντάγματος, αλλά από τη σοφία του κοινού νο-
μοθέτη όπως ορίζουν τα άρθρα 72 παρ. 1 και 43.

Το βαυαρικό ελλαδικό «αυτοκέφαλο» του έτους
1833 και η βουλγαρική εξαρχία του 1870 σηματοδό-
τησαν ακολούθως τη δημόσια και πνευματική μεθο-
δευμένη διάλυση. Οι Φράγκοι ταύτισαν τη γλώσσα με
τον εθνικισμό, η λατινική γλώσσα ταυτίστηκε με τους
Ρωμαίους και η ελληνική με τους Γραικούς. Αλλά θα
έπρεπε να διασωθεί ο ελληνισμός σύμφωνα με το
πρότυπο του Ρήγα Φεραίου, έχοντας σε χρήση έστω
και τις τρεις επίσημες γλώσσες σε ελληνικά, σε σερ-
βικά, σε βουλγαρικά, κ.λπ., σύμφωνα με το σύγχρο-
νο ελβετικό πρότυπο των Καντονιών του Ιωάννη Κα-
ποδίστρια. Εντούτοις, η σύγχυση και η διαστροφή
που επικράτησαν με τις μυστικές διεργασίες εκ της
Εσπερίας δεν μας επέτρεψαν να συνειδητοποιήσου-
με τη διατήρηση του δημιουργικού κοινοπολιτει-
ακού πολυεθνικού ρόλου μας στα Δυτικά Βαλκάνια,
θεωρώ και σήμερα δεν είναι αργά!
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Το άρθρο 3 του ισχύοντος 
Ελληνικού Συντάγματος

Τ
ο 2013 έκανα το πρώτο μου επιχειρηματικό εγχείρημα και ίδρυ-
σα μια Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση με στόχο να μει-
ωθεί το χάσμα της εκπροσώπησης των γυναικών στον τεχνολο-

γικό κλάδο. Το οικοσύστημα των ΚοινΣΕπ τότε ήταν σχεδόν ανύπαρκτο
και υπήρχε δυσκολία ακόμα και στο να βρεις λογιστές ή δικηγόρους να
σε κατευθύνουν σε θέματα που αφορούν το κοινωνικό επιχειρείν και
την κοινωνική οικονομία. Έντεκα χρόνια μετά, η Ελλάδα αναγνωρίζει
πλέον τη σπουδαιότητα της κοινωνικής οικονομίας και των προοπτι-
κών της και επενδύει στην κατάρτιση, τη χρηματοδότηση και την ανά-
πτυξη της κοινωνικής καινοτομίας. 

Τον Ιανουάριο, σε μια πολύ εποικοδομητική συζήτηση που είχαμε με
τον υφυπουργό Εσωτερικών, αρμόδιο για θέματα Μακεδονίας-Θρά-
κης, Στάθη Κωνσταντινίδη, μεταξύ άλλων, συζητήσαμε το θέμα της κοι-
νωνικής οικονομίας και κοινωνικής επιχειρηματι-
κότητας και τρόπους με τους οποίους η αξιοποίηση
των κοινωνικών δυνάμεων μέσω του πεδίου αυτού
μπορεί να δώσει μια σαφώς θετική αναπτυξιακή
δυναμική σε περιοχές με ειδικά γεωγραφικά ή κοι-
νωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά. Ενάμιση μήνα
μετά, το υπουργείο Εσωτερικών - υφυπουργείο
Μακεδονίας και Θράκης, υπό την αιγίδα του
υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
διοργάνωσε το 1ο Συνέδριο Καινοτομίας και Συνε-
ταιριστικής Επιχειρηματικότητας στην Κοζάνη, με
τίτλο «Καινοτομώ & Μένω στον Τόπο μου», στο Πα-
νεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας. 

Σκοπός του συνεδρίου ήταν μέσα από δυο θεμα-
τικές ενότητες, πέντε εισηγήσεις και την παρουσία-
ση 14 ΚοινΣΕπ της Δυτικής Μακεδονίας να απαντηθούν ερωτήματα για
το πώς δημιουργούνται οι ΚοινΣΕπ, ποιοι μπορούν να συμμετέχουν σε
αυτές, ποιο είναι το νομικό καθεστώς, ποια τα υφιστάμενα και μελλοντι-
κά χρηματοδοτικά εργαλεία και πώς μέσα από τις ΚοινΣΕπ δημιουρ-
γούνται ευκαιρίες ενδυνάμωσης και ανάπτυξης των τοπικών κοινωνιών. 

Είναι σημαντικό να εξηγούμε στους πολίτες με απλό τρόπο τι είναι η
κοινωνική συνεταιριστική επιχειρηματικότητα, πόσες και ποιες ευκαι-
ρίες δίνει σε νέους ανθρώπους, γυναίκες, άτομα με αναπηρία και άλ-
λες ευάλωτες ομάδες να αποκτήσουν δουλειά και εισόδημα. Να μεί-
νουν στον τόπο τους. Και επίσης είναι σημαντικό να γίνει κατανοητό
πόσο πολύ μπορούν οι ΚοινΣΕπ να στηρίξουν τη συλλογική προσπά-
θεια για την ανάπτυξη της περιφέρειας και την αντιμετώπιση του Δη-
μογραφικού. 

Έπειτα από την ολοκλήρωση του συνεδρίου, περιμένουμε να δούμε
στο σύντομο μέλλον την αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου, τη
διευκόλυνση των τρόπων χρηματοδότησης και την αξιοποίηση των 25
εκατομμυρίων στη νέα προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ για την και-
νοτομία, την επιμόρφωση σε καινοτόμες μεθόδους, την ανταλλαγή
βέλτιστων πρακτικών, καθώς και την επικαιροποίηση του μητρώου των
φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, το οποίο διατηρεί-
ται στο υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 

Έχουμε πολύ δρόμο μπροστά μας, αλλά μετά το συνέδριο ένιωσα ότι
υπάρχει θέληση και δίψα να κάνουμε την κοινωνική καινοτομία και
επιχειρηματικότητα έναν βασικό πυλώνα όχι μόνο της ελληνικής οικο-
νομίας αλλά της ελληνικής κοινωνίας. 

της
Μαρίας

-Νεφέλης 
Χατζηιωαννίδου

Βουλευτής
Επικρατείας 

της ΝΔ

«Καινοτομώ και μένω
στον τόπο μου»

του
Αλέξιου 

Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός
alexios.panagopoulos@gmail.com
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Τ
ίτλοι τέλους και τυπικά για μια από τις σημαντι-
κότερες θυγατρικές εταιρείες του κλάδου του
αυτοκινήτου την τελευταία 34ετία στην Ελλάδα,
την άλλοτε γνωστή ως FIAT AUTO HELLAS

(ΦΙΑΤ). Μέσα στον Δεκέμβριο του 2023, ξηλώθηκαν οι πι-
νακίδες των μαρκών που αντιπροσώπευε η εταιρεία, πέτα-

ξαν (ανακύκλωση) προωθητικό υλικό
παλιών μοντέλων, άδειασαν τα γρα-
φεία των υπαλλήλων/στελεχών από
τις εγκαταστάσεις που νοίκιασε (από
τον Κοντέλλη) στη λεωφόρο Βου-
λιαγμένης και πλέον από 1η Ιανουα-
ρίου 2024 (8 Ιανουαρίου επίσημα)
έχουν μεταφερθεί, κάτω από νέο
ιδιοκτησιακό καθεστώς, στα και-
νούργια τους γραφεία στην οδό Βιλ-
τανιώτη (Κηφισιά), ολοκληρώνοντας
και τυπικά το deal εξαγοράς της εται-
ρείας από το Group Βασιλάκη που εί-
χε γίνει το 2023. 

Ήταν 1η Μαΐου του 2023, όταν
ανακοινώθηκε ότι η -πρώην- θυγα-
τρική του Ομίλου Stellantis άλλαζε
χέρια και με τη σύμφωνη γνώμη της
Επιτροπής Ανταγωνισμού περνού-
σε στη νέα εταιρεία ΟΡΝΟΣ ΑΕ που

ανήκει κατά 51% στον Όμιλο Βασιλάκη (Autohellas) και
κατά 49% στον ισραηλινό Όμιλο Samalet Motors. Μετά
την ολοκλήρωση της εξαγοράς, η κοινή εταιρεία των
ομίλων των Autohellas και Samelet θα ήταν υπεύθυνη
για την εισαγωγή και διανομή 5 συνολικά μαρκών της
Stellantis (Abarth, Alfa Romeo, Fiat, Fiat Professional
και Jeep), αποκτώντας τη θυγατρική της FCA Italy SpA
στην Ελλάδα (FCA Greece), τον μέχρι τώρα εισαγωγέα
και διανομέα αυτών.

Στο κτήριο του Κοντέλλη, πλέον, παραμένει η παλιά Fiat
Credit Hellas (νυν CA Auto Bank & Drivalia Lease Hellas).
H Fiat Credit Hellas λειτούργησε στις αρχές της δεκαετίας
του 1990 (το 1992 συγκεκριμένα) όντας το χρηματοδοτικό

κομμάτι του ομίλου στην ελληνική αγορά, προσφέροντας
χρηματοδοτικά προγράμματα, μισθώσεις, ασφαλιστικά
προγράμματα, stock finance υπηρεσίες, κ.ά. Πλέον δεν
έχει καμία σχέση με την ιταλική Gruppo (ούτε καν τη λέξη
Fiat δεν έχει πια). H νέα εταιρεία (CA Auto Bank) που δημι-
ουργήθηκε το 2023 είναι στην ουσία η μετεξέλιξη της FCA
Bank. Η νέα τράπεζα, που ελέγχεται από την Crédit Agri-
cole Consumer Finance (μέρος του ομίλου Crédit Agrico-
le), είναι το πνευματικό τέκνο των συμφωνιών μεταξύ του
γαλλικού ομίλου και της Stellantis, που ανακοινώθηκε το
2021, στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης των χρηματοπι-
στωτικών συνεργασιών των δύο εταιρειών. Στόχος της CA
Auto Bank είναι να γίνει ένας κορυφαίος ανεξάρτητος συ-
νεργάτης πολλών εμπορικών σημάτων και μαρκών, στη
χρηματοδότηση και μίσθωση οχημάτων και στον τομέα της
κινητικότητας στην ελληνική (και ευρωπαϊκή) αγορά. 

Ιστορική αναδρομή των μαρκών 
του Gruppo στην Ελλάδα 

Κάνοντας μια ιστορική αναδρο-
μή, η ιστορία της ΦΙΑΤ στην Ελλά-

δα ξεκινάει το 1912, από την ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ & ΣΙΑ, με γραφείο
στην οδό Ερμού 212, ενώ στα τέλη της δεκαετίας του 1910
την αντιπροσωπεία αναλαμβάνει ο Ιούλιος Μασσόνι με
έδρα στη Στοά Ορφανίδου 10 (και μετέπειτα στην οδό Πανε-
πιστημίου 55). 

Στα μέσα της δεκαετίας του 1920 και κατά τη δεκαετία του

1930, την εκπροσώπηση της εταιρείας είχε η ΦΙΑΤ ΕΛΛΗ-

ΝΙΚΗ ΑΕ. Μεταπολεμικά, από τα τέλη περίπου της δεκαε-

τίας του 1940, τη γενική αντιπροσωπεία ΦΙΑΤ στην Ελλάδα

είχε η ΤΣΑΟΥΣΗΣ ΕΛΛΑΣ ΑΕ, έως την ίδρυση της ΕΤΑΛΛΑΣ

ΑΕ το 1954. Η ΕΤΑΛΛΑΣ AE ιδρύθηκε το 1954 (με μετόχους

τους Λάσκαρι και Λυκουρέζο), με έδρα την οδό Κανάρη 5

και αργότερα μετεγκαταστάθηκε (1957) στη λεωφόρο Συγ-

γρού 73.
Τη δεκαετία του 1960, δημιουργήθηκε μια νέα εταιρεία

με το όνομα ΤΡΑΚΤΕΛΛΑΣ ΑΕ και μέσα στη δεκαετία του
1970, τα κεντρικά της ΦΙΑΤ στην Ιταλία θέλησαν να έχουν

μια πιο έντονη παρουσία στην Ελλάδα (σε θέματα marke-
ting, διαφήμισης, εμπορικής πολιτικής και ανάπτυξης δι-
κτύου) και έτσι συνενώθηκε η ΤΡΑΚΤΕΛΛΑΣ AE με τη
ΝΟΡΘΕΛΛΑΣ AE (που είχε την ευθύνη της FIAT για όλη τη
Βόρεια Ελλάδα και τη Θράκη) και μπήκε και η ίδια η FIAT
Ιταλίας ως μέτοχος, με 15% της νέας εταιρείας ΠΑΝΕΛΛΑΣ
ΑΕ. Η ΠΑΝΕΛΛΑΣ ΑE κράτησε την αντιπροσωπεία της
FIAT μέχρι το 1984. Από τα τέλη εκείνου του έτους, τα ηνία
πήρε ο έμπορος ΝΓ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΑΕ, με έδρα στη λεω-
φόρο Κηφισού 152.

Την άνοιξη του 1989, την αποκλειστική διάθεση των ιτα-
λικών αυτοκινήτων ανέλαβε η FIAT AUTO HELLAS, με
έδρα στη λεωφόρο Συγγρού 167 και σε αυτήν την εταιρεία
συμμετείχε και η μητρική εταιρεία. Από το 1996 ανέλαβε τη
διανομή των μοντέλων της Alfa Romeo και το 1999 των
μοντέλων της Lancia. H αντιπροσώπευση της μάρκας Jeep
στην Ελλάδα ήρθε το 2019 (παρόλο που είχε εξαγοραστεί
από την FCA στις αρχές της δεκαετίας του 2010 από τη μη-
τρική εταιρεία Chrysler).

Κάνοντας και σε αυτές τις μάρκες μια
μικρή ιστορική αναδρομή, η Alfa Romeo
ξεκινά τις πωλήσεις της στην Ελλάδα τη
δεκαετία του 1950 με πρώτη επίσημη αν-
τιπροσώπευση από την εταιρεία ΕΜΑΕ

των Δημάκη και Στεμιτσιώτη. Το 1962 ιδρύεται η ΜΟΤΟΡ
ΕΛΛΑΣ AE με έδρα στη λεωφόρο Συγγρού 126 (αργότερα
στη λεωφόρο Συγγρού 132). Μετά τη διακοπή της συνεργα-
σίας με τη ΜΟΤΟΡ ΕΛΛΑΣ ΑΕ από την μιλανέζικη εταιρεία,
την 1η Μαΐου 1983, την αντιπροσωπεία ανέλαβε ο όμιλος
του Ηλία Καμμένου, με έδρα στη λεωφόρο Συγγρού 196.

Τον Ιούλιο του 1986, η ΕΜΙΚΟ ΑΕ του Ομίλου Κοντέλλη
εγκαινίασε νέα έκθεση της Alfa Romeo στη λεωφόρο Κη-
φισίας 248. Η ΕΜΙΚΟ ήταν ήδη στο επίσημο δίκτυο πώλη-
σης των ιταλικών αυτοκινήτων, με έδρα στην Εθνικής Αντι-
στάσεως 31 στη Θεσσαλονίκη διαθέτοντας υποκαταστήμα-
τα σε Λάρισα, Πάτρα, Γιάννενα και Καλαμάτα. Από το 1996
τη διανομή των μοντέλων της Alfa Romeo ανέλαβε η FIAT
AUTO HELLAS.

του
Μιχάλη 
Μάρκου

MBA, διευθυντικό
στέλεχος-

σύμβουλος 
Επιχειρήσεων
& Καθηγητής

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων
/Marketing

Τέλος λειτουργίας για την FCA Greece 
(π. FIAT AUTO HELLAS)

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η Lancia ξεκινά την εμπορική της πορεία
στην Ελλάδα τη δεκαετία του 1960 με την εται-
ρεία ΔΑΜΑΡ ΑΕ (με ιδρυτές τους Δαμάσκο και
Μαραγκόπουλο) και η έδρα της ήταν στη λεω-

φόρο Συγγρού 114. Το 1976 μετονομάζεται σε ΛΑΜΔΑ ΑΕ
(με μετόχους τους Δαμάσκο, Τζάκα, Λάσκαρη και Καμμέ-
νο) ενώ την ίδια χρονιά αναλαμβάνει την αντιπροσώπευση
της Autobianchi. Στα τέλη της δεκαετίας του 1990 η διανο-
μή των αυτοκινήτων της Lancia περνάει στη FIAT AUTO
HELLAS που την κρατά έως το 2011. Στο διάστημα αυτό η
ΛΑΜΔΑ ΑΕ λειτούργησε ως επίσημος dealer (αντιπρόσω-
πος) της μάρκας για τα βόρεια προάστια της Αττικής. Το
2011 η FIAT AUTO HELLAS (που είχε τότε ονομαστεί ως
FGA Greece) στα πλαίσια αναδιοργάνωσης του δικτύου, η
μάρκα παραχωρείται στον Όμιλο Συγγελίδη. 

Τέλος, η Jeep ήταν μάρκα της Chrys-

ler από το 1987 και τον Ιανουάριο του

2009 η ΦΙΑΤ Ιταλίας εξαγόρασε το 35% των μετοχών της

Chrysler, ενώ το 2011 ολοκλήρωσε την άσκηση του δικαιώ-

ματός της να εξαγοράσει επιπλέον 16% της Chrysler. Στην

Ελλάδα τα μοντέλα της Jeep τα αντιπροσώπευε (από τις

αρχές της δεκαετίας του 1990) ο Όμιλος Συγγελίδη μέσω

της εταιρείας CHRYSLER-JEEP HELLAS με την έδρα της

να είναι στην Ιερά Οδό 131 (για ένα διάστημα στη λεωφόρο

Κηφισίας 30 στο Μαρούσι) και στη λεωφόρο Κηφισίας

240-242 στο Χαλάνδρι. H Jeep έως και τον Απρίλιο του

2019 ήταν κάτω από την ομπρέλα του Ομίλου Συγγελίδη,

ύστερα όμως πέρασε κάτω από την επίβλεψη της FCA Gre-

ece (π. FIAT AUTO HELLAS). 
Όσον αφορά το brand name της Abarth, αυτό

ήταν γνωστό στον χώρο των βελτιωτών-κατα-
σκευαστών, ετοιμάζοντας ειδικές και αγωνιστικές
εκδόσεις των FIAT για σχεδόν 70 χρόνια. Κάποια

μοντέλα της FIAT σε ειδικές εκδόσεις ονομαζόντουσαν Abar-
th όπως ήταν το Fiat Cinquecento Abarth, Fiat Seicento Abar-
th, το Fiat Stilo Abarth, κ.λπ. Το 2007 η διοίκηση της ΦΙΑΤ Ιτα-
λίας αποφάσισε την αναγέννηση του σήματος ως ξεχωριστού
και αυτόνομου brand μέσα στον όμιλο της ΦΙΑΤ. Στην Ελλάδα
οι πρώτες πωλήσεις της μάρκας ήρθαν το 2008. 

Πωλήσεις της μάρκας FIAT 
στην ελληνική αγορά

Η κορωνίδα της εταιρείας στην Ελλάδα ήταν το brand
FIAT, όπου και ήταν η μάρκα που σημείωσε τις περισσότε-
ρες πωλήσεις από όλες τις υπόλοιπες μάρκες που αντιπρο-
σώπευε στην Ελλάδα. Η δεκαετία 1990-99 ήταν και η καλύ-
τερη δεκαετία της μάρκας στην Ελλάδα, σημειώνοντας 4
συνεχόμενες πρωτιές (1994, ’95, ’96, ’97) στην ελληνική

αγορά του αυτοκινήτου. Μάλιστα τη συγκεκριμένη δεκαε-
τία ήταν και η πρωταθλήτρια πωλήσεων (σε σύνολο) με
156.399 ταξινομηθέντα αυτοκίνητα και με μέσο όρο πωλή-
σεων τις 15.639 μονάδες ανά χρονιά. Φυσικά το Fiat Punto
πρώτης γενιάς ήταν το κορυφαίο μοντέλο της μάρκας εκεί-
νη τη δεκαετία και ο κυριότερος λόγος (μαζί με τα Fiat Cin-
quecento και Seicento) αυτής της επιτυχημένης πορείας. 

Στην αρχή της επόμενης δεκαετίας (2000), η μάρκα κα-
τέγραφε τις υψηλότερες πωλήσεις στην ελληνική αγορά
με 25.447 ταξινομήσεις. Ακολούθησαν 4 πτωτικές χρονιές
για τη μάρκα με μια μικρή ανάκαμψη ανάμεσά τους (το
2004 κυρίως λόγω του λανσαρίσματος του Fiat Panda 2ης
γενιάς), πριν ξαναξεκινήσει η μάρκα την ανοδική της πο-
ρεία. Το 2005 και το 2006 η εταιρεία βρίσκεται για πρώτη
φορά εκτός τοπ 10 των πωλήσεων, καταλαμβάνοντας τη
12η και την 11η θέση αντίστοιχα. Το 2006, 2007 και 2008 η
μάρκα καταγράφει θετική πορεία (συνέπεσε και με το λαν-
σάρισμα του καινούργιου μοντέλου Fiat 500 στις αγορές το
2007-08) πριν αρχίσει η κατρακύλα στον κλάδο του αυτο-
κινήτου εξαιτίας της οικονομικής κρίσης που θα εμφανι-
στεί την επόμενη δεκαετία (2010-19). Μάλιστα, το 2012 η
μάρκα σημειώνει τις χαμηλότερες πωλήσεις σε αυτή τη
δεκαετία φτάνοντας τις 3.311 ταξινομήσεις, όπως επίσης
και ολόκληρος ο κλάδος του αυτοκινήτου σημειώνει τις
χαμηλότερες πωλήσεις της, με 58.900 μονάδες. Δυστυ-
χώς, η έλευση της καινούργιας δεκαετίας (2020) δεν ήταν
και η καλύτερη δυνατή για τη μάρκα, μιας και το 2020 ση-
μείωσε τη χειρότερη επίδοσή της στην ελληνική αγορά
(εξαιτίας της υγειονομικής πανδημίας Covid-19 που εμφα-
νίστηκε και επηρέασε δραματικά όλη την αγορά αυτοκινή-
του) την τελευταία 34ετία, με 2.834 ταξινομήσεις, κάτι το
οποίο την έφερε εκτός δεκάδας (τοπ 10) και την κατέταξε
στη 13η θέση στην ελληνική αγορά (την ίδια κατάταξη είχε
και το 2021). 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι το 1990 η μάρκα πρόσφε-
ρε στο καταναλωτικό κοινό τα μοντέλα 126, Uno, Tipo,
Tempra, Croma και στο τέλος του 2023 τα μοντέλα που
προσφέρει είναι πλέον 4 (500, Panda, Tipo, 500X). 

Πωλήσεις της μάρκας Fiat Professional
(LCV) στην ελληνική αγορά

Η πορεία των επαγγελματικών οχημάτων της Fiat στην
ελληνική αγορά των LCV ήταν πάντοτε αξιόλογη και αξιο-
πρόσεκτη, μιας και μερικά μοντέλα της Fiat ήταν best sel-
ler στην αγορά καλύπτοντας άριστα τις ανάγκες ενός επαγ-
γελματία, όπως το Fiat Doblo, το Fiat Ducato, το Fiat Fiori-
no, το Scudo, κ.λπ. Όλα αυτά τα χρόνια ήταν πάντοτε μέσα
στο τοπ 10 των πωλήσεων στην αγορά και μάλιστα για 30
χρόνια ήταν μέσα στο τοπ 5 των πωλήσεων! 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πίνακας & Σχεδιάγραμμα 1. Οι πωλήσεις της μάρκας
Fiat στην ελληνική αγορά (1990-2023)



ΤΡΙΤΗ 27 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ25

Η καλύτερη επίδοσή της σε όγκο πωλήσεων ήταν μέσα στη
δεκαετία του 1990-99, όταν το 1992 ταξινομήθηκαν 3.080
επαγγελματικά αυτοκίνητα Fiat ενώ δύο χρονιές κατέλαβε
την πρώτη θέση στις ταξινομήσεις (το 2019 και το 2022). Η πο-
ρεία της τη δεκαετία του 1990-99 έχει πτωτική τάση, μιας και
από τις 3.080 μονάδες του 1992, το 1998 έφτασε σε τριψήφιο
νούμερο, στις 622 μονάδες (η χειρότερη χρονιά αυτής της δε-
καετίας). Η επόμενη δεκαετία (2000-09) ξεκίνησε στις 1.184
μονάδες έχοντας μια θετική τάση αύξησης των πωλήσεων
χρόνο με τον χρόνο (έως και το 2008). Από το 2009 έως και
σήμερα η πορεία της μάρκας ήταν μάλλον πτωτική (εξαιτίας
της οικονομικής κρίσης) με θετικές χρονιές το 2019 και το
2021, όπου (όπως προαναφέραμε) κατέλαβε την πρώτη θέση
στις πωλήσεις στην ελληνική αγορά. 

Πωλήσεις της μάρκας Alfa Romeo 
στην ελληνική αγορά

Οι πωλήσεις της Alfa Romeo στην ελληνική αγορά ακο-

λουθούν πτωτική πορεία από το 1992 έως και σήμερα. Το

1992 ήταν μια χρονιά-ορόσημο για τη μάρκα, αφού πραγ-

ματοποίησε τις υψηλότερες πωλήσεις που κατέγραψε πο-

τέ η μάρκα στην ελληνική αγορά έως και σήμερα. 

Η Alfa Romeo κατάφερε και πούλησε 8.966 μονάδες,

καταλαμβάνοντας την 6η(!) θέση στην ελληνική αγορά του

αυτοκινήτου. 

Ειδικότερα, η δεκαετία του 1990-99 είδε τη μάρκα να

πραγματοποιεί πολύ καλές πωλήσεις 5 χρονιές (πχ, 1992,

1995, 1997, 1998 και 1999) αλλά και να πηγαίνει στο ναδίρ

το 1994 με 1.481 πωλήσεις. Παρ’ όλα αυτά, τη συγκεκριμέ-

νη δεκαετία η μάρκα πραγματοποιεί σε σύνολο την καλύ-

τερη πορεία της σε σύγκριση με τις υπόλοιπες που ακο-

λούθησαν με μέσο όρο πωλήσεων τις 4.975 μονάδες ανά

χρονιά. 
Φυσικά σημείο αναφοράς για τη μάρκα τη δεκαετία αυτή

είναι το λανσάρισμα στην αγορά του 156, που είχε βγει αυ-
τοκίνητο της χρόνιας το 1998. 

Ήταν μια μεγάλη επιτυχία για την Alfa Romeo και βοή-
θησε σημαντικά στην ενίσχυση της εικόνας της μάρκας και
στην έξοδό της από τη δύσκολη οικονομική κατάσταση (η
μητρική εταιρεία) που βρισκόταν προηγουμένως. 

Με τη δυναμική αισθητική του και τις υψηλές επιδόσεις
του, προσέλκυσε τότε ένα σημαντικό ποσοστό υποψήφιων
αγοραστών της μεσαίας κατηγορίας, με αποτέλεσμα οι
πωλήσεις του στην ελληνική αγορά να φτάσουν τις 15.500
μονάδες. 

Η επόμενη δεκαετία (2000-09) βρίσκει την Alfa Romeo
να πραγματοποιεί 9 συνεχόμενες χρονιές πτωτική πορεία,
με μόνο μία θετική χρονιά, το 2009, όπου και πραγματο-
ποίησε 2.448 ταξινομήσεις. 

Δυστυχώς, με την έλευση της οικονομικής κρίσης, η
μάρκα συνέχισε την πτωτική πορεία φτάνοντας να πραγ-
ματοποιεί τριψήφιες πωλήσεις από το 2012 έως και σήμε-
ρα. 

Πιθανόν οι πωλήσεις της μάρκας να ήταν ακόμα καλύτε-
ρες την περίοδο 2005-2011 αν το μοντέλο 159 είχε λανσα-
ριστεί εξαρχής με τον καταπληκτικό κινητήρα της AR, τον
1750TBI (άμεσο ψεκασμό και ισχύ 200hp) αντί των κινητή-
ρων 1.9 (160hp) και 2.2 (185hp) που λανσαρίστηκαν και
προερχόντουσαν τότε από την GM/Opel.

Επίσης, η αργή αντικατάσταση του μοντέλου 159 με την
εξαιρετική Giulia άφησε τη μάρκα για μεγάλο χρονικό διά-
στημα (πέντε χρόνια) χωρίς εκπρόσωπο στην κατηγορία
των μεσαίων οικογενειακών μοντέλων.

Και εδώ (για το συγκεκριμένο μοντέλο) θα μπορούσε να

τοποθετηθεί ο κινητήρας 1750TBI, έτσι ώστε να υπήρχε

ένα οικονομικό και προσιτό μοντέλο (entry level) για το

καταναλωτικό κοινό και όχι οι δίλιτροι κινητήρες που ήταν

απαγορευτικοί για το ελληνικό φορολογικό σύστημα. 

Τέλος, σημαντικό είναι να αναφερθεί το γεγονός ότι το
1990 η μάρκα πρόσφερε στο καταναλωτικό κοινό 4 μοντέ-
λα (33, 75, 164 και Spider) και στο τέλος του 2023 τα μοντέ-
λα που προσφέρει είναι πλέον 3 (Tonale, Guillia και Stel-
vio). 

Πωλήσεις της μάρκας Lancia 
στην ελληνική αγορά

Οι πωλήσεις της Lancia ακολουθούν και αυτές το μοτίβο
της Alfa Romeo στην ελληνική αγορά. Τη δεκαετία 1990-
99 πέτυχαν τις υψηλότερες πωλήσεις σε σχέση με τις υπό-
λοιπες δύο δεκαετίες. 

Η καλύτερη χρονιά της ήταν το 1995 (όταν ήταν ακόμα
κάτω από τη στέγη της ΛΑΜΔΑ ΑΕ), πετυχαίνοντας 4.006
ταξινομήσεις, ενώ και το 1996 σημείωσε σχεδόν παρόμοι-
ες ταξινομήσεις (πούλησε 3.818 αυτοκίνητα). 

Τη συγκεκριμένη δεκαετία η μάρκα πραγματοποιεί σε

σύνολο 25.570 ταξινομήσεις, με μέσο όρο πωλήσεων τις

2.557 μονάδες ανά χρονιά.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πίνακας & Σχεδιάγραμμα 2. Οι πωλήσεις της μάρκας 
Fiat Professional (LCV) στην ελληνική αγορά (1990-2023)

Πίνακας & Σχεδιάγραμμα 3. Οι πωλήσεις της μάρκας 
Alfa Romeo στην ελληνική αγορά το διάστημα 1990-2023
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Η πτωτική πορεία στις πωλήσεις συνεχίστηκε και μέσα
στην επόμενη δεκαετία, 2000-09, με μόνο δύο αξιόλογες
χρονιές, το 2000 και το 2004, όπου και πραγματοποίησε τις
καλύτερες πωλήσεις με 2.073 και 1.929 μονάδες αντίστοι-
χα. Το στενάχωρο είναι ότι για δύο χρονιές η μάρκα βίωσε
τριψήφιες πωλήσεις, το 2002 και το 2003. Μια από τις
ενέργειες που ακολούθησε η εταιρεία σε μια προσπάθεια
αναστροφής αυτής της πτωτικής πορείας της μάρκας ήταν
η απόφαση της διοίκησης να δοθεί σχεδόν σε κάθε ανώτε-
ρο διευθυντικό στέλεχος και στους επιθεωρητές πωλήσε-
ων ένα Lancia Lybra SW ως εταιρικό αυτοκίνητο (compa-
ny car) να κυκλοφορούν, ώστε να το βλέπει και το κατανα-
λωτικό κοινό. Παρ’ όλες αυτές τις ενέργειες (προωθητικές,
κ.ά.), η μάρκα έκλεισε τη δεκαετία 2000-09 στις 13.178 πω-
λήσεις με μέσο όρο πωλήσεων τα 1.317 αυτοκίνητα τον
χρόνο. 

Δυστυχώς, η έλευση της επόμενης δεκαετίας ήταν και η
αρχή του τέλους της μάρκας στην ελληνική (αλλά και στην
παγκόσμια) αγορά (εξαιτίας στρατηγικών αποφάσεων της
μητρικής εταιρείας στην Ιταλία). Το 2011 η μάρκα καταγρά-
φει τις πρώτες χαμηλότερες πωλήσεις της, φτάνοντας τα
212 αυτοκίνητα. Το 2016 πήγε σε διψήφιες πωλήσεις(!)
φτάνοντας τις 23 ταξινομήσεις, ενώ την αμέσως επόμενη
χρονιά έφτασε σε μονοψήφια νούμερα πωλήσεων, που-
λώντας μόνο 8 αυτοκίνητα! Από το 2018 έως και το 2022 η
μάρκα δεν πραγματοποίησε καμία πώληση(!) στην ελληνι-
κή αγορά μετά από πολύ πολύ καιρό. Τέλος, βάσει των στα-
τιστικών στοιχείων της ΣΕΑΑ η μάρκα το 2023 ταξινόμησε
ένα αυτοκίνητο. 

Και στην περίπτωση της Lancia πιθανόν οι πωλήσεις της
μάρκας να ήταν ακόμα καλύτερες την περίοδο 2000-09,
μιας και για τρία τέσσερα χρόνια μέσα στη δεκαετία αυτή

είχαν 5 μοντέλα προς διάθεση προς το αγοραστικό κοινό
όπως το Υ, το Lybra, το Musa, το Thesis και το Phedra. Τέ-
λος, ενδιαφέρον έχει το στοιχείο ότι στην αρχή της δεκαε-
τίας του 1990 η μάρκα πρόσφερε στο καταναλωτικό κοινό 4
μοντέλα (Y10, Delta, Dedra και Prisma), στις αρχές του
2000 (και κάτω από την ομπρέλα της FIAT AUTO HELLAS)
προσέφερε 3 μοντέλα (Υ, Lybra και Kappa), ενώ τα τελευ-
ταία χρόνια η μάρκα πρόσφερε στο καταναλωτικό κοινό
μόνο ένα μοντέλο (το Υ). 

Πωλήσεις της μάρκας Jeep 
στην ελληνική αγορά

Η πορεία της Jeep στην ελληνική αγορά (όταν εισχώρησε
μέσα στο Gruppo) είναι μάλλον ενθαρρυντική, μιας και από το
2019 έως και σήμερα έχει πουλήσει 6.727 μονάδες και σίγου-
ρα θα μπορούσε να ήταν τα αποτελέσματά της ακόμα καλύτε-
ρα, εάν η ΦΙΑΤ είχε αναλάβει εξαρχής την αντιπροσώπευση
της μάρκας στην ελληνική αγορά από το 2012-13, όταν έγινε η
εξαγορά του ομίλου Chrysler από τη ΦΙΑΤ Ιταλίας. 

Στο παρελθόν οι κινητήρες της μάρκας (2.000 κυβικά και
άνω) ήταν σχεδόν απαγορευτικοί για το καταναλωτικό κοι-
νό λόγω του ελληνικού φορολογικού συστήματος, αλλά με
την εξαγορά της από τη ΦΙΑΤ, ο αποτρεπτικός αυτός παρά-
γοντας εξαλείφτηκε και πλέον ήταν/είναι εφικτό κάποιος
να αποκτήσει ένα Jeep με μικρότερους (και οικονομικότε-
ρους) κινητήρες όπως 1.200cc, 1.400cc, 1.600cc, 2.000cc,
βενζινοκινητήρες, ντιζελοκινητήρες, υβριδικούς ή παντε-
λώς ηλεκτρικούς κινητήρες. 

Η καλύτερη χρονιά της Jeep στη σύγχρονη ιστορία της
στην ελληνική αγορά ήταν η περσινή (2023) με 1.921 ταξι-
νομήσεις, η δε χειρότερη το 2019, όταν πραγματοποίησε
593 πωλήσεις. 

Πωλήσεις της μάρκας Abarth 
στην ελληνική αγορά

Η Abarth έχει να επιδείξει περισσότερες διψήφιες από

τριψήφιες πωλήσεις στην ελληνική αγορά αυτοκινήτου,

μιας και στις καλύτερες στιγμές της είχε μόνο 2 μοντέλα να

προσφέρει στο καταναλωτικό κοινό (500 και Gr. Punto),

ενώ σήμερα προσφέρει μόνο ένα μοντέλο (το 500 σε διά-

φορες βερσιόν). 

Οι καλύτερες χρονιές της ήταν λίγο πριν την οικονομική

κρίση, δηλαδή το 2008 και το 2009, όπου πούλησε 250 και

111 αυτοκίνητα αντίστοιχα. 

Πιθανόν θα μπορούσε να πραγματοποιήσει περισσότε-
ρες πωλήσεις εάν έμπαινε το σήμα του σκορπιού και σε
άλλα επιτυχημένα μοντέλα της FIAT όπως το Bravo 2ης γε-
νιάς, το Tipo 2ης γενιάς ή το 500Χ. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πίνακας & Σχεδιάγραμμα 4. Οι πωλήσεις της μάρκας Lancia στην ελληνική αγορά το διάστημα 1990-2023

Πίνακας & Σχεδιάγραμμα 5. Οι πωλήσεις της μάρκας
Jeep στην ελληνική αγορά το διάστημα 2015-2023

Πίνακας & Σχεδιάγραμμα 6. Οι πωλήσεις της μάρκας
Abarth στην ελληνική αγορά το διάστημα 2008-2023
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Μ
ε την εξαγορά της FCA Greece από τον Όμιλο Βασιλάκη, ρί-
χνονται οι τίτλοι τέλους μιας εμβληματικής θυγατρικής εται-
ρείας στην Ελλάδα, που αποτέλεσε για την αγορά του αυτο-

κινήτου (αλλά και για τα στελέχη της) ένα από τα καλύτερα σχολεία.
Πράγματι, η ΦΙΑΤ αποτέλεσε πραγματικό σχολείο για πάρα πολλά στε-
λέχη της αγοράς, μιας και οι διαδικασίες, οι πολιτικές, οι δομές και η
επικοινωνία σε τοπικό (δίκτυο αντιπροσώπων) και κεντρικό επίπεδο
(με την Ιταλία) δημιούργησε επαγγελματίες με συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα. Πρακτικές και πολιτικές όπως οι παρουσιάσεις νέων μοντέλων
στην αγορά και το δίκτυο, τα εκπαιδευτικά προγράμματα, τα συστήματα
bonus για το δίκτυο, η θέσπιση ποιοτικών-ποσοτικών κινήτρων του δι-
κτύου, το πρόγραμμα CSI (Customer Satisfaction Index), το Mystery
Shopping, το After Sales Service του δικτύου, τα Zero Chilometri (μη-
δέν χιλιόμετρα αυτοκίνητα), τα εγγυημένα μεταχειρισμένα (AutoEx-
pert), τα άτοκα προγράμματα χρηματοδότησης, τα stock cars (εκθεσια-
κά, καινούργια, μεταχειρισμένα), κ.ά., αποτέλεσαν παραδείγματα προς
μίμηση από σχεδόν όλες τις εταιρείες του κλάδου. Αυτό είχε σαν απο-
τέλεσμα τα στελέχη που έχουν θητεύσει στη ΦΙΑΤ να είναι περιζήτητα
στην αγορά, εξ ου και το γεγονός ότι πολλές ελληνικές εισαγωγικές (και
μη) εταιρείες του κλάδου έχουν κάποιο/κάποια από τα διευθυντικά
στελέχη τους να έχουν θητεύσει για κάποιο χρονικό διάστημα στη ΦΙΑΤ. 

Επίσης αρκετοί expatriate managers (στελέχη που δούλευαν στον
Όμιλο ΦΙΑΤ στην Ιταλία ή σε κάποια άλλη χώρα) έβλεπαν με καλό μάτι
την προσωρινή μετακίνησή τους στην Ελλάδα, αποσκοπώντας στο να
εκμεταλλευτούν αυτή την ευκαιρία και να αποκτήσουν περισσότερες
γνώσεις και εμπειρία (και πιθανή εξέλιξή τους στο μέλλον μέσα στον
όμιλο). Για αυτό εξάλλου είδαμε managers από την Ιταλία να αναλαμ-
βάνουν τις τύχες της ελληνικής θυγατρικής εταιρείας, όπως ο Giorio, ο
Sinigalia, ο Smith (στην αρχή της λειτουργίας της) ή μετέπειτα ο Monce,
ο Atanasio ή o Carelli (Paulo). Το ίδιο ακριβώς συνέβη και με τη FIAT
Credit Hellas όπου στελέχη της ΦΙΑΤ στην Ιταλία ήρθαν και ανέλαβαν
τις τύχες της εταιρείας, όπως o Di Maio, ο Addabbo και ο Von Guggen-
berg. Βέβαια υπήρχαν και αρκετά ελληνικά στελέχη (κυρίως το διάστη-
μα 1998-2004) που εκμεταλλεύτηκαν την ευκαιρία μετακίνησης που
έδινε η ΦΙΑΤ και πραγματοποιούσαν relocation σε κάποιες θέσεις του
εξωτερικού (κυρίως στην Ιταλία) αποκτώντας εμπειρία και γνώσεις (και
προσδοκώντας και αυτοί μια καλύτερη θέση και αμοιβές στο μέλλον
μέσα στο Gruppo σε Ελλάδα ή εξωτερικό). 

Η καλύτερη περίοδος της εταιρείας ήταν όταν έφυγε από τα πρώτα
γραφεία της στη λεωφόρο Συγγρού 167 και πήγε σε έναν μεγαλύτερο
χώρο στην Αργυρούπολη, το 1999. Το κτήριο που στέγασε για περίπου
24 χρόνια την εταιρεία ανήκε στον Κοντέλλη και στο απόγειό της η FIAT
αριθμούσε περισσότερα από 200 άτομα προσωπικό (συμπεριλαμβανό-
μενης και της χρηματοδοτικής εταιρείας του ομίλου, τη FIAT Credit Hel-
las, την τράπεζα του ομίλου FIAT Bank και κάποια στιγμή και την Iveco-
IrisBus), έχοντας καταλάβει και τους τρεις ορόφους του συγκροτήμα-
τος (ισόγειο, 1ος και 2ος όροφος) στη λεωφόρο Βουλιαγμένης και τα
τρία υπόγεια πάρκινγκ (-1 και -2 για τα εταιρικά αυτοκίνητα/company
cars και το -3 για τα δημοσιογραφικά αυτοκίνητα της εταιρείας). Μάλι-
στα μέσα στις εγκαταστάσεις λειτουργούσε και εστιατόριο (σε συνερ-
γασία με τον Επίκουρο) που μπορούσαν να γευματίσουν περισσότερα
από 50-60 άτομα. Τα γραφεία έβλεπαν από τη μια μεριά θάλασσα (την

περιοχή Αλίμου), η δε άλλη πλευρά έβλεπε τις εγκαταστάσεις της Hertz
(που μάλλον αποδείχτηκε προφητική για το μέλλον). Επίσης, τότε (αρ-
χές της δεκαετίας 2000-09) η FIAT AUTO HELLAS έφτασε να έχει κον-
τά στους 44 επισήμους αντιπροσώπους (για τις μάρκες FIAT/Lancia/Al-
fa Romeo/FIAT Professional) και πάνω από 60 συνεργάτες (ως υποδί-
κτυο των επίσημων dealers) σε όλη την Ελλάδα.

Η χειρότερη περίοδος της εταιρείας ήταν τα χρόνια 2005-2008, όταν
και οι πωλήσεις της εταιρείας (FIAT/Lancia/Alfa Romeo) είχαν πτωτική
τάση. Τότε μάλιστα υπήρξαν και σημαντικές αποχωρήσεις υπαλλήλων
και στελεχών (είτε μέσω απολύσεων ή οικειοθελών αποχωρήσεων).
Βέβαια σημαντικό στοιχείο που πρέπει να αναφερθεί είναι ότι εκείνη
την περίοδο οι επιδόσεις της μάρκας FIAT είχαν πτωτική πορεία σε
ολόκληρη την Ευρώπη και ήταν φυσικό η μητρική εταιρεία να επιχειρή-
σει να μεταφέρει μέρος αυτών των προβλημάτων στις ανά τον κόσμο
θυγατρικές της. Τότε ακούστηκαν και οι πρώτες φήμες στην ελληνική
αγορά για το ενδιαφέρον εξαγοράς της εταιρείας (ή κάποιας μεμονω-
μένης μάρκας, όπως η Alfa Romeo) από ελληνικούς επιχειρηματικούς
ομίλους (πχ, Σφακιανάκη, Συγγελίδη, Σαρακάκη, κ.λπ.). Επίσης, προ-
βλήματα αντιμετώπιζε και το δίκτυο της εταιρείας, στο οποίο είχαν συσ-
σωρευτεί αρκετά ζητήματα προς επίλυση. Οι νέοι κανόνες εμπορίας
αυτοκινήτων που θεσπίστηκαν πριν από λίγα χρόνια από την EE (block
exemption), οι οποίοι εκτός των άλλων επέτρεπαν την ανάληψη αντι-
προσωπείας πολλών μαρκών από τον ίδιο επιχειρηματία, είχαν οδηγή-
σει κάποιους dealers της FIAT σε αδιέξοδο. 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα της εποχής, οι περισσότεροι dealers
που είχαν εμπιστευτεί την ιταλική εταιρεία είχαν επενδύσει σημαντικά
κεφάλαια στον εκσυγχρονισμό του δικτύου τους και των συνεργείων
τους και με την τότε κακή πορεία των πωλήσεων των μάρκων του Grup-
po δεν μπορούσαν να αποσβέσουν τα επενδυμένα κεφάλαια. Επίσης,
είχαν εκφραστεί και παράπονα για τον τρόπο μετακύλισης και άλλων
εξόδων (πχ, διαχείρισης) προς το δίκτυο. Σαν αποτέλεσμα της όλης κα-
τάστασης, κάποιες αντιπροσωπείες δυστυχώς δεν μπόρεσαν να αντε-
πεξέλθουν στα καινούργια μακροοικονομικά δεδομένα και σε συνδυα-
σμό με τον δανεισμό τους και τις χαμηλές πωλήσεις που είχαν οι μάρ-
κες του Gruppo, είτε έκλεισαν, είτε σταμάτησαν τη συνεργασία τους με
τη ΦΙΑΤ (όπως ο Μοσχούς, ο Τόλιας, ο Παναγιωτίδης, ο Σαρακάκης, ο
Παζαρόπουλος, κ.ά.). 

Σε μια προσπάθεια αναστροφής του κλίματος και της πτωτικής πο-
ρείας, η μητρική εταιρεία αποφάσισε να ορίσει καινούργιο CEO τον Je-
rome Monce (2005-2009). ο οποίος είχε έντονη ειδίκευση στα οικονο-
μικά θέματα. Το 2009, τις τύχες της εταιρείας αναλαμβάνει ο Enrico
Atanasio και κάθεται έως το 2011. Το 2011 ορίζεται πάλι καινούργιος
CEO στην Ελλάδα, με τον Paulo Carelli να κάθεται στην εταιρεία έως το
2017. Το 2017 η μητρική εταιρεία δίνει το χρίσμα (ξανά) σε Έλληνα ma-
nager (μετά τον Γεράσιμο Δόριζα), στον Γιώργο Μπακόπουλο (ο οποίος
κατείχε από το 2015 τη θέση του διευθυντή Πωλήσεων των μαρκών
FIAT, Alfa Romeo, Abarth & Fiat Professional). 

Η εταιρεία τη δεκαετία του 2010-19 είχε να αντιμετωπίσει την οικονο-
μική κρίση, τη συρρίκνωση της αγοράς, τη μείωση του εισοδήματος των
καταναλωτών, ενώ δόθηκε ένα γερό πλήγμα στην καταναλωτική πίστη,
επηρεάζοντας δραματικά τις λιανικές πωλήσεις. Σε αυτό το μακροπερι-
βάλλον, η εταιρεία έκανε αναδιάρθρωση στο δίκτυο επίσημων αντιπρο-
σώπων με συνεργασίες που κράτησαν (πχ, Velmar, Σφακιανάκης) ή συ-
νεργασίες που λύθηκαν (πχ, Autoone, Σαρακάκης). Με αυτά τα καινούρ-
για δεδομένα, η μάρκα FIAT πραγματοποίησε 47.597 πωλήσεις και κα-
τέκτησε την 5η θέση στις συνολικές πωλήσεις της δεκαετίας (έχοντας
λάβει το 5,36% μερίδιο αγοράς). Οι πωλήσεις της μειωθήκαν κατά -
20,68% (2019 vs 2010), ενώ οι θέσεις που κατέλαβε η εταιρεία ήταν μια
6η θέση το 2010, μια 5η θέση το 2011-2014, μια 8η (η χαμηλότερη μέσα
στη δεκαετία) το 2015, μια 6η το 2016 και το 2017, μια 5η το 2018 και μια
6η το 2019. Όσον αφορά τις μάρκες Alfa Romeo και Lancia, η πορεία
τους μέσα στη δεκαετία μάλλον απογοητευτική μπορεί να θεωρηθεί. 

Δυστυχώς, η καινούργια δεκαετία 2020-29 δεν ξεκίνησε με καλύτε-

ρους οιωνούς, μιας και είχαμε την παγκόσμια υγειονομική κρίση (Co-

vid-19) και μετά προστέθηκαν η έλλειψη chips/microchips που παρα-

τηρήθηκε το 2022-23 στην αγορά (και προκαλούσε μεγάλες καθυστε-

ρήσεις στις παραδόσεις καινούργιων αυτοκινήτων), ο πόλεμος που ξέ-

σπασε στην Ουκρανία και οι εκρηκτικές αυξήσεις τιμών στα καύσιμα

και το ρεύμα. Σε αυτό το περιβάλλον, η μάρκα FIAT κατέγραψε τη χειρό-

τερη χρονιά της σε θέματα πωλήσεων (το 2020) φτάνοντας τις 2.834 μο-

νάδες (κάτι που την έφερε εκτός τοπ 10 στις πωλήσεις). Το ίδιο συνέβη

και το 2021, όπου κατέλαβε τη 13η θέση στις πωλήσεις, ενώ το 2022 κα-

τάφερε να ξαναμπεί στο τοπ 10 των πωλήσεων, όπως και το 2023 (κατα-

λαμβάνοντας τη 10η θέση). 

Έτσι λοιπόν έφτασε η στιγμή να πέσουν οι τίτλοι τέλους για μια εμ-

βληματική εταιρεία του χώρου του αυτοκινήτου, ύστερα από 34 χρόνια

(1989-2023) και η αντιπροσώπευση της μάρκας FIAT να περάσει ξανά

σε ελληνικά χέρια κάτω από ένα δυναμικό γκρουπ ( Όμιλος Βασιλάκη).

Μακάρι το νέο σχήμα που ανέλαβε τη διαχείριση των μαρκών στην ελ-

ληνική αγορά να φέρει ξανά τη μάρκα FIAT (όπως και τις άλλες μάρκες)

στη γη της επαγγελίας στην ελληνική αγορά του αυτοκινήτου και να συ-

νεχιστεί η italianita (ιταλική αυτοκινητική κουλτούρα) στο καταναλωτι-

κό κοινό. Ελπίζουμε το μέλλον της FIAT να είναι ακόμα καλύτερο και να

βρεθεί ξανά στις πρώτες θέσεις των πωλήσεων στην ελληνική αγορά,

μιας και αδιαμφισβήτητα η FIAT ήταν/είναι μια παραδοσιακά αγαπημέ-

νη μάρκα των Ελλήνων, έχοντας βρεθεί στην κορυφή των πωλήσεων

για τέσσερις συνεχόμενες χρονιές, έχοντας αδιάλειπτη παρουσία στο

τοπ 10 των πωλήσεων για 29 χρόνια(!), ενώ παράλληλα ανάδειξε και αρ-

κετά best seller μοντέλα στη αγορά. Το μέλλον θα δείξει… τι μέλλει γε-

νέσθαι. 

Διάφορες εικόνες από το κτήριο του Κοντέλλη, όπου στεγαζόταν

για σχεδόν 24 χρόνια η FCA Greece (π. FIAT Auto Hellas)

Τίτλοι τέλους…
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ΞΕΠΕΡΑΣΕ ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΠΟΧΩΝ ΤΗΣ ΕΣΣΔ

Οι 116.000 διωχθέντες του Πούτιν
Π

ερίπου 116.000 άνθρωποι διώχθηκαν
την περίοδο της τέταρτης θητείας του
Βλαντίμιρ Πούτιν (2018-2023), όπως

αναφέρεται στην έρευνα του ιστότοπου ερευ-
νητικής δημοσιογραφίας proekt, που είναι
αφιερωμένη στον Αλεξέι Ναβάλνι, επισημαί-
νοντας ότι 50.000 από αυτούς διώχθηκαν για
δηλώσεις τους.

«Οι Ρώσοι συχνά επικρίνονται επειδή δεν
αντιστέκονται στο καθεστώς. Όμως, στην
πραγματικότητα ο αριθμός των ανθρώπων που
καταδικάστηκαν για πολιτικούς λόγους μόνο
κατά την τελευταία θητεία του Βλαντίμιρ Πούτιν
ξεπέρασε τα ποσοστά της ΕΣΣΔ κατά την εποχή
του Νικίτα Χρουστσόφ και του Λεονίντ Μπρέζ-
νιεφ», γράφει ο ιστότοπος proekt.

Ο αριθμός αυτός αφορά ανθρώπους που
υπέστησαν ποινικές και διοικητικές διώξεις
βάσει άρθρων του ποινικού και διοικητικού
κώδικα, χωρίς να υπολογίζονται εκείνοι που
διώχθηκαν βάσει άρθρων περί προβολής αντί-
στασης στην αστυνομία ή για παραβιάσεις των
περιορισμών που είχαν επιβληθεί σε σχέση με
την Covid-19.

Τιμωρήθηκαν επειδή διαδήλωσαν
Με τις κατηγορίες περί εξτρεμιστικής δρα-

στηριότητας, δικαιολόγησης της τρομοκρατίας,
καθώς και για τις λεγόμενες ψευδείς ειδήσεις
και τη δυσφήμηση του ρωσικού στρατού την
περίοδο από το 2018 έως τον Φεβρουάριο του
2024 διώχθηκαν, σύμφωνα με τους υπολογι-
σμούς του proekt, 5.613 άνθρωποι.

«Αν όμως στον αριθμό αυτόν προστεθούν
ακόμη όσοι αρνήθηκαν να πολεμήσουν στην
Ουκρανία, καθώς και οι κατηγορηθέντες για
προδοσία, κατασκοπία κ.λπ., τότε ο αριθμός
αυτός θα φτάσει τις 11.442», γράφει ο ιστότο-
πος. Περίπου 100.000 άνθρωποι διώχθηκαν
για διοικητικές παραβάσεις, ιδιαίτερα επειδή

συμμετείχαν σε διαδηλώσεις που δεν είχαν την
έγκριση των Αρχών.

Ο εν λόγω ιστότοπος επισημαίνει ότι κατά τις
περιόδους διακυβέρνησης του Χρουστσόφ και
του Μπρέζνιεφ, στο δεύτερο μισό της δεκαε-
τίας του 1950 και στις αρχές της δεκαετίας του
1980, βάσει των άρθρων περί αντισοβιετικής
προπαγάνδας και διάδοσης πληροφοριών που

πλήττουν το σοβιετικό σύστημα καταδικάστη-
καν λιγότεροι άνθρωποι απ’ όσους καταδικά-
στηκαν την τελευταία εξαετή θητεία του Πούτιν.

Στην περίπτωση της διακυβέρνησης του
Χρουστσόφ οι δημοσιογράφοι που έκαναν την
έρευνα επέλεξαν την εξαετή περίοδο από το
1956 έως το 1961, κατά την οποία διώχθηκαν
4.883 άνθρωποι.

Για την περίοδο του Μπρέζνιεφ επελέγη η
περίοδος 1968-1973, κατά την οποία, σύμφωνα
με το proekt, διώχθηκαν 1.057 άνθρωποι.

Όποιος διαφωνεί απολύεται 
ή φεύγει από τη χώρα

Στην έρευνά του ο ιστότοπος proekt επιση-
μαίνει ότι την περίοδο της Σοβιετικής Ένωσης
τους περισσότερους τους παρακολουθούσαν
προληπτικά και ο αριθμός των ατόμων αυτών
μπορεί να συγκριθεί με τον αριθμό των ατόμων
που σήμερα τους επιβάλλουν πρόστιμο επειδή
συμμετείχαν σε συγκεντρώσεις.

«Οι διαφωνούντες, όπως και επί ΕΣΣΔ, εκ-
διώκονται από τα πανεπιστήμια, απολύονται
από τις δουλειές τους, αναγκάζονται να εγκατα-
λείψουν τη χώρα και όσοι δεν θέλουν να φύγουν
αναγκάζονται να ζητήσουν δημόσια συγγνώμη
και να ορκιστούν πίστη στις Αρχές. Ωστόσο, είναι
αδύνατο να υπολογιστεί πόσοι άνθρωποι έχουν
περάσει από αυτού του είδους την καταστολή
στην πράξη», αναφέρει το proekt.

Παράλληλα, η Σοβιετική Ένωση ήταν ένα
κράτος με κυρίαρχη ιδεολογία, στην οποία
έπρεπε να υποταχθούν όλοι οι τομείς της κοι-
νωνίας, ενώ η Ρωσία, σύμφωνα με το ρωσικό
Σύνταγμα, είναι ένα δημοκρατικό κράτος που
βασίζεται στο κράτος δικαίου και στον σεβα-
σμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Οι συγγραφείς της έρευνας, που είναι αφιε-
ρωμένη στον Αλεξέι Ναβάλνι ο οποίος πέθανε
στη φυλακή (το proekt αναφέρεται στον θάνατό
του ως δολοφονία), παραδέχονται ότι σε σύγ-
κριση με την τρομοκρατία που επικρατούσε την
περίοδο του Στάλιν, τόσο η καταστολή στη με-
τασταλινινή σοβιετική περίοδο όσο και η κατα-
στολή την περίοδο του Πούτιν είναι ηπιότερες,
ενώ στη σύγχρονη Ρωσία, τουλάχιστον από νο-
μικής απόψεως, δεν εφαρμόζεται η θανατική
ποινή.

Κατάσκοποι, προδότες, τρομοκράτες, συκοφάντες και άνθρωποι που
υπέπεσαν σε διοικητικές παραβάσεις βρέθηκαν την τελευταία εξαετία

στο στόχαστρο, οι μισοί για δηλώσεις τους κατά της κυβέρνησης

Οι «New York Times» δημοσίευσαν άρθρο με τίτλο «Τέσ-
σερις τρόποι με τους οποίους χρησιμοποιούν οι δικτάτορες
την Interpol για να παρενοχλούν τους “απομακρυσμένους”
τους εχθρούς», που αναφέρεται στους τρόπους που αυταρ-
χικά καθεστώτα χρησιμοποιούν τον μηχανισμό της Interpol
για να εντοπίσουν αντιφρονούντες.

Η Interpol είναι ο μεγαλύτερος αστυνομικός οργανισμός
στον κόσμο. Χρησιμεύει ως ένας ισχυρός πίνακας πληρο-
φοριών που χρησιμοποιούν οι κυβερνήσεις και οι υπηρε-
σίες επιβολής του νόμου για να συνεργαστούν για την κατα-
δίωξη φυγάδων σε όλο τον κόσμο. 

Στην καλύτερή της εκδοχή ο μηχανισμός αυτός βοηθά
στον εντοπισμό δολοφόνων και τρομοκρατών. Ωστόσο, συνι-

στά επίσης ένα νέο όπλο για τους ισχυρούς και απολυταρχι-
κούς ηγέτες στο κυνήγι των πολιτικών τους εχθρών, δίνον-
τάς τους τη δύναμη να φτάνουν πέρα από τα σύνορα και να

φτάνουν στους στόχους τους ακόμη και σε δημοκρατικές
χώρες. Ένα από τα πιο δύσκολα συστήματα για την Interpol
είναι η βάση δεδομένων κλεμμένων και χαμένων διαβατη-
ρίων. Η Λευκορωσία και η Τουρκία, για παράδειγμα, έχουν
μετατρέψει τη βάση δεδομένων της Interpol σε όπλο για να
παρενοχλούν αντιφρονούντες ή να τους εγκλωβίζουν στο
εξωτερικό. Η κατάχρηση αυτού του εργαλείου έγινε τόσο
έντονη που η Interpol εμπόδισε προσωρινά τη χρήση του
από την Τουρκία, ενώ και η Λευκορωσία υπόκειται πλέον σε
ειδική παρακολούθηση.

Τέτοιες περιπτώσεις είναι πιο δύσκολο να διορθωθούν,
καθώς η Interpol δεν έχει την εξουσία να επανεκδώσει ένα
διαβατήριο αν έχει ήδη κατασχεθεί. 

Interpol: Μπλόκαρε την Τουρκία από τα δεδομένα χαμένων ή κλεμμένων διαβατηρίων



Α
ίσθηση προκάλεσαν τα όσα υπο-
στήριξε χθες στους δημοσιογρά-
φους ο γνωστός φιλορώσος

πρωθυπουργός της Σλοβακίας Ρόμπερτ
Φίτσο, ο οποίος δήλωσε πως πολλές χώ-
ρες-μέλη του ΝΑΤΟ και της ΕΕ εξετάζουν
το ενδεχόμενο να στείλουν στρατιώτες
στην Ουκρανία σε διμερή βάση. Ο Φίτσο,
που εδώ και καιρό εκφράζει τη διαφωνία
του για την παράδοση οπλικών συστημά-
των στην Ουκρανία και τηρεί μια στάση
που ορισμένοι τη χαρακτηρίζουν φιλορω-
σική, δεν έδωσε άλλες διευκρινίσεις για
τον ισχυρισμό αυτό. Άλλοι Ευρωπαίοι ηγέ-
τες δεν έχουν κάνει προς το παρόν κάποιο
σχόλιο.

Οι δηλώσεις του Σλοβάκου πρωθυ-
πουργού έγιναν πριν από τη σύνοδο των
Ευρωπαίων ηγετών στο Παρίσι, όπου συ-
ζήτησαν το ουκρανικό ζήτημα.

Ο πρωθυπουργός της Σλοβακίας υπο-
στήριξε για το ενδεχόμενο αποστολής
στρατιωτών από χώρες του ΝΑΤΟ στην
Ουκρανία: «Θα περιοριστώ να δηλώσω ότι
αυτές οι (προπαρασκευαστικές) θέσεις
(ενόψει της Συνόδου) υποδηλώνουν ότι
ορισμένες χώρες του ΝΑΤΟ και της ΕΕ
εξετάζουν το ενδεχόμενο να στείλουν
στρατιώτες στην Ουκρανία, σε διμερή βά-
ση». Είπε ακόμη απευθυνόμενος σε δημο-
σιογράφους μετά τη συνεδρίαση του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας της Σλοβακίας: «Δεν
μπορώ να πω για ποιον σκοπό και τι θα κά-
νουν εκεί», διευκρινίζοντας ότι η χώρα
του, που είναι μέλος της ΕΕ και του ΝΑΤΟ,
δεν πρόκειται να στείλει στρατιώτες στην
Ουκρανία.

Θέλουν να αποφύγουν
την άμεση σύγκρουση

Τα μέλη του ΝΑΤΟ έχουν δώσει όπλα
και πυρομαχικά αξίας δισεκατομμυρίων
δολαρίων στο Κίεβο και εκπαιδεύουν
Ουκρανούς στρατιώτες. Όμως οι ηγέτες
των χωρών, συμπεριλαμβανομένου και

του Αμερικανού προέδρου Τζο Μπάιν-
τεν, υπογραμμίζουν ότι το ΝΑΤΟ θέλει να
αποφύγει μια άμεση σύγκρουση με τη
Ρωσία, που θα μπορούσε να οδηγήσει
σε παγκόσμιο πόλεμο. «Ούτε το ΝΑΤΟ
ούτε οι σύμμαχοι του ΝΑΤΟ αποτελούν
μέρος της σύγκρουσης», επανέλαβε
στις 14 Φεβρουαρίου ο γενικός γραμμα-
τέας της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας
Γενς Στόλτενμπεργκ. Δεν υπήρξε κανέ-
να σχόλιο για τις δηλώσεις του Φίτσο εκ
μέρους του ΝΑΤΟ.

Όταν ρωτήθηκε για το θέμα ο πρωθυ-
πουργός της Τσεχίας Πετρ Φιάλα, απάντη-
σε: «Η Δημοκρατία της Τσεχίας σίγουρα
δεν ετοιμάζεται να στείλει στρατιώτες
στην Ουκρανία, ας μην ανησυχεί κανείς
για αυτό». Ο πρωθυπουργός της Πολωνίας

Ντόναλντ Τουσκ εκτίμησε ότι δεν μπορεί
να υπάρξει «συμβιβασμός» απέναντι στις
επιφυλάξεις που εκφράζουν Ουγγαρία
και Σλοβακία σε ό,τι αφορά τη στήριξη της
Ευρώπης στην Ουκρανία. «Αν είμαστε μέ-
λη του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, εξ ορισμού και
από την ίδια τη φύση αυτής της ιδιότητας
του μέλους, οφείλουμε να στηρίξουμε την
Ουκρανία στην άμυνά της απέναντι στη
ρωσική επίθεση», σχολίασε χθες ο Τουσκ.
«Όποιος δεν το καταλαβαίνει αυτό, και θα
το πω ανοιχτά στην Πράγα, τίθεται ντε φά-
κτο (…) εκτός των κοινοτήτων μας και δεν
μπορεί να υπάρξει κάποιος συμβιβασμός
σε αυτό το θέμα», επέμεινε ο Πολωνός
πρωθυπουργός, στο περιθώριο της κοινής
συνέντευξης Τύπου που παραχώρησε με
τον Καναδό ομόλογό του Τζάστιν Τριντό.

ΟΟι ΗΠΑ… ώθησαν
σε παραίτηση 
την κυβέρνηση 
της Παλαιστίνης
Η κυβέρνηση της Παλαιστινιακής
Αρχής, που εδρεύει στην κατεχό-
μενη Δυτική Όχθη, υπέβαλε την
παραίτησή της στον πρόεδρο Μαχ-
μούντ Αμπάς. Ο Παλαιστίνιος πρω-
θυπουργός Μοχάμαντ Σταγέχ ση-
μείωσε ότι παραιτείται, ώστε να
επιτραπεί η δημιουργία σχήματος
ευρείας συναίνεσης μεταξύ των
Παλαιστινίων σχετικά με τις πολιτι-
κές ρυθμίσεις μετά τον πόλεμο του
Ισραήλ κατά του παλαιστινιακού
ισλαμιστικού κινήματος Χαμάς στη
Λωρίδα της Γάζας. Η κίνηση αυτή
έρχεται εν μέσω αυξανόμενων πιέ-
σεων από τις ΗΠΑ στον πρόεδρο
Μαχμούντ Αμπάς να προχωρήσει
σε ανασχηματισμό της Παλαιστι-
νιακής Αρχής, καθώς έχουν εντα-
τικοποιηθεί οι διεθνείς προσπά-
θειες για να σταματήσει ο πόλεμος
στη Γάζα και να αρχίσουν διεργα-
σίες για μια πολιτική δομή που θα
κυβερνήσει τον παλαιστινιακό θύ-
λακα μετά τον πόλεμο. Για τον Νε-
τανιάχου όμως, η Ράφα είναι το τε-
λευταίο προπύργιο της Χαμάς και
δηλώνει αποφασισμένος, παρά τις
διεθνείς διαμαρτυρίες, να εξαπο-
λύσει χερσαία επίθεση για να νική-
σει τις δυνάμεις της Χαμάς και να
απελευθερώσει τους ομήρους. 
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Βόμβα ή πυροτέχνημα; 

Επεισόδια σημειώθηκαν στις Βρυξέλλες λίγο πριν ξεκινή-
σει η Σύνοδος των Υπουργών Γεωργίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, όταν αγρότες που είχαν συγκεντρωθεί για να δια-
μαρτυρηθούν επιχείρησαν να σπάσουν τα κιγκλιδώματα της
αστυνομίας έξω από την έδρα της Ένωσης, ενώ άφησαν στο
σημείο κοπριά. Οι αγρότες κρατούσαν πορτοκάλια και λεμό-
νια απειλώντας ότι θα τα εκτοξεύσουν κατά των αστυνομι-
κών, σε περίπτωση που τους εμπόδιζαν να πλησιάσουν το
κτήριο. Αγρότες από την Ισπανία, την Πορτογαλία και την Ιτα-

λία είχαν ενωθεί με τους Βέλγους συναδέλφους τους για την
τελευταία επίδειξη δύναμης στη διαδήλωση. Ακόμη επιχεί-
ρησαν να βάλουν φωτιά σε ένα βουνό από ελαστικά, μερικές
εκατοντάδες μέτρα από το κτήριο του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου και η Αστυνομία έφερε κανόνια νερού. Πάνω από 1.000
τρακτέρ ήταν παρκαρισμένα γύρω από τα κεντρικά γραφεία
των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, μπλοκάροντας τμήματα των
Βρυξελλών, σε μικρή απόσταση από την καλά φρουρούμενη
περιοχή όπου συνεδρίαζαν οι υπουργοί. 

Μεταξύ των κύριων αιτημάτων των αγροτών που, όπως οι
ίδιοι λένε, δεν έχουν ακόμη εισακουστεί, είναι: δίκαια εισο-
δήματα, μείωση διοικητικών βαρών, τέλος συμφωνιών ελεύ-
θερων συναλλαγών και αύξηση του προϋπολογισμού για την
Κοινή Αγροτική Πολιτική. «Πρέπει να αλλάξουμε πολλά γιατί
αυτή η πράσινη συμφωνία και οι πράσινοι στόχοι που έχουμε
θέσει είναι σχεδόν αδύνατο να επιτευχθούν», είπε ο υπουρ-
γός Γεωργίας της Λετονίας Άρμαντς Κράουζε, αναφερόμε-
νος στην κοινή γεωργική πολιτική της ΕΕ.

Βρυξέλλες: Αγρότες πέταξαν λεμόνια και άφησαν κοπριά στα αστυνομικά μπλόκα 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο φιλορώσος πρωθυπουργός της Σλοβακίας Ρόμπερτ Φίτσο 
υποστηρίζει πως χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ και της ΕΕ εξετάζουν 

το ενδεχόμενο να στείλουν στρατιώτες στην Ουκρανία



Ρ
άκος είναι η 19χρονη κοπέλα από τη Ζάκυνθο, η
οποία κατήγγειλε πως κατόπιν εξαναγκασμού με
φάρμακα απέβαλε το παιδί που κυοφορούσε. Η

ίδια στην αποκλειστική συνέντευξή της στην «Political»
δηλώνει: «Μου στέρησε το παιδί μου», ενώ μέσα από το
νοσοκομείο όπου βρίσκεται υποστηρίζει πως ο πρώην πια
σύντροφός της μέσω της οικογένειάς του προσπάθησε να
τη δωροδοκήσει για να αποσύρει τις καταγγελίες.

Η περιπέτειά της ξεκίνησε περίπου στις
9.00 το βράδυ της περασμένης Τρίτης (20/2)
όταν ο σύντροφός της και πατέρας του παι-
διού την παρέλαβε από το σπίτι της και, μετά
από μία σύντομη στάση σε φίλους τους, τη
μετέφερε στο σπίτι του στο Τσιλιβί Ζακύν-
θου και της ζήτησε να περάσει τη νύχτα
εκεί. Σύμφωνα με τις καταγγελίες, η κοπέλα

αρνήθηκε και τότε ο 27χρονος την έσυρε με βία στο κρε-
βάτι και της έδεσε τα χέρια με σχοινί. Στη συνέχεια την
εξανάγκασε να πάρει χάπια προκειμένου να
προκληθεί αποβολή του εμβρύου που κυοφο-
ρούσε. 

Η 19χρονη υποβλήθηκε στο Ρίο σε ιατροδι-
καστική εξέταση και επέστρεψε στο νοσοκο-
μείο, καθώς βρισκόταν σε άσχημη ψυχολογι-
κή κατάσταση. Το μόνο που λέει συνεχώς είναι
ότι θέλει το μωρό της. «Δεν είμαι καθόλου κα-
λά. Δεν μπορώ να σταματήσω να κλαίω. Μου
λείπει αυτό που ένιωσα όταν έμαθα ότι είμαι
έγκυος. Είναι ένας κενός άνθρωπος. Θέλω πί-
σω το μωρό μου. Είναι άδικο για οποιαδήποτε
γυναίκα να της στερούν το μεγαλύτερο θαύμα.
Πονάω, δεν είμαι καλά, δεν νομίζω ότι θα μπο-
ρέσω ποτέ να ξεπεράσω αυτή την απώλεια»,
δήλωσε στην «Political». 

Κατέθεσε μήνυση
Όπως μας αποκάλυψε, δέχθηκε απειλές και βίαιες συμ-

περιφορές όταν νοσηλευόταν στο νοσοκομείο, ωστόσο δεν
θέλησε να μπει σε λεπτομέρειες, καθώς είναι ανοιχτή πλέ-

ον η υπόθεση μετά και τη μήνυση που κατέθεσαν σε βάρος
του 27χρονου Αλβανού. «Με τη δικηγόρο μου υποβάλαμε
τη μήνυση για τις απειλές και την προσπάθεια να μου κλεί-
σουν το στόμα για να μην τιμωρηθεί. Θέλουν να πάρω πίσω
τις καταγγελίες; Γιατί; Μου στέρησε το παιδί μου. Μέσα
μου δεν υπάρχει ζωή πια, υπάρχει πόνος. Οργή για ό,τι μου
έκανε…», τόνισε.

Η νεαρή κοπέλα και η μητέρα της υπέβαλαν την Κυριακή
το βράδυ μήνυση ενώπιον του εισαγγελέα Πλημμελειοδι-
κών Ζακύνθου εναντίον συγκεκριμένων προσώπων, παρέ-
χοντας μάλιστα στοιχεία που αποδεικνύουν ότι κατά τη
διάρκεια της νοσηλείας του κοριτσιού δέχονταν απίστευ-
τες πιέσεις, απειλές και βίαιες συμπεριφορές από συγκε-
κριμένα άτομα του περιβάλλοντος του κατηγορουμένου
για να αποσύρουν την καταγγελία εις βάρος του.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στη μήνυση που κατέθεσε η
οικογένεια της 19χρονης αναφέρουν επακριβώς πως προ-
σπάθησαν να τη δωροδοκήσουν αρχικά και αφού αντιλή-

φθηκαν ότι δεν κάνουν πίσω, τότε πέρασαν σε
κάποιου είδους απειλές. Σύμφωνα με αξιόπιστες
πηγές, οι αστυνομικές αρχές έχουν στα χέρια
τους στοιχεία που καίνε ανθρώπους από το περι-
βάλλον του κατηγορουμένου Αλβανού…
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ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «POLITICAL»

«Μου στέρησε 
το παιδί μου και
προσπάθησε να 
με δωροδοκήσει»

Τι λέει η δικηγόρος της
Η δικηγόρος Κατερίνα Παναγοπούλου είναι δίπλα στη

19χρονη κοπέλα και την οικογένειά της, προσπαθεί να
τους στηρίξει και να δώσει κουράγιο κυρίως στο νεαρό
κορίτσι. «Πέρα από νομική υποστήριξη αυτό το κορίτσι
χρειάζεται την αμέριστη συμπαράστασή μας, ψυχολογική
στήριξη και φροντίδα», λέει η ίδια στην «Political» και συμ-
πληρώνει: «Ορισμένοι νομίζουν ότι με απειλές και με δόλιο τρόπο θα καταφέ-
ρουν να εξαγοράσουν τη νεαρή κοπέλα και την οικογένειά της και μάλιστα ότι
θα καταφέρουν να την εξαναγκάσουν αφενός να ανακαλέσει την καταγγελία
της και αφετέρου με αθέμιτα μέσα προσπαθούν να κλονίσουν την αξιοπιστία
της ιδίας και των οικείων της με ψευδή στοιχεία. Πλανώνται οικτρά! Να είναι
βέβαιοι ότι θα μας βρουν απέναντί τους στα δικαστήρια».

Η 19χρονη από τη Ζάκυνθο, 
που κατηγορεί τον σύντροφό της
πως την εξανάγκασε 
σε αποβολή, υποστηρίζει πως 
δέχτηκε πιέσεις και απειλές 
μέσω της οικογένειάς του 
για να αποσύρει τις καταγγελίες

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ο Γιώργος Τσούκαλης βραβεύτηκε για τον αγώνα του ενάντια στην αρχαιοκαπηλία
Ο Γιώργος Τσούκαλης ήταν τιμώμενο

πρόσωπο στην εκδήλωση που έγινε για
την πίτα του Ηπειρώτη. Ο ιδιωτικός ερευ-
νητής, που είναι εδώ και τριάντα χρόνια
στην πρώτη γραμμή της μάχης κατά των
ιερόσυλων και των αρχαιοκάπηλων, τιμή-
θηκε από την Πανηπειρωτική Συνομο-
σπονδία Ελλάδας.

Η φετινή εκδήλωση ήταν αφιερωμέ-
νη στα Μαρτυρικά Χωριά της Ηπείρου
και πραγματοποιήθηκε στο Στάδιο Ει-
ρήνης και Φιλίας, που ήταν κατάμεστο
από κόσμο.

Στη μεγαλύτερη εκδήλωση της ηπει-
ρωτικής αποδημίας, που διοργανώνεται
από την Πανηπειρωτική Συνομοσπονδία
Ελλάδας (ΠΣΕ), συμμετείχε μέγα πλήθος
καλλιτεχνών, συλλόγων, χορωδιών και
χορευτικών συγκροτημάτων από όλη την
Ήπειρο. Παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, ο

περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέκος Καχρι-
μάνης, υπουργοί, βουλευτές και εκπρό-
σωποι κομμάτων.

Ο Γιώργος Τσούκαλης τιμήθηκε με
πλακέτα την οποία του παρέδωσε η ευ-

ρωβουλευτής Άννα Μισέλ Ασημακοπού-
λου. Ευχαρίστησε το ΔΣ της συνομοσπον-
δίας και ιδιαίτερα τον πρόεδρο Μάκη
Κιάμο για την τιμή αυτή, ενώ αφιέρωσε
παράλληλα τη βράβευσή του στον αεί-

μνηστο δημοσιογράφο Γιώργο Μπέρτσο,
ο οποίος ήταν εκείνος που τον μύησε στον
αγώνα ενάντια στην αρχαιοκαπηλία!

Ο γνωστός ιδιωτικός ερευνητής και
συγγραφέας ήταν εμφανώς συγκινημέ-
νος, γιατί η βράβευσή του αυτή έγινε από
πατριώτες του και όπως τόνισε έχει πολύ
ιδιαίτερη θέση στην καρδιά του.

« Έχω ήδη φτάσει στο εντυπωσιακό
νούμερο των 16.619 αρχαιοτήτων που
έχουν επιστραφεί στο ελληνικό κράτος,
εκεί όπου ανήκουν, συμπεριλαμβανομέ-
νης και της υπόθεσης της προηγούμενης
Παρασκευής όπου συνελήφθη 38χρονος
στην περιοχή του Κάραβελ με αντικείμε-
νο πολύ μεγάλης αξίας. Ομολογώ ότι ο
πήχης για μένα είναι πολύ ψηλά και δεν
πρόκειται να σταματήσω ποτέ την προ-
σπάθεια που κάνω ενάντια στην αρχαι-
οκαπηλία», επισήμανε μεταξύ άλλων ο
Γιώργος Τσούκαλης.

Σ
οκ προκαλούν οι λεπτομέρειες της
άγριας δολοφονίας ενός γιατρού
από τον πεθερό του μετά από προ-

τροπή της πεθεράς του θύματος. «Ρίξ’ του,
ρίξ’ του», φέρεται να του είπε η γυναίκα του
θύτη, προτρέποντάς τον να δολοφονήσει
τον γαμπρό του μπροστά στα μάτια της ανή-
λικης κόρης του μέσα στο σπίτι τους. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ο 69χρονος αναμέ-
νεται να απολογηθεί αύριο, Τετάρτη. Δίπλα
του θα είναι η πεθερά του θύματος, η οποία
φέρεται να έπαιξε κομβικό ρόλο στο να γί-
νει η δολοφονία. 

Τα νέα στοιχεία που έρχονται στη δημο-
σιότητα για την υπόθεση της άγριας δολο-
φονίας στην Αγία Βαρβάρα δείχνουν πως

το ζευγάρι των ηλικιωμέ-
νων είχε εμμονή με τον
γαμπρό τους. «Νόμιζαν ότι
είχε κακοποιητική συμπε-
ριφορά απέναντι στην κόρη
τους. Το ζευγάρι ζούσε αρ-
μονικά με τα παιδιά τους και
πάντα βρισκόταν δίπλα στον

παππού και τη γιαγιά, χωρίς να τους αποξε-
νώνουν από τα παιδιά. Είναι φρικτό αυτό
που συνέβη. Χωρίς λόγο και αιτία. Λες και
μισούσαν τον γαμπρό τους που παντρεύτη-
κε την κόρη τους…», λέει στενός συγγενής
της οικογένειας στην «Political». 

«Είμαι παλικάρι, πάω να παραδοθώ»,
φέρεται να είπε ο δράστης, δείχνοντας πως
δεν μετανιώνει την πράξη του, ενώ προ-
σπάθησε να πάρει πάνω του το έγκλημα.

Βγήκε στον δρόμο με την καραμπίνα
Οι άνδρες της Άμεσης Δράσης τον πρό-

λαβαν στον δρόμο για το αστυνομικό τμήμα

που πήγαινε για να παραδοθεί και του πέ-
ρασαν χειροπέδες, καθώς είχαν ειδοποι-
ηθεί από τον γιο του, ο οποίος μόλις άκου-
σε τους πυροβολισμούς έτρεξε και βρήκε
τον άνδρα της αδελφής του νεκρό και το

κοριτσάκι σε κατάσταση σοκ.
Σύμφωνα με τον γιο του δράστη, το θύ-

μα τον παρακάλεσε να μείνει για λίγο με
τα δυο παιδιά του για να πάει να πάρει την
κόρη του από κάποια δραστηριότητα.

Βγαίνοντας από την πολυκατοικία, στο
ισόγειο υπήρξε ένας λεκτικός καβγάς με
τον πεθερό του και στη συνέχεια έφυγε
για να πάρει το παιδί του. Όταν επέστρε-
ψε, ο 69χρονος τον περίμενε στην αυλή
και μπροστά στην εγγονή του τον πυροβό-
λησε εν ψυχρώ τρεις φορές, τραυματί-
ζοντάς τον θανάσιμα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πεθερός
είχε την εμμονή ότι ο γαμπρός του -για-
τρός στο επάγγελμα- κακοποιούσε την κό-
ρη του, χωρίς ωστόσο αυτό να επιβεβαι-
ώνεται από κάποιο άλλο μέλος της οικογέ-
νειας. Όσοι γνώριζαν το ζευγάρι μιλούν
για την ακριβώς αντίθετη συμπεριφορά,
υποστηρίζοντας πως ζούσαν αγαπημένοι.
Την ίδια άποψη έχουν και η σύζυγος και η
κόρη του θύματος.

Όπως έγινε γνωστό, δράστης και θύμα
έμεναν στο ίδιο οικογενειακό σπίτι: στο
ισόγειο έμεναν τα πεθερικά, στον πρώτο
όροφο η κόρη με τον σύζυγό της και στον
δεύτερο, ο αστυνομικός γιος. Εις βάρος
του καθ’ ομολογία δράστη ασκήθηκε από
τον εισαγγελέα ποινική δίωξη για ανθρω-
ποκτονία από πρόθεση, οπλοφορία και
οπλοχρησία. Δίωξη ασκήθηκε και σε βά-
ρος της συζύγου του δράστη, που επίσης
συνελήφθη για συνέργεια στην ανθρω-
ποκτονία.

Τι οδήγησε τον 69χρονο να
εκτελέσει τον γαμπρό του

Η εμμονή του πεθερού με τον σύζυγο της κόρης του - Σε σοκ 
η ανήλικη που είδε τον πατέρα της νεκρό από τα χέρια του παππού της 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ

Αθώα η 19χρονη
που είχε πέσει 
θύμα trafficking

Τέλος στην περιπέτεια της 19χρο-
νης που είχε πέσει θύμα trafficking
το 2021 στην Ηλιούπολη έδωσε με
την απαλλακτική απόφασή του το
Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελει-
οδικείο. Η νεαρή είχε οδηγηθεί στο
εδώλιο του κατηγορουμένου με την
κατηγορία ότι ως εκδιδόμενη δεν
διέθετε το απαιτούμενο πιστοποι-
ητικό άσκησης επαγγέλματος και
δεν είχε υποβληθεί στους σχετι-
κούς ιατρικούς ελέγχους. Μόνο που
η ίδια, όπως τόνισε η υπεράσπιση,
δεν εκδιδόταν με τη θέλησή της, αλ-
λά την κρατούσε αιχμάλωτη σε δια-
μέρισμα στην Ηλιούπολη ο φίλος
της αστυνομικός στο επάγγελμα, ο
οποίος την εξέδιδε διά της βίας.

Μάλιστα, η νεαρή έφτασε να κα-
τηγορείται μετά από μηνυτήρια ανα-
φορά του αστυνομικού, ο οποίος ση-
μειωτέον έχει καταδικαστεί σε
πρώτο βαθμό από το Μεικτό Ορκωτό
Δικαστήριο για μαστροπεία σε 5,5
χρόνια κάθειρξη με αναστολή.

Για τη δικαστική περιπέτεια της
19χρονης είχε παρέμβει πριν από
λίγες ημέρες η εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη, η
οποία είχε ζητήσει από την Εισαγγε-
λία Πρωτοδικών ενημέρωση για το
πώς η κοπέλα από θύμα trafficking
έφτασε να κατηγορείται ότι εκδιδό-
ταν χωρίς τα απαιτούμενα έγγραφα. 

Τελικά, με σύμφωνη εισαγγελική
πρόταση η νεαρή απαλλάχθηκε
πλήρως από την κατηγορία. Αντιμε-
τώπιζε και την κατηγορία της κατο-
χής ναρκωτικών ουσιών για ιδία
χρήση, όμως το δικαστήριο αποφά-
σισε πως η πράξη αυτή είναι ανέγ-
κλητη, καθώς έχει μετατραπεί από
το 2010 σε πταίσμα και κατ’ επέκτα-
ση έχει καταργηθεί.

Λία Κοντοπούλου

Μ
ετ’ εμποδίων θα γίνονται οι μετα-
κινήσεις στην Αθήνα αύριο, Τε-
τάρτη 28 Φεβρουαρίου, ημέρα

που θα διεξαχθεί η απεργία της ΑΔΕΔΥ,
καθώς το ένα μετά το άλλο τα σωματεία
των εργαζομένων στον κλάδο των μετα-
φορών εξαγγέλλουν κινητοποιήσεις.

H Αθήνα θα μείνει χωρίς μετρό, καθώς
7 σωματεία θα συμμετάσχουν στην
24ωρη απεργία της ΑΔΕΔΥ. Συγκεκριμέ-
να, το σωματείο εργαζομένων ΣΤΑΣΥ, το
σωματείο εργαζομένων τραμ και αστικών
μέσων σταθερής τροχιάς ΣΤΑΣΥ, το σωμα-
τείο ηλεκτροδηγών και λοιπών εργαζομέ-
νων κίνησης στη ΣΤΑΣΥ ΑΕ, το συνδικάτο
σταθμαρχών Πρώτη
Γραμμή, το σωματείο
ηλεκτροδηγών Τραμ
Αττικής, το σωματείο
ηλεκτροδηγών Αττι-
κό Μετρό, το σωμα-
τείο εργαζομένων
κέντρου ελέγχου λει-
τουργίας μετρό Αθηνών.

Στα αστικά λεωφορεία και τα τρόλεϊ θα
πραγματοποιηθούν στάσεις εργασίας από
την έναρξη της βάρδιας έως τις 9.00 πμ
και από τις 21.00 έως τη λήξη της βάρδιας,
σύμφωνα με απόφαση του συνδικάτου
εργαζομένων ΟΑΣΑ.

Η αποκατάσταση της κυκλοφορίας ανα-
μένεται από τις 10.00 πμ ή αργότερα (έξο-
δος οχημάτων από τα αμαξοστάσια στις
8.30 πμ), ενώ τα τελευταία δρομολόγια
αναμένεται να αναχωρήσουν από τις αφε-
τηρίες γύρω στις 20.00.

Επίσης, 24ωρη απεργία θα πραγματο-
ποιηθεί στον σιδηρόδρομο, συμπεριλαμ-
βανομένου και του προαστιακού της
Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, σύμφωνα
με απόφαση σωματείων εργαζομένων
(Πανελλήνια Ομοσπονδία Σιδηροδρομι-
κών, Πανελλήνια Ένωση Προσωπικού
Έλξης, Σωματείο Εργαζομένων ΟΣΕ, Σω-
ματείο Εργαζομένων Προσωπικού ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ).

Η αρχή έγινε από τον σιδηρόδρομο με την
εξαγγελία απεργίας από την Πανελλήνια Ένω-
ση Προσωπικού Έλξης (μηχανοδηγοί), η
οποία προχωρά σε κινητοποιήσεις στις 28 Φε-
βρουαρίου, ημέρα συμπλήρωσης ενός έτους

από τη σιδηροδρομική
τραγωδία των Τεμπών.
Καμία πτήση δεν θα
εκτελείται από και
προς τα ελληνικά αε-
ροδρόμια την Τετάρτη,
καθώς και οι ελεγκτές
εναέριας κυκλοφορίας

συμμετέχουν με 24ωρη απεργία στην κινητο-
ποίηση της ΑΔΕΔΥ. Εφόσον η απεργία πραγ-
ματοποιηθεί, καμία πτήση πλην των απαραίτη-
των (αεροδιακομιδές, κ.λπ.) και των υπερπτή-
σεων δεν θα εξυπηρετείται. 

Οι ιδιοκτήτες ταξί επίσης έχουν εξαγγεί-
λει σύμφωνα με απόφαση του ΣΑΤΑ 48ωρη
απεργία για σήμερα Τρίτη και αύριο Τετάρτη
28 Φεβρουαρίου. 

Εκτός από τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς
και τους δημόσιους υπαλλήλους, απεργία
έχουν εξαγγείλει τράπεζες, καθηγητές και
οι δικαστικοί υπάλληλοι.

Παραλύει αύριο η χώρα 
από την πανελλαδική
απεργία της ΑΔΕΔΥ 

Χωρίς μετρό, ταξί, αεροπλάνα, και
με στάση εργασίας για λεωφορεία

και τρόλεϊ - Ποιοι συμμετέχουν
στην 24ωρη 

ΑΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΑΣ

Πώς ο καβγάς δύο 
μεθυσμένων φίλων 
κατέληξε σε φονικό 

Νέα στοιχεία έρχονται στο φως της δημο-
σιότητας τις τελευταίες ώρες για ένα συμβάν
που έχει σοκάρει τους κατοίκους του Αγίου
Παντελεήμονα. Πρόκειται για τον θάνατο
60χρονου, ο οποίος βρέθηκε νεκρός σε εί-
σοδο πολυκατοικίας στην περιοχή.

Το άγριο έγκλημα σημειώθηκε το πρωί
της Δευτέρας όταν δύο άνδρες φέρεται να
τσακώθηκαν -για άγνωστο μέχρι στιγμής λό-
γο- και μετά τον λεκτικό καβγά που ξέσπασε
ανάμεσά τους βγήκαν και… μαχαίρια.

Οι δύο άνδρες ήταν φίλοι από μικρά παι-
διά, με καταγωγή από τα Πομακοχώρια της
Ξάνθης και κατά τη διάρκεια της νύχτας της
Κυριακής κατανάλωσαν μεγάλη ποσότητα
αλκοόλ και πριν τις 07.00 επέστρεψαν στο
σπίτι του 60χρονου.

Σύμφωνα με πληροφορίες από αστυνομι-
κές πηγές, ο 60χρονος προσπάθησε να μα-
χαιρώσει τον 62χρονο και ξεκίνησε πάλη με-
ταξύ τους και ο τελευταίος έσπρωξε τον φίλο
του, ο οποίος έπεσε πάνω σε τζαμαρία στην
είσοδο της πολυκατοικίας, όπου βρήκε τρα-
γικό θάνατο. Σύμφωνα με τις αρχικές εκτι-
μήσεις της ΕΛΑΣ, ο άνδρας που εντοπίστηκε
νεκρός στην είσοδο της πολυκατοικίας ήταν
θανάσιμα τραυματισμένος από αιχμηρό αν-
τικείμενο, ωστόσο, αργότερα το πόρισμα
έδειξε πως ο θάνατός του οφειλόταν σε τμή-
ματα της σπασμένης τζαμαρίας που έκοψαν
το νήμα της ζωής του 60χρονου.

Ο 62χρονος μεταφέρθηκε φρουρούμενος
στον Ερυθρό Σταυρό, βαριά τραυματισμένος
και δίνει μάχη για να κρατηθεί στη ζωή. Οι
Αρχές διεξάγουν έρευνες για τις συνθήκες
της δολοφονίας.



Π
οινική δίωξη για ανθρωποκτονία με δόλο απήγγειλε
ο εισαγγελέας στον 80χρονο που κατηγορείται ότι
μαχαίρωσε μέχρι θανάτου την 87χρονη σύζυγό του

στο διαμέρισμα όπου διέμεναν στη Χαριλάου Θεσσαλονίκης.
Ο ηλικιωμένος νοσηλεύεται σε νοσοκομείο της πόλης, καθώς
μετά την πράξη του φέρεται να κατανάλωσε χάπια. Είχε βρε-
θεί σε λιπόθυμη κατάσταση δίπλα στη σορό της συζύγου του.
Ο ίδιος, κατά πληροφορίες, αντιμετωπίζει προβλήματα ψυ-
χιατρικής φύσεως. Όταν το επιτρέψουν οι συνθήκες θα κλη-
θεί να δώσει εξηγήσεις σε ανακριτή ώστε να αποφασιστεί η
ποινική του μεταχείριση.

Συνελήφθη ο 42χρονος που μαχαίρωσε τη σύζυγό του
Σε νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης νοσηλεύεται ο 42χρο-

νος, υπό αστυνομική φρούρηση, που κατηγορείται ότι μαχαί-
ρωσε την 39χρονη σύζυγό του το πρωί της περασμένης Πα-
ρασκευής στη δυτική πλευρά της πόλης. Ο 42χρονος φέρεται
να έκανε απόπειρα αυτοκτονίας, καθώς κατανάλωσε χάπια
και για αυτό μεταφέρθηκε σε νοσοκομείο. Ήδη όμως η ανα-
κρίτρια είχε εκδώσει ένταλμα σε βάρος του για απόπειρα αν-
θρωποκτονίας, σε εκτέλεση του οποίου συνελήφθη. Μόλις το
επιτρέψει η κατάσταση της υγείας του, θα κληθεί να απολο-
γηθεί στην ανακρίτρια.

Η αιματηρή επίθεση έγινε μέσα στο αυτοκίνητο του κατη-
γορούμενου όταν μετέφερε την παθούσα στη δουλειά της.
Όπως κατήγγειλε η ίδια, έπειτα από καβγά ο σύζυγός της τη
μαχαίρωσε στον λαιμό και χρειάστηκε να διακομιστεί σε νο-
σοκομείο για την παροχή πρώτων βοηθειών.

Έκλεισαν οι ημερομηνίες διεξαγωγής του 15ου Συνεδρίου
της ΝΔ. Στις 5 με 7 Απριλίου στελέχη του κόμματος και όχι
μόνο θα δώσουν το «παρών» στο Ζάππειο. Και επειδή ξέρω

πως θα ρωτήσετε και για το προσυνέδριο, όπως μου μετέφε-
ραν, υπάρχει το ενδεχόμενο, εφόσον οι συνθήκες και ο χρό-
νος το επιτρέψουν, να γίνει ένα στη Θεσσαλονίκη. 

Υπό... συζήτηση το προσυνέδριο της ΝΔ στη Θεσσαλονίκη
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Οργανώνεται η διοικούσα
για την ευρωκάλπη

Ορόσημο για την πορεία της ΝΔ προς την
ευρωκάλπη θα είναι αυτό το 15ο Συνέδριο Αρ-
χών και Θέσεων, το οποίο συμπίπτει με τον
εορτασμό των 50 ετών από την ίδρυση του
κόμματος. Για τον λόγο αυτόν, όπως μάθαμε,
πολύ σύντομα η Διοικούσα της ΝΔ Νομού
Θεσσαλονίκης θα ξεκινήσει τις επαφές με τις
ΔΗΜΤΟ. Άλλωστε, 100 μέρες χοντρικά μας
χωρίζουν από τις ευρωεκλογές! 

Τι έκαναν οι βουλευτές
Θεσσαλονίκης 
στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ

Ο Σωκράτης Φάμελλος ως πρόεδρος της ΚΟ
κράτησε από την αρχή μέχρι το τέλος μια θε-
σμική στάση και ήταν από τους συντάξαντες
της ειρηνευτικής πρότασης που πέρασε με
συντριπτική πλειοψηφία. Η Κατερίνα Νοτο-
πούλου άνοιξε τα χαρτιά της και συντάχθηκε
με την Όλγα Γεροβασίλη. Ο Χρήστος Γιαννού-
λης δεν τοποθετήθηκε στο συνέδριο, αλλά
ήταν σε όλα τα τηλεοπτικά παράθυρα και τις
εκπομπές βλέποντας τη μεγάλη εικόνα για τον
ΣΥΡΙΖΑ. Η Ράνια Θρασκιά περίμενε να ακού-
σει άπαντες, αλλά δεν τοποθετήθηκε στην
πρώτη εμπειρία της σε Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο ρόλος της Αυγέρη
Η εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Δώρα

Αυγέρη επισκέφθηκε το Κέντρο Τύπου μετά την
απόφαση του συνεδρίου, αναλαμβάνοντας να
κάνει επίσημη δήλωση για την παροχή ψήφου
εμπιστοσύνης στον πρόεδρο του κόμματος. Πα-
ρά το τεταμένο κλίμα και έχοντας απέναντί της
τις επίμονες ερωτήσεις των δημοσιογράφων,
κατάφερε και εξέπεμψε το μήνυμα της ηγεσίας,
βάζοντας παράλληλα φρένο στην όποια πολυ-
φωνία συνεργατών του προέδρου. 

Παίρνει πόντους 
ο Παραστατίδης

Ο Στέφανος Παραστατίδης εργάστηκε αρκετά
για την άνοδο του κόμματος τόσο στο Κιλκίς όσο
και ευρύτερα στη Βόρεια Ελλάδα. Τον τελευταίο
καιρό επιμελήθηκε την πρόταση του κόμματος
για την Παιδεία βάσει του σκανδιναβικού μοντέ-
λου. Στην Τρικούπη εκτιμούν ότι η δουλειά που
έγινε είναι πάρα πολύ καλή και αυτό θα αλλάξει
την ατζέντα, καθώς το κόμμα μπαίνει σε νέα
εσωστρέφεια.

Δίωξη για ανθρωποκτονία με δόλο
στον 80χρονο γυναικοκτόνο 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Το ραντεβού
Χατζηιωαννίδου-
Αγγελούδη

Το κατώφλι του Δημαρχιακού Με-
γάρου Θεσσαλινικης πέρασε η Μα-
ρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου. Η βου-
λευτής Επικράτειας της ΝΔ είχε συ-
νάντηση με τον δήμαρχο Στέλιο Αγγε-
λούδη, καθώς, όπως τόνισε, «υπάρ-
χουν θέματα της Θεσσαλονίκης για τα
οποία μπορούμε και πρέπει να συ-
νεργαστούμε και αφορούν τους νέους
ανθρώπους, τους κοινωνικούς φο-
ρείς αλλά και την προοπτική της κοι-
νωνικής καινοτομίας». Και για να μη
νομίζετε πως πρόκειται μόνο για λό-
για του αέρα, θα υπάρξει σύντομα και
άλλο ραντεβού για να ξεκινήσει η
υλοποίηση των προτάσεων.

Δίπλα στους αγρότες
Τσακίρης, Ανδρεάδου

Στο πλευρό των αγροτών που ολοκλή-
ρωσαν τις δυναμικές τους κινητοποι-
ήσεις βρέθηκαν συμβολικά οι δήμαρχοι
Ωραιοκάστρου Παντελής Τσακίρης και
Λαγκαδά Νίκη Ανδρεάδου. Συναντήθη-
καν μαζί τους στο Δερβένι, με τον κ.
Τσακίρη να αναρτά και φωτογραφία με
την εξής λεζάντα: «Στην προσπάθεια
των δικών μας αγροτών για τα δίκαια αι-
τήματά τους».

Το δώρο μαθήτριας
που συγκίνησε
τον Αλεξανδρίδη

Ένα ξεχωριστό δώρο έλαβε ο δή-
μαρχος Κορδελιού-Ευόσμου Λευτέ-
ρης Αλεξανδρίδης από μια μαθήτρια β’
τάξης του 3ου Γυμνασίου του Ελευθε-
ρίου Κορδελιού. Η νεαρή Βικτωρία
επισκέφτηκε το δημαρχείο και χάρισε
στον κ. Αλεξανδρίδη ένα πορτρέτο του,
το οποίο δημιούργησε η ίδια με μολύ-
βι, συγκινώντας τον δήμαρχο με αυτή
της την κίνηση. Χρειάστηκε μόλις μία
ώρα για να σχεδιάσει το πορτρέτο του
κ. Αλεξανδρίδη, ο οποίος την ευχαρί-
στησε χαρίζοντάς της ένα λεύκωμα του
Δήμου Κορδελιού-Ευόσμου.
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Εφιάλτες στο ΠΑΣΟΚ

Το αφιέρωμα του Politico για το μέλλον του
Δούκα προκαλεί σεισμικές δονήσεις στην ηγε-
σία του ΠΑΣΟΚ. Αξιοσημείωτο επίτευγμα χαρα-
κτηρίζει το Politico την εκλογή του Χάρη Δούκα
στον Δήμο Αθηναίων και σε εκτενές ρεπορτάζ
αφήνει να εννοηθεί ότι ο δήμαρχος Αθηναίων
θα μπορούσε να παίξει ρόλο στο τιμόνι της Κεν-
τροαριστεράς. «Καθώς η Κεντροαριστερά της
Ελλάδας περιμένει με ανυπομονησία κάποιον
που μπορεί να ενώσει τα αποδεκατισμένα πολι-
τικά τους κόμματα σε εθνικό επίπεδο, ορισμένοι
σκέφτονται αν ο Δούκας θα μπορούσε να είναι ο
άνθρωπός τους. Επισημαίνουν το παράδειγμα
του Αντόνιο Κόστα, ο οποίος εξελέγη πρωθυ-
πουργός της Πορτογαλίας, αφού πριν υπηρέτη-
σε ως δήμαρχος της Λισαβόνας», αναφέρει χα-
ρακτηριστικά προκαλώντας σεισμούς στη Χαρι-
λάου Τρικούπη… που έτσι κι αλλιώς φοβάται
και τη σκιά της και βλέπει παντού εχθρούς του
Νίκου του κραταιού.

Κάτι σιγοβράζει στον ΑΣΔΑ
Πολλά ακούγονται στους διαδρόμους του

Αναπτυξιακού Συνδέσμου Δυτικής Αθήνας (ΑΣ-
ΔΑ). Πήρε το αυτί μας ακόμη και για έλεγχο πε-
πραγμένων προηγουμένων διοικήσεων! Επειδή
όμως καθαρός ουρανός αστραπές δεν φοβάται,
όπως ξεκαθαρίζουν οι απελθόντες, όλα θεω-
ρούνται βολές αποτροπής μιας ενδεχόμενης
φυγής δύο μεγάλων σε έκταση και σε οικονομι-
κή ευρωστία δήμων ή ακόμη και μιας ενδεχό-
μενης δημιουργίας νέου νομικού προσώπου!
Οψόμεθα.

Σάββατο οι εκλογές της ΚΕΔΕ - Ο νέος Χάρης
Δούκας απέναντι στον έμπειρο Λάζαρο Κυρίζογλου

Τ
ο ερχόμενο Σάββα-
το θα διεξαχθούν
(αντί της 28ης Φε-

βρουαρίου που ακυρώθη-
κε λόγω γενικής απεργίας
της ΑΔΕΔΥ) οι εκλογές για
την ανάδειξη προέδρου
και νέου διοικητικού συμ-
βουλίου της ΚΕΔΕ. 

Ο απερχόμενος πρό-
εδρος και για πολλές θη-
τείες δήμαρχος Αμπελο-
κήπων-Μενεμένης Λάζα-
ρος Κυρίζογλου διεκδικεί
την επανεκλογή του στην
προεδρία του κορυφαίου
συνδικαλιστικού οργάνου
των ΟΤΑ Α’ Βαθμού με τη
στήριξη της Νέας Δημοκρατίας απέναντι στον νεοεκλεγέντα δή-
μαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα, ο οποίος κατέρχεται στον εκλογι-
κό στίβο με στήριξη ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ! 

Υπενθυμίζεται πως στη γενική συνέλευση συμμετέχουν όλοι

οι εκλεγέντες δήμαρχοι, οι
δημοτικοί σύμβουλοι που
έχουν εκλεγεί ως εκπρό-
σωποι κάθε Περιφερει-
ακής Ένωσης Δήμων
(ΠΕΔ) για τη γενική συνέ-
λευση της ΚΕΔΕ και όσοι
διετέλεσαν μέλη του διοι-
κητικού συμβουλίου και
εποπτικού συμβουλίου της
ΚΕΔΕ κατά την προηγού-
μενη αυτοδιοικητική πε-
ρίοδο, εφόσον έχουν
εκλεγεί δημοτικοί σύμ-
βουλοι και διατηρούν την
ιδιότητα αυτή. 

Σημειώνεται επίσης πως
τα οδοιπορικά έξοδα και η

εκτός έδρας ημερήσια αποζημίωση των εκπροσώπων καλύ-
πτονται από τις οικείες περιφερειακές ενώσεις, ενώ των απερ-
χόμενων μελών του διοικητικού και εποπτικού συμβουλίου της
ΚΕΔΕ καλύπτονται από την ΚΕΔΕ.

Επιμένει ανεξάρτητος ο Γιάννης Κωνσταντάτος
Παρά το στενό μαρκάρισμα που γίνεται στον

δήμαρχο Αργυρούπολης-Ελληνικού Γιάννη
Κωνσταντάτο, τόσο από τον Λάζαρο Κυρίζο-
γλου όσο και από τον Χάρη Δούκα, να ενταχθεί
στα ψηφοδέλτιά τους για τη διεκδίκηση της
προεδρίας της ΚΕΔΕ, ο Κεφαλονίτης επιμένει
πεισματικά στη δική του ανεξάρτητη πορεία.
«Είναι τέτοια η κομματική πόλωση που με έκα-
νε να απορώ αν οι εκλογές στην ΚΕΔΕ είναι αυ-
τοδιοικητική μάχη ή κομματική», επισημαίνει ο
επιμένων μοναχικά, ξεκαθαρίζοντας πως δεν
θα είναι υποψήφιος ούτε με τον Χάρη Δούκα
ούτε με τον Λάζαρο Κυρίζογλου! Σε αυτό το

πνεύμα πραγματοποιεί στις 11 και 12 Μαρτίου,
δέκα μέρες μετά τις εκλογές της ΚΕΔΕ, το 3ο
Φόρουμ του ΣΠΑΥ με θέμα «Η Τεχνητή Νοημο-
σύνη στην Υπηρεσία της Πολιτικής Προστασίας
στην Αυτοδιοίκηση». 

Στο φόρουμ θα πάρουν μέρος 80 δήμαρχοι
και δεκάδες εκπρόσωποι φορέων και εταιρειών
και θα παρουσιαστεί ζωντανά το Σύστημα Πυρα-
νίχνευσης που έχει εγκατασταθεί στον Υμηττό. 

Παράλληλα, τη δεύτερη μέρα του φόρουμ 60
δήμαρχοι από όλη τη χώρα θα συνυπογράψουν
την ίδρυση του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών
Πόλεων για την Πολιτική.

Ο παλιός θεσμός του Συμπα-
ραστάτη του Δημότη επανέρχε-
ται με τη θέληση πολλών νεοε-
κλεγμένων δημάρχων. Υπενθυ-
μίζεται ότι νομοθετήθηκε επί
υπουργίας Γιάννη Ραγκούση
(κυβέρνηση Γιώργου Παπαν-
δρέου - Νόμος Καλλικράτη),
αλλά δεν εφαρμόστηκε και ξε-
χάστηκε καθώς απαιτούσε αυ-
ξημένη πλειοψηφία των 2/3
των ψήφων στο δημοτικό συμ-
βούλιο. Σημειώνεται πως με τον νόμο Βορίδη ο Συμπαραστά-
της του Δημότη είναι η μόνη έμμισθη θέση που μπορεί να πα-
ραχωρήσει η δημοτική αρχή στην αντιπολίτευση, άρα μπορεί
να εκληφθεί και ως κίνηση καλής θέλησης και συνεργασίας

του δημάρχου με την αντιπολί-
τευσή του. Ο νέος θεσμός είναι
η λογοδοσία. Επειδή ο ισχύων
εκλογικός νόμος εκλέγει δη-
μοτική αρχή με 43% και με
πλειοψηφία εδρών στο δημο-
τικό συμβούλιο κατά 65%, ο νο-
μοθέτης προέβλεψε τον θεσμό
της λογοδοσίας. Πρόκειται για
ειδικές και διά ζώσης συνε-
δριάσεις των δημοτικών αρ-
χών, οι οποίες βάσει σχετικής

εγκυκλίου του ΥΠΕΣ θα πραγματοποιούνται κάθε δίμηνο. Οι
συγκεκριμένες συνεδριάσεις θα είναι μονοθεματικές και θα
περιλαμβάνουν μόνο ερωτήσεις των δημοτικών συμβούλων
της αντιπολίτευσης προς τη διοίκηση του κάθε δήμου.

Έρχονται δύο θεσμοί: Ένας παλιός κι ένας νέος



Σ
ε ανέλπιστο «δώρο» πολλών
δισεκατομμυρίων ευρώ για
τον προϋπολογισμό, τα νοικο-

κυριά και τις επιχειρήσεις εξελίσσε-
ται η κατάρρευση των τιμών της ενέρ-
γειας, γεγονός που διευκολύνει το οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης

σε σχέση με την υλοποίηση των
στόχων που έχουν τεθεί. 

«Κλειδί» για τις θετικές εξε-
λίξεις αποτελεί η κατάρρευση
της τιμής του φυσικού αερίου
στα 23 ευρώ ανά μεγαβατώρα,
κάτι που είχε να συμβεί από τον
χειμώνα του 2021, λίγο πριν εκ-
δηλωθεί η ρωσική εισβολή

στην Ουκρανία, που αποτελεί τον βα-
σικό λόγο για την έκρηξη της τιμής
του πολύτιμου καυσίμου. Σύμφωνα
με τα παραμετρικά μοντέλα του οι-
κονομικού επιτελείου της κυβέρνη-
σης, για κάθε 10 ευρώ μείωσης της
τιμής του αερίου, το όφελος για την
οικονομία ανέρχεται σε 600 εκατ.
ευρώ. Η θετική αυτή εξέλιξη επιδρά
θετικά στη μείωση της αξίας των εισα-
γωγών, γεγονός που συνέβαλε στην
εντυπωσιακή μείωση του ελλείμματος
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-
γών κατά την περσινή χρονιά, ενώ ο
προϋπολογισμός γλιτώνει από δαπά-
νες δισεκατομμυρίων για την παροχή
επιδοτήσεων προς τα νοικοκυριά και
τις επιχειρήσεις. 

Πτωτικά και το πετρέλαιο
Η κάθετη πτώση της τιμής του πε-

τρελαίου έχει συμβάλει καθοριστικά
στην κάθετη πτώση της χονδρικής τι-
μής του ηλεκτρικού ρεύματος, η οποία
έχει υποχωρήσει στα 75 ευρώ ανά με-
γαβατώρα, όταν το φθινόπωρο του
2022 είχε ξεπεράσει ακόμη και τα 700
ευρώ! Η εντυπωσιακή αυτή εξέλιξη
επιδρά θετικά στη μείωση του κό-
στους παραγωγής της βιομηχανίας
και κυρίως των ενεργοβόρων μονά-
δων, βάζοντας… πλάτη στην προσπά-
θεια της κυβέρνησης να δημιουργή-

σει ισχυρά αντιπληθωριστικά αναχώ-
ματα, ώστε να μην υπάρξει περαιτέρω
άνοδος των τιμών των τροφίμων. Με-
γάλοι ωφελημένοι από την εξέλιξη
αυτή είναι και τα νοικοκυριά που
έχουν υιοθετήσει το κίτρινο τιμολόγιο,
τα οποία θα δουν τη διαφορά σε σχέση
με τον προηγούμενο χρόνο στους λο-

γαριασμούς κατανάλωσης του Φε-
βρουαρίου και του Μαρτίου.

Θετικές προσδοκίες για μείωση
τιμών στα προϊόντα

Οι παραπάνω εξελίξεις ενισχύουν
τις θετικές προσδοκίες της κυβέρνη-
σης για μείωση των τιμών των προϊόν-

των, η οποία αναμένεται να ξεκινήσει
εντός του Μαρτίου και εκτιμάται ότι θα
γίνει αισθητή έως τον Μάιο. Σε σχέση
με την πορεία του τιμάριθμου, σε
απρόβλεπτο παράγοντα εξελίσσεται η
κατάσταση στην Ερυθρά Θάλασσα, η
οποία δεν εξυπηρετεί τους στόχους
της αντιπληθωριστικής πολιτικής, κα-
θώς ήδη έχουν φανεί οι επιπτώσεις
στις τιμές πολλών προϊόντων, λόγω
της εκτίναξης των ναύλων. Όλη η προ-
σπάθεια της κυβέρνησης επικεντρώ-
νεται στην εκτόνωση της ανοδικής κί-
νησης των τιμών των τροφίμων, ενώ
υπάρχει και ο… κρυφός πόθος ότι τον
Μάιο θα υπάρξουν σημαντικές μει-
ώσεις, οι οποίες θα φανούν τόσο
στο… μάτι όσο και στην… τσέπη των
καταναλωτών. Σημειώνεται ότι ο ετή-
σιος στόχος του πληθωρισμού για τη
φετινή χρονιά έχει καθοριστεί στο
2,4% και η επίτευξή του θα εξαρτηθεί
τόσο από τις τιμές της ενέργειας όσο
και από τις εξελίξεις στη Μέση Ανατο-
λή και την Ερυθρά Θάλασσα. 
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«Κλειδί» η κατάρρευση της τιμής του φυσικού αερίου 
- Όφελος δισεκατομμυρίων 

για προϋπολογισμό, επιχειρήσεις και νοικοκυριά

Αντιπληθωριστικό 
«δώρο» από τη μείωση

των τιμών ενέργειας

Ισχυρές ενδείξεις για την έναρξη του πτωτικού κύ-
κλου των επιτοκίων από τον Ιούνιο διαφαίνονται στον
ορίζοντα, ενώ ως πιθανότερος μήνας θεωρείται ο Ιού-
νιος. Όπως δήλωσε την Παρασκευή στο Bloomberg ο
διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος Γιάννης Στουρνά-
ρας, η πρώτη μείωση των επιτοκίων του ευρώ από την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα σε ποσοστό 0,25% ανα-
μένεται στην πρώτη συνεδρίαση του Ιουνίου, η οποία θα
διεξαχθεί τρεις μόλις ημέρες πριν από τις ευρωεκλο-
γές. Με τον τρόπο αυτό, κεντρικές τράπεζες και κυβερ-

νήσεις συντονίζονται, ώστε να δημιουργηθεί θετικό
κλίμα, το οποίο θα έχει και συνέχεια. 

Ο κ. Στουρνάρας επισήμανε ότι ο πληθωρισμός φαί-
νεται να βρίσκεται σε πολύ καλό δρόμο, ώστε να φτάσει
τον στόχο του 2% στο τέλος της φετινής χρονιάς, ενώ
εκτιμάται ότι έως το τέλος του 2025 τα επιτόκια θα βρί-
σκονται στο 2%. Έτσι, η απότομη άνοδος των τιμών μέσα
σε μια διετία, λόγω της έκρηξης του πληθωρισμού, ανα-
μένεται να δώσει τη θέση της σε έναν ισχυρό πτωτικό
κύκλο, ενώ ο κ. Στουρνάρας προειδοποιεί την κυβέρνη-

ση ότι οποιαδήποτε άνοδος των μισθών πάνω από το 4%
είναι ανησυχητική και θα επιδράσει αρνητικά στην απο-
κλιμάκωση του δείκτη.

Η μείωση των επιτοκίων θα δημιουργήσει ευνοϊκές
συνθήκες χρηματοδότησης της αναπτυξιακής διαδικα-
σίας στη χώρα μας, θα συμβάλει στην ανακούφιση νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων από την πληρωμή των ση-
μερινών υψηλών ποσών για τοκοχρεολυτικές δόσεις,
ενώ θα συγκρατήσει και την αύξηση των «κόκκινων»
δανείων.

Έρχεται πτώση χωρίς… φρένο για τα επιτόκια από τον Ιούνιο

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ε χαμηλότερα επίπεδα έναντι του
προηγούμενου μήνα αναμένεται
να διαμορφωθούν οι τιμές στα

πράσινα τιμολόγια σε συνέχεια της απο-
κλιμάκωσης που γνώρισαν οι χονδρεμπο-
ρικές τιμές τον μήνα που διανύουμε.

Ενδεικτικό είναι ότι μέχρι και την Κυ-
ριακή 25 Φεβρουαρίου η ΤΕΑ «έτρεχε»
τον Φεβρουάριο με μέση τιμή στα 73,71

ευρώ ανά μεγαβατώρα, δηλαδή
19,31 ευρώ χαμηλότερα από τον Ια-
νουάριο (όταν είχε κλείσει στα 93,02
ευρώ ανά μεγαβατώρα).

Λαμβάνοντας υπόψη τις παραμέ-
τρους που καθορίζουν τις τιμές των
πράσινων τιμολογίων, όλα δείχνουν
ότι αυτές θα γνωρίσουν μεγάλη μεί-
ωση σε σχέση με τα υφιστάμενα δε-
δομένα. Με την υπόθεση ότι η ΤΕΑ

Φεβρουαρίου κυμαίνεται στα 73,71 ευρώ
ανά μεγαβατώρα, προκύπτει ότι το φθηνό-
τερο πράσινο τιμολόγιο θα κινείται κάτω
από 9 λεπτά ανά κιλοβατώρα.

Η παραπάνω εκτίμηση θεωρείται σε με-
γάλο βαθμό ασφαλής, καταρχάς γιατί το
συγκεκριμένο τιμολόγιο δεν συνοδεύεται
από έκπτωση, η οποία, καθώς μπορεί να
αλλάζει σε μηνιαία βάση, αποτελεί αστάθ-
μητο παράγοντα για τις προβλέψεις. Επί-
σης, στις υπόλοιπες τέσσερις μέρες που
απομένουν για να ολοκληρωθεί ο μήνας
είναι απίθανο να υπάρξουν ανατιμήσεις
στην DAM, που να οδηγήσουν την ΤΕΑ αι-
σθητά πάνω από τον μέσο όρο των πρώτων
25 ημερών.

Εξάλλου, για να υπάρξει πράσινο τιμο-
λόγιο τον επόμενο μήνα κάτω από τα 9 λε-
πτά ανά κιλοβατώρα θα πρέπει η ΤΕΑ τον
Φεβρουάριο να μην ξεπεράσει τα 76,5 ευ-
ρώ ανά MWh. Επομένως, υπάρχει ένα μα-
ξιλάρι ασφαλείας ύψους 2,79 ευρώ ανά
μεγαβατώρα, το οποίο είναι σχεδόν απί-
θανο να καλυφθεί μέχρι και τις 29 Φε-
βρουαρίου.

Όσον αφορά τα υπόλοιπα τιμολόγια που
προσφέρονται χωρίς εκπτώσεις -και για
τα οποία επομένως οι εκτιμήσεις είναι εξί-
σου ασφαλείς- προκύπτει ότι οι χρεώσεις

τους θα κινηθούν στα 10,5 λεπτά ανά κιλο-
βατώρα. Επίσης, μια ΤΕΑ στα επίπεδα των
75 ευρώ ανά μεγαβατώρα θα έχει ως συ-
νέπεια για πρώτη φορά να υπάρξουν μη-
χανισμοί διακύμανσης οι οποίοι θα μει-
ώσουν τις τελικές τιμές.

Το πολύ 13,5 λεπτά
οι υψηλότερες χρεώσεις

Αυτό θα συμβεί το ειδικό τιμολόγιο της
Protergia, καθώς η επιχείρηση έχει ορίσει
το κάτω όριο του μηχανισμού στα 90 ευρώ

ανά μεγαβατώρα. Το ίδιο θα ισχύσει και
για το Γ1 της ΔΕΗ, όπου το κάτω όριο έχει
τοποθετηθεί στα 85 ευρώ ανά μεγαβατώ-
ρα. Αν δεν υπάρξει αλλαγή της έκπτωσης
από τη ΔΕΗ, τότε η χρέωση του Γ1 θα είναι
στα 9,25 λεπτά ανά κιλοβατώρα.

Με την υπόθεση ότι οι εταιρείες δεν θα
αλλάξουν την εκπτωτική πολιτική τους τον
Μάρτιο, προκύπτει ότι 8 πράσινα τιμολόγια
θα είναι οικονομικότερα από το φθηνότε-
ρο ειδικό προϊόν για τον Φεβρουάριο, το
οποίο είχε χρέωση 11,8 λεπτά ανά κιλοβα-

τώρα. Οι υψηλότερες χρεώσεις δεν θα ξε-
περάσουν τα 13,5 λεπτά ανά κιλοβατώρα.
Η μέση τιμή των ειδικών προϊόντων θα
διαμορφωθεί στα 10,3 λεπτά ανά kWh,
μειωμένη κατά 21% από τον Φεβρουάριο,
όταν ήταν 13,3 λεπτά ανά kWh.

Παράλληλα, μια ΤΕΑ στα 73,71 ευρώ ανά
μεγαβατώρα θα προκαλέσει σημαντική
υποχώρηση των ex-ante κίτρινων τιμολο-
γίων. Με την παραδοχή και πάλι ότι δεν θα
υπάρξουν μεταβολές στα discount, για το
myHome4All της ΔΕΗ προκύπτει τελική
τιμή στα 8,3 λεπτά ανά κιλοβατώρα. Με την
ίδια παραδοχή το Value Fair της Protergia
διαμορφώνεται στα 9,2 λεπτά ανά κιλοβα-
τώρα τον Μάρτιο.

Πρόσκληση προς τους υποψήφιους μνηστήρες για το
20% της Αριάδνη Interconnection απευθύνει ο ΑΔΜΗΕ
στο πλαίσιο έναρξης της δεύτερης δεσμευτικής φάσης
του διαγωνισμού. Αναλυτικότερα, η διαδικασία ξεκίνησε
χθες, με βάση την οποία καλούνται οι εταιρείες που
έχουν προκριθεί στη δεσμευτική φάση να υποβάλουν οι-
κονομικές προσφορές έως το τέλος Απριλίου.

Κατόπιν της σχετικής απόφασης της Ρυθμιστικής Αρ-
χής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), η οποία
ενέκρινε την επιλεξιμότητα των σχημάτων που είχαν εκ-

δηλώσει το ενδιαφέρον τους κατά την 1η Φάση του Δια-
γωνισμού (Expression of Interest) και σε συνέχεια της
υπογραφής των αναγκαίων Συμφωνιών Εμπιστευτικότη-
τας, ο ΑΔΜΗΕ προχωρά στην αποστολή της πρόσκλησης
για υποβολή δεσμευτικών προσφορών (Request for
Binding Offers - RfBO). Μέσω της πρόσκλησης παρέχον-
ται λεπτομερείς οδηγίες αναφορικά με τη διεξαγωγή της
2ης φάσης του διαγωνισμού, ενώ παράλληλα θα δοθεί
στους υποψήφιους πρόσβαση στο Virtual Data Room (V-
DR) που έχει δημιουργηθεί σχετικά κατόπιν της αποδο-

χής των όρων πρόσβασης. Το VDR περιλαμβάνει τα τεχνι-
κά και οικονομικά στοιχεία της εταιρείας, καθώς και το
υλικό εκείνο που κρίνεται αναγκαίο για τη διαμόρφωση
των δεσμευτικών οικονομικών προσφορών των υποψη-
φίων.Οι υποψήφιοι θα μπορούν να υποβάλλουν τις προ-
σφορές τους μέχρι το τέλος Απριλίου, όπως προαναφέρ-
θηκε, ενώ στη συνέχεια θα ξεκινήσει η διαδικασία της
αξιολόγησης από πλευράς ΑΔΜΗΕ, η οποία εκτιμάται ότι
θα ολοκληρωθεί εντός του β’ τριμήνου του 2024. 

Μ.Μαστ.

ΑΔΜΗΕ: «Στο ταμείο» οι υποψήφιοι για το 20% της Αριάδνη Interconnection

Περί τα 9 λεπτά ανά KWh η φθηνότερη χρέωση τον Μάρτιο 
- Πόσο θα κυμανθούν οι τιμές για τα υπόλοιπα

Σε νέα τροχιά μείωσης
τα πράσινα τιμολόγια

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Α
ντίστροφα μετρά ο χρόνος για
την έναρξη του προγράμμα-
τος «Τουρισμός για Όλους»

για το 2024, συνολικού προϋπολογι-
σμού 25.694.539,89 ευρώ. Η πλατ-
φόρμα για την υποβολή των αιτήσεων
στο πρόγραμμα αναμένεται τον Μάρ-

τιο, με επικρατέστερο σενάριο τα
μέσα του μήνα. Μέχρι την επίση-
μη ανακοίνωση για την έναρξη
της διαδικασίας, υπενθυμίζουμε
πως το πρόγραμμα έχει καινούρ-

για χαρακτηριστικά και ενισχυμέ-
να κοινωνικά κριτήρια, στοχεύον-
τας στην ενίσχυση της ζήτησης του

εγχώριου τουρισμού για το νέο έτος.
Τα αναπροσαρμοσμένα κριτήρια

αφορούν την αύξηση του κριτηρίου
εισοδήματος για όλους κατά 3.000 ευ-
ρώ σε σύγκριση με το 2022-2023, την
αύξηση του ποσού στη γενική κατηγο-
ρία από 150 ευρώ σε 200 ευρώ για
όλους, τη θέσπιση νέων κατηγοριών
ειδικών κοινωνικών ομάδων που θα
λάβουν 300 ευρώ επιχορήγηση.

Αναλυτικά, μέσω του προγράμμα-

τος χορηγείται, κατόπιν σχετικής ηλε-
κτρονικής αίτησης και επιλογής μέσω
κλήρωσης, οικονομική διευκόλυνση
με ποσό ύψους 200 ευρώ σε φυσικά
πρόσωπα που πληρούν τα εισοδηματι-
κά κριτήρια. Παράλληλα, ποσό
ύψους 300 ευρώ σε άγαμους ή σε κα-
τάσταση χηρείας με προστατευόμενα
τέκνα, βάσει τελευταίας εκκαθαρι-
σμένης κατά την υποβολή της αίτησης
Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος
Φυσικών Προσώπων 2022, σε έγγαμα
ή μέρη συμφώνου συμβίωσης με τρία
προστατευόμενα τέκνα και άνω, βάσει
τελευταίας εκκαθαρισμένης κατά την
υποβολή της αίτησης κοινής ή χωρι-

στής Δήλωσης Φορολογίας Εισοδή-
ματος Φυσικών Προσώπων 2022. Να
σημειωθεί πως η επίκληση της ύπαρ-
ξης του ανωτέρω αριθμού τέκνων για
τη λήψη της επαυξημένης ενίσχυσης
είναι δυνατή άπαξ, καθώς και σε συν-
ταξιούχους όλων των ταμείων με ορι-
στική απόφαση απονομής σύνταξης
λόγω γήρατος έως 31/12/2022, που
πληρούν τις οριζόμενες από το άρθρο
2 προϋποθέσεις.

Ποσό ύψους 400 ευρώ ειδικώς για
ΑμεΑ, με ισχύουσα απόφαση συνολι-
κού ποσοστού αναπηρίας από 67% και
άνω κατά την υποβολή της αίτησης,
καθώς και για κληρωθέντες δικαιού-

χους με τέκνα ΑμεΑ με ισχύουσα από-
φαση συνολικού ποσοστού αναπηρίας
από 67% και άνω κατά την υποβολή της
αίτησης, σύμφωνα με την περιγραφό-
μενη στο Άρθρο 5 διαδικασία. Σημει-
ώνεται ότι η επίκληση της ιδιότητας
ΑμεΑ είναι δυνατή άπαξ, είτε από το
αιτούμενο πρόσωπο ΑμεΑ είτε από αι-
τούμενο με τέκνο ΑμεΑ, που πληρούν
τις οριζόμενες από το άρθρο 2 προ-
ϋποθέσεις.

Σε περίπτωση δικαιούχου που πλη-
ροί τις προϋποθέσεις περισσότερων
της μίας εκ των ως άνω κατηγοριών, η
αίτηση κατατάσσεται στην κατηγορία
με το μέγιστο ποσό επιδότησης. Τα
ποσά αυτά αφορούν αποκλειστικά τον
δικαιούχο και δεν αυξάνονται σε περί-
πτωση ύπαρξης εξαρτώμενων από
αυτόν μελών.
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Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Έρχεται τον Μάρτιο
με νέα ενισχυμένα

κοινωνικά κριτήρια

Πέραν της μακραίωνης ιστορίας του, καθώς αριθμεί
6.000 χρόνια ζωής, το ελληνικό κόσμημα είναι άρρηκτα
συνδεδεμένο με τον ελληνικό πολιτισμό. Η έκθεση 
«Athens International Jewellery Show», η κορυφαία
B2B εκθεσιακή διοργάνωση για κοσμήματα, ρολόγια
και πολύτιμους λίθους στην Ελλάδα, φιλοδοξεί να κατα-
στεί σημείο αναφοράς για τους σημαντικότερους επαγ-
γελματίες του κλάδου με φόντο την έναρξη της θερινής
τουριστικής περιόδου. 

Ο χρυσός, το ασήμι, οι πολύτιμοι λίθοι και τα ρολόγια
αποτελούν τις βασικές ενότητες της διοργάνωσης, η οποία
αναπτύχθηκε σε χώρο 12.000 τετραγωνικών μέτρων. 

Την ανάγκη να στηριχτεί το ελληνικό κόσμημα και μέ-
σω του δημιουργικού τουρισμού, όπου ο επισκέπτης δεν
αναζητά απλά εμπειρίες αλλά τις συνδημιουργεί με τις

τοπικές κοινότητες, υπογράμμισε η πρόεδρος του ΕΟΤ
Άντζελα Γκερέκου.

Στο πλαίσιο της 36ης έκθεσης προβλήθηκε μικρού
μήκους ταινία με τίτλο «Love in the making. A way of life
for Greek Jewelers», την οποία παρακολούθησε η κ.
Γκερέκου. Δημιουργός της ταινίας ήταν η Πανελλήνια
Ομοσπονδία Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων Κοσμημα-

τοπωλών Ωρολογοπωλών (ΠΟΒΑΚΩ), με βασικό στόχο
να συνδέσει το ελληνικό κόσμημα με τη διαχρονία του
ελληνικού πολιτισμού και να το προβάλει σε ολόκληρο
τον κόσμο.

«Ο τουρισμός πρέπει να συμβαδίζει με τον υλικό και
τον άυλο πολιτισμό. Τα εντυπωσιακά αποτελέσματα του
ελληνικού τουρισμού μπορούν να ευνοήσουν πολλαπλά
και τον κλάδο του κοσμήματος», ανέφερε η πρόεδρος
του ΕΟΤ, σημειώνοντας πως αποτελεί τεράστιο και πο-
λύτιμο κομμάτι του πολιτισμού μας.

Διά στόματος της προέδρου του, ο Ελληνικός Οργανι-
σμός Τουρισμού διαβεβαιώνει πως θα συμβάλει με όλα
τα μέσα που διαθέτει στην πολύμορφη προβολή της
δουλειάς των Ελλήνων δημιουργών.

Ρ. Σαβ.

Άντζελα Γκερέκου: «Το ελληνικό κόσμημα πρέπει να συμβαδίζει με τον τουρισμό»

Στα 25,7 εκατ. ευρώ
ο προϋπολογισμός 
του προγράμματος - Τι ισχύει
για τους δικαιούχους
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
Στέφανος Θεοδωρίδης, πρώην CEO
της ΤΕΜΕΣ ΑΕ, θα διαδεχθεί στην
προεδρία του Υπερταμείου τον Κων-

σταντίνο Δερδεμέζη, του οποίου η θητεία λή-
γει την 1η Μαρτίου 2024.  Η ανάδειξη του Στέ-
φανου Θεοδωρίδη στην προεδρία της Ελληνι-
κής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας
(ΕΕΣΥΠ) αποφασίστηκε ομόφωνα από το
Εποπτικό Συμβούλιο (ΕΣ) κατά τη συνεδρίασή
του στις 23 Φεβρουαρίου 2024. Όπως αναφέ-
ρουν σε ανακοίνωσή τους, «τα μέλη του ΕΣ θα
ήθελαν να εκφράσουν τις ειλικρινείς ευχαρι-
στίες τους στον απερχόμενο πρόεδρο, που
υπηρέτησε στη θέση αυτήν από τις 16 Φε-
βρουαρίου 2021. Η συνεισφορά του στην ΕΕ-
ΣΥΠ και η προσήλωσή του τόσο στην εταιρεία
όσο και στον ρόλο του εκτιμώνται ιδιαίτερα.
Τα μέλη του Εποπτικού Συμβουλίου του εύ-
χονται κάθε επιτυχία στις μελλοντικές του
επαγγελματικές επιδιώξεις».

Στην ίδια ανακοίνωση τονίζεται ότι «ο κ.
Στέφανος Θεοδωρίδης έχει μια μακρά πορεία
υψηλού κύρους, ως ένας καταξιωμένος επαγ-
γελματίας στον χώρο της οικονομίας και της
διοίκησης επιχειρήσεων. Η επιλογή του απο-
τελεί μια σημαντική κίνηση προς την ανανέω-

ση και την ενίσχυση του ρόλου του Υπερταμεί-
ου και τη μετάβασή του στη νέα εποχή. Έρχε-
ται σε μια κρίσιμη χρονιά για το Υπερταμείο,
καθώς ολοκληρώνεται η στρατηγική περίοδος
2022-2024, γεγονός που σημαίνει ότι μπαί-
νουν σε στάδιο ολοκλήρωσης σημαντικές με-
ταρρυθμίσεις, που απαιτούν άμεση, αγαστή
και ταχεία συνεργασία όλων των εμπλεκομέ-
νων, και αρχίζουν να αποδίδουν οι σημαντικές
παρεμβάσεις της προηγούμενης περιόδου. Η
έλευση του κ. Θεοδωρίδη συνδέεται με τη “νέα
σελίδα” στην οποία πλέον βρίσκεται το Υπερ-
ταμείο, που απαιτεί στενότερη σχέση με την

αγορά, προκειμένου να επιτευχθούν επιπρό-
σθετα οι στόχοι του νέου Επενδυτικού Ταμείου
και η συμβολή στην οικονομική ανάπτυξης της
χώρας με όρους βιωσιμότητας.

Η εμπειρία του κ. Θεοδωρίδη θα αξιοποι-
ηθεί ολιστικά στην υλοποίηση αυτής της στρα-
τηγικής, έχοντας έναν πιο ενεργό ρόλο ως
πρόεδρος. Η επιλογή του από το Εποπτικό
Συμβούλιο αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό
βήμα προς την περαιτέρω ενίσχυση και την
ανανέωση του Υπερταμείου, ανοίγοντας τον
δρόμο για μια εποικοδομητική και αποφασι-
στική επόμενη περίοδο».

Σε νέες κτηριακές
εγκαταστάσεις η Nova

Η νέα Nova, συμπληρώνοντας έναν
χρόνο επιτυχημένης λειτουργίας, με-
τεγκαθίσταται στη λεωφόρο Αθηνών, η
οποία είναι πλέον η νέα έδρα της εται-
ρείας, και σε τρεις πλήρως ανακαινι-
σμένες κτηριακές εγκαταστάσεις στον
Κολωνό, την Καλλιθέα και την Παλλή-
νη. Όπως αναφέρει η εταιρία σε σχετι-
κή ανακοίνωση, τα κτήρια έχουν ανα-
καινιστεί με κριτήρια περιβαλλοντικής
βιωσιμότητας, όπως επαναχρησιμο-
ποίηση και ανακύκλωση υλικών, νέα
συστήματα θέρμανσης-ψύξης και εξα-
ερισμού, και προσφέρουν πλήρη προ-
σβασιμότητα και σύγχρονο εργασιακό
περιβάλλον.

ΕΛΠΕ: Στα 10,70 ευρώ
ανεβάζει την τιμή-στόχο 
η Optima - Σύσταση «αγορά»

Σε σημαντική αναβάθμιση της τι-
μής-στόχου για τη μετοχή της HEL-
LENiQ Energy προχωρά σε έκθεσή
της η Optima bank, βλέποντας ισχυρό
περιθώριο ανόδου της τάξης του 30,5%
για τον τίτλο. Ειδικότερα, η χρηματι-
στηριακή θέτει την τιμή-στόχο για τη
μετοχή στα 10,70 ευρώ, από 9,20 ευρώ
προηγουμένως, επαναλαμβάνοντας
τη σύσταση «αγορά».

Trastor: Απέκτησε κέντρο
logistics στη Μάνδρα Αττικής
έναντι €7,02 εκατ.

H Trastor ΑΕΕΑΠ ανακοίνωσε την
απόκτηση ενός κτηρίου αποθηκευτι-
κών χώρων συνολικής επιφάνειας
17.015,60 τμ, το οποίο βρίσκεται στη
βιομηχανική ζώνη της Μάνδρας Αττι-
κής, στη θέση Ξεροπήγαδο. Η αποθή-
κη θα ανακαινιστεί και θα επανατοπο-
θετηθεί ως κτήριο διαμετακομιστικού
εμπορίου (logistics), σύμφωνα με τα
σύγχρονα πρότυπα της αγοράς. Το τί-
μημα για την απόκτηση του ακινήτου
ανήλθε σε 7.020.000 ευρώ.

Ο Στέφανος Θεοδωρίδης νέος πρόεδρος του Υπερταμείου

Την υπερκάλυψη της ομολογιακής έκδοσης της Intralot κατά 1,55
φορές ανακοίνωσαν οι ανάδοχοι της δημόσιας προσφοράς, με την
απόδοση των τίτλων να ορίζεται στο 6%. Αναλυτικά, η Τράπεζα Πειραι-
ώς Ανώνυμος Εταιρεία και η Άλφα Τράπεζα Ανώνυμη Εταιρεία, ως
συντονιστές κύριοι ανάδοχοι της δημόσιας προσφοράς για την έκδοση
κοινού ομολογιακού δανείου διάρκειας πέντε ετών και την εισαγωγή
των ομολογιών εκδόσεως της Intralot προς διαπραγμάτευση στην Κα-
τηγορία Τίτλων Σταθερού Εισοδήματος της Ρυθμιζόμενης Αγοράς του
Χρηματιστηρίου Αθηνών, μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας προσφο-
ράς στις 23/2/2024, ανακοίνωσαν ότι διατέθηκαν συνολικά 130.000 άυ-
λες, κοινές, ονομαστικές ομολογίες της εταιρείας με ονομαστική αξία

1.000 ευρώ εκάστη, με αποτέλεσμα την άντληση κεφαλαίων ύψους 130 εκατ. ευρώ. Η συνολική έγκυρη ζήτηση που εκδηλώ-
θηκε από επενδυτές οι οποίοι συμμετείχαν στη δημόσια προσφορά ανήλθε σε 201,87 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας υπερκάλυψη
της έκδοσης κατά 1,55 φορές. Η τιμή διάθεσης των ομολογιών έχει προσδιοριστεί στο άρτιο, ήτοι 1.000 ευρώ ανά ομολογία. Η
τελική απόδοση των ομολογιών ορίστηκε σε 6,0% και το επιτόκιο των ομολογιών σε 6,0% ετησίως. Οι ομολογίες κατανεμήθηκαν
ως εξής: α) 100.000 ομολογίες (76,92% επί του συνόλου των εκδοθεισών ομολογιών) κατανεμήθηκαν σε ιδιώτες επενδυτές και
β) 30.000 ομολογίες (23,08% επί του συνόλου των εκδοθεισών ομολογιών) κατανεμήθηκαν σε ειδικούς επενδυτές.

Η SingularLogic, μέλος του Ομίλου Space Hellas, ανέλαβε τον συντο-
νισμό του ευρωπαϊκού έργου Poweryouth που επικεντρώνεται στην ενί-
σχυση της συμμετοχής των νέων σε ενεργειακές κοινότητες, ώστε να
συμβάλουν ενεργά στην ενεργειακή μετάβαση. Το έργο αναγνωρίζει τη
σημασία του ηγετικού ρόλου των νέων στην υιοθέτηση καινούργιων τρό-
πων ζωής και στην απόκτηση δεξιοτήτων για την υποστήριξη πρακτικών
βιώσιμης ενέργειας. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, για τους σκο-
πούς του έργου θα αναπτυχθούν εργαλεία που θα συμβάλουν στη συστη-
ματική ενίσχυση της συμμετοχής των νέων στις ενεργειακές κοινότητες,
στην υποστήριξη λήψης συλλογικών αποφάσεων και στην υιοθέτηση
καινοτόμων επιχειρηματικών μοντέλων. Επιπρόσθετα, θα δημιουργηθεί
ένα πρόγραμμα ανάπτυξης ικανοτήτων, με στόχο την εκπαίδευση των πρωτοπόρων νέων που θα αποτελέσουν την ομάδα Youth En-
ergy Community Leaders, με σκοπό να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές στη διάδοση των καλών πρακτικών βιώσιμης ενέργει-
ας και τη συμμετοχή των νέων σε ενεργειακές κοινότητες σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Intralot: Υπερκαλύφθηκε 1,55 φορές το ομόλογο, στο 6% η απόδοση
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Το ευρωπαϊκό έργο Poweryouth συντονίζει η SingularLogic
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ΟΛΠ: Μνημόνιο συνεργασίας με 
το κινεζικό λιμάνι της Γκουανγκτσού

Η ΟΛΠ ΑΕ, σε ειδική τελετή που πραγματοποιήθη-
κε στις εγκαταστάσεις της, υπέγραψε Σύμφωνο Συ-
νεργασίας με ένα από τα δέκα μεγαλύτερα εμπορικά
λιμάνια του κόσμου, το λιμάνι της Γκουανγκτσού
στην Κίνα. Το Μνημόνιο Συνεργασίας υπεγράφη από
τον αναπληρωτή διευθύνοντα σύμβουλο της ΟΛΠ ΑΕ
Παναγιώτη Τσώνη και τον deputy general manager
του Guangzhou Port Group, Song Xiaoming. Με το
εν λόγω μνημόνιο οι αρμόδιοι φορείς λειτουργίας
και διαχείρισης των δύο λιμανιών συμφώνησαν να
ενισχύσουν τη μεταξύ τους συνεργασία καθιερώ-
νοντας μια μακροπρόθεσμη εταιρική σχέση, η οποία
προσβλέπει στις προκλήσεις και ευκαιρίες του πα-
ρόντος και κυρίως του μέλλοντος. Επιπλέον, τα δύο
μέρη συμφώνησαν να εντείνουν τις από κοινού προ-
σπάθειες για υλοποίηση επενδύσεων που αφορούν
τον μετασχηματισμό και την εξέλιξή τους σε πράσινα
λιμάνια, ερευνώντας νέες λύσεις χαμηλών εκπομ-
πών άνθρακα και μείωσης αυτών. 

AVE: Στις 20 Μαρτίου η Γενική
Συνέλευση για την ΑΜΚ των 7 εκατ. 

Σε έκτακτη Γενική Συνέλευση καλούνται οι μέτο-
χοι της AVE και συγκεκριμένα: Οι μεν κοινοί μέτοχοι
σε έκτακτη Γενική Συνέλευση των κοινών μετόχων
της εταιρείας στις 20/3/2024, ημέρα Τετάρτη και
ώρα 10.00, στα γραφεία της εταιρείας στην Παλλή-
νη, οδός Εθνικής Αντιστάσεως, αριθμός 104, και οι
δε προνομιούχοι μέτοχοι σε έκτακτη Γενική Συνέ-
λευση των προνομιούχων μετόχων της εταιρείας
στις 20/3/2024, ημέρα Τετάρτη και ώρα 12.00, στα
γραφεία της εταιρείας στην Παλλήνη, οδός Εθνικής
Αντιστάσεως, αριθμός 104, με τα παρακάτω θέματα
ημερήσιας διάταξης: Αύξηση του Μετοχικού Κεφα-
λαίου της εταιρείας κατά το ποσό των 7.000.000 ευ-
ρώ, με έκδοση 3.500.000 νέων κοινών ονομαστικών
μετοχών, μετά δικαιώματος ψήφου, ονομαστικής
αξίας 0,04 ευρώ εκάστη, με τιμή διάθεσης 2 ευρώ
ανά μετοχή. 

ΟΝΕΧ: Υπηρεσίες επείγουσας
αερομεταφοράς σε όλους
τους κατοίκους της Σύρου
Ο Όμιλος ONEX και η Interamerican ανανέωσαν
για τρίτη συνεχή χρονιά τη μεταξύ τους συνεργα-
σία, ασφαλίζοντας μέσω χορηγίας του ομίλου
όλους τους κατοίκους του νησιού της Σύρου με το
πρόγραμμα άμεσης ιατρικής βοήθειας της εταιρεί-
ας. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η
συμφωνία αποτελεί μια πρωτοβουλία του Ομίλου
ΟΝΕΧ στο πλαίσιο των δράσεων εταιρικής κοινωνι-
κής ευθύνης του ομίλου, υποστηρίζοντας τον ευαί-
σθητο τομέα της υγείας μέσω μιας σειράς από κρί-
σιμες υπηρεσίες άμεσης ιατρικής βοήθειας στην
τοπική κοινωνία της Σύρου.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Συνεργασία με το Οικονομικό
Πανεπιστήμιο υπέγραψε ο Όμιλος Quest

Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΟΠΑ) και ο Όμιλος
Quest υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας με στόχο τη συνεχή
ενδυνάμωση της σχέσης μεταξύ ακαδημαϊκής κοινότητας και
επιχειρηματικότητας. Η πενταετής συμφωνία συνεργασίας του
ΟΠΑ και του Ομίλου Qυest επιβεβαιώνει την κοινή τους δέ-
σμευση για ανάπτυξη ενός πλαισίου επιστημονικής, ερευνητι-
κής και εκπαιδευτικής συνεργασίας, προκειμένου να αντιμε-
τωπιστούν οι υπάρχουσες και μελλοντικές προκλήσεις για επι-
χειρηματικότητα και βιώσιμη οικονομία. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση, το Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψαν ο πρύτα-
νης του ΟΠΑ, καθηγητής Δημήτρης Μπουραντώνης και ο διευ-
θύνων σύμβουλος της Quest Holdings, μητρικής εταιρείας του
Ομίλου Qυest, Απόστολος Γεωργαντζής, στις 21 Φεβρουαρίου
2024. Ενδεικτικά, το κοινό σχέδιο δράσης περιλαμβάνει:

• Συνεργασία για τη δημιουργία Training Academy για τις
εταιρείες του Ομίλου Qυest

• Συνεργασία σε θέματα διασύνδεσης φοιτητών/τριών και
αποφοίτων και ερευνητών/τριών με την αγορά εργασίας

• Συνεργασία σε θέματα έρευνας, καινοτομίας και τεχνολο-
γίας μεταξύ ερευνητικών ομάδων/εργαστηρίων του ΟΠΑ και
των εταιρειών του Ομίλου Qυest

• Συνεργασία σε θέματα χρηματοδοτικών ευκαιριών και
προγραμμάτων.

Eldorado Gold: Η Ολυμπιάδα 
στη Χαλκιδική παρήγαγε 67.133 ουγκιές
χρυσού το 2023

Τις εξελίξεις σε ό,τι αφορά τις εν Ελλάδι δραστηριότητες πε-
ριέγραψε η Eldorado Gold Corporation, ανακοινώνοντας χθες
τα οικονομικά αποτελέσματα για το τέταρτο τρίμηνο και τη
χρήση που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023. «Η Eldorado ολο-
κλήρωσε το 2023 με το ισχυρότερο τρίμηνο παραγωγής, παρα-
δίδοντας 143.166 ουγκιές χρυσού», δήλωσε ο Τζορτζ Μερνς,
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Eldorado Gold. Η πα-
ραγωγή το 2023 ήταν 15% υψηλότερη έναντι του 2022, λόγω
των υψηλότερων ποσοστών εξόρυξης, αποτέλεσμα βασικών
πρωτοβουλιών μετασχηματισμού που υλοποιήθηκαν καθ’ όλη
τη διάρκεια του έτους.

SATO: Δεν έγινε αποδεκτή 
η εξυγίανση, στις 28/3 
συζητείται η έφεση

H SATO σε συνέχεια της από 19/1/2024 ανακοίνω-
σής της διευκρινίζει ότι η εκδοθείσα υπ’ αριθμόν
435/2023 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου
Αθηνών δεν αποδέχθηκε το πλάνο εξυγίανσης όπως
αυτό προτάθηκε και παρουσιάστηκε από την εταιρεία.
«Η εταιρεία μας σε προάσπιση των νομίμων δικαιω-
μάτων της άσκησε κατά της ως άνω απόφασης έφεση
την εκδίκαση της οποίας πέτυχε να προσδιορίσει σε
σύντομη δικάσιμο και δη σε εκείνη της 28ης Μαρτίου
2024 ενώπιον του Τριμελούς Εφετείου Αθηνών, προ-
κειμένου να εκδοθεί το συντομότερο δυνατόν μια τε-
λεσίδικη επί της αιτήσεως απόφαση. Δεδομένων και
όλων των ανωτέρω, η εταιρεία θα συνεχίσει να ενημε-
ρώνει το επενδυτικό κοινό για τις περαιτέρω εξελί-
ξεις αναφορικά με την πορεία της αίτησής της».



Μ
ε την καταβολή ενός μη
ανταποδοτικού πόρου
υπέρ του ΕΦΚΑ σε ποσο-

στό 10% και με την εί-
σπραξη του 100% της
σύνταξης, όσοι συν-
ταξιούχοι εργάζονται
καλούνται να προχω-
ρήσουν στην υποβολή
της σχετικής δήλω-
σης.

Χθες το υπουργείο
Εργασίας άνοιξε την πλατφόρμα
https://www.efka.gov.gr/dilosi-erg-
synt.php, ενώ η υπουργός Δόμνα Μι-
χαηλίδου δήλωσε ότι τα επιπλέον
έσοδα για έναν εργαζόμενο συνταξι-
ούχο μπορεί να φτάσουν τα 3.500
ευρώ ετησίως. Ο υφυπουργός Πάνος
Τσακλόγλου δήλωσε ότι «όσοι επι-
θυμούν να εργαστούν μπορούν με
ένα κλικ να δηλώσουν την έναρξη
της απασχόλησης όσο και τους λό-
γους εξαίρεσής τους».

Σύμφωνα με τον χρηστικό οδηγό
που έδωσε στη δημοσιότητα το
υπουργείο Εργασίας, οι εργαζόμενοι
συνταξιούχοι πρέπει να γνωρίζουν
τα εξής:

1. Η είσοδος γίνεται με τους κωδι-
κούς taxisnet ή με το e-banking. 

2. Αφορά όσους εργάζονταν, ερ-
γάζονται και θα συνεχίσουν να ερ-
γάζονται, καθώς και όσους έχουν
καταθέσει αίτηση συνταξιοδότησης

και μπορούν να συνεχίζουν να ερ-
γάζονται. 

3. Η δήλωση υποβάλλεται μέχρι
την τελευταία μέρα του μήνα ανάλη-
ψης της απασχόλησης ή μέχρι την
τελευταία μέρα του μήνα υποβολής
της αίτησης συνταξιοδότησης. 

4. Στην πλατφόρμα δηλώνονται τα
προσωπικά στοιχεία, η ημερομηνία
έναρξης της απασχόλησης ως συν-
ταξιούχος, ο τύπος της σύνταξης κ.ά. 

5. Παράλειψη υποβολής της δή-
λωσης επιφέρει την «ποινή» της κα-
ταβολής 12 μηνιαίων συντάξεων. 

6. Σε περίπτωση μη μισθωτών,
ελεύθερων επαγγελματιών και αυτο-
τελώς απασχολουμένων και αγρο-
τών, πριν ή μετά τη δήλωση στην ηλε-
κτρονική υπηρεσία απαιτείται και η
εγγραφή/επανεγγραφή/μεταβολή
στο μητρώο μη μισθωτών.

7. Στους συνταξιούχους που ερ-
γάζονται καταβάλλεται το σύνολο της
σύνταξης (κύριας και επικουρικής),
ενώ αν εργάζεται σε φορέα της Γενι-

κής Κυβέρνησης, η σύνταξη ανα-
στέλλεται έως το 62ο έτος τους.

8. Ο πόρος που πρέπει να κατα-
βάλλουν οι μισθωτοί και όσοι αμεί-
βονται με εργόσημο αντιστοιχεί στο
7,7% των ασφαλιστέων αποδοχών
κύριας ασφάλισης και 2,3% για τις
λοιπές παροχές. Μη μισθωτοί και
αγρότες καταβάλλουν το 50% επί της
επιλεγείσας ασφαλιστικής κατηγο-
ρίας για κύρια ασφάλιση και παρο-
χές και στο 40% για την επικουρική.
Μηχανικοί και έμμισθοι δικηγόροι
θα καταβάλλουν ποσό ίσο με 7,7% επί
των ασφαλιστέων αποδοχών κύριας
ασφάλισης και 40% για την επικουρι-
κή. Για τα «μπλοκάκια» και τους ερ-
γαζομένους με εργόσημο του πρώην
ΟΓΑ καταβάλλεται το 10% της αξίας
του παραστατικού. 

9. Τον ειδικό πόρο δεν θα κατα-
βάλλουν άτομα με ψυχική ή νοητική
αναπηρία άνω του 50%, ειδικές πα-
θήσεις, τυφλότητα, τετραπληγία,
ακρωτηριασμό ή κυστική ίνωση κ.ά.
Επιπλέον, απαλλάσσονται οι πολύτε-
κνοι με ένα τουλάχιστον ανήλικο τέ-
κνο ή σπουδαστή σε ανώτερες ή
ανώτατες σχολές και έως τη συμπλή-
ρωση του 24ου έτους, συνταξιούχοι
του πρώην ΟΓΑ, συνταξιούχοι με
απασχόληση στον πρωτογενή τομέα
και εισόδημα έως 10.000 ευρώ, κα-
θώς και όσοι εξαιρούνται της υπο-
χρεωτικής ασφάλισης. 
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Δίνεται το 100% 
της σύνταξης, 

καταβάλλεται στον ΕΦΚΑ
μη ανταποδοτικός 
πόρος ύψους 10%

Ακόμη υψηλότερο
τον Ιανουάριο 
το πρωτογενές
πλεόνασμα

Στα 2,282 δισ. ευρώ διαμορφώθηκε το πρω-
τογενές πλεόνασμα του προϋπολογισμού τον
Ιανουάριο έναντι στόχου 1,118 δισ. ευρώ, γεγο-
νός που επιτρέπει στο υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών να κάνει σχέδια για
επιπλέον στοχευμένες παροχές ενόψει Πάσχα.
Η αισιοδοξία αυτή πηγάζει από το γεγονός ότι ο
Φεβρουάριος θα είναι ένας μήνας αυξημένων
εισπράξεων, ενώ και τα μηνύματα από το μέτω-
πο του πληθωρισμού είναι εξαιρετικά θετικά.
Από τα στοιχεία του υπουργείου προκύπτει ότι
τον Ιανουάριο ο κρατικός προϋπολογισμός πα-
ρουσίασε υψηλότερο πλεόνασμα σε σχέση με τα
προκαταρκτικά στοιχεία, καθώς διαμορφώθηκε
στο 1,093 δισ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα
82 εκατ. ευρώ. Το ύψος των καθαρών εσόδων
του κρατικού προϋπολογισμού διαμορφώθηκε
στα 6,717 δισ. ευρώ, ενώ σημειώθηκε υπέρβα-
ση του στόχου των φορολογικών εσόδων κατά
307 εκατ. ευρώ. 

Χρήμα σε
επαγγελματίες για 
να αγοράσουν POS

Άνοιξε χθες ο τέταρτος κύκλος χρηματοδότη-
σης των επιχειρήσεων και των ελεύθερων
επαγγελματιών ώστε να προμηθευτούν μέσω
voucher μηχανήματα POS και να προχωρήσουν
στη διασύνδεση τους με τις ταμειακές μηχανές.
Στο πλαίσιο του 4ου κύκλου οι επιχειρήσεις
έχουν το δικαίωμα να υποβάλουν αίτηση μέσω
της πλατφόρμας digitalsme.gov.gr έως και την
Τρίτη 12 Μαρτίου 2024 για την προμήθεια νέου ή
αντικατάσταση υφιστάμενου POS, λήψη υπηρε-
σιών παρόχου ηλεκτρονικής τιμολόγησης και
λογισμικών τιμολόγησης, αναβάθμιση και αντι-
κατάσταση ταμειακών μηχανών (εκτός των επι-
χειρήσεων εστίασης).

Την Τρίτη του Πάσχα
θα εορταστεί 
η Πρωτομαγιά

Γεμάτο πενθήμερο θα έχουν εκατομμύρια ερ-
γαζόμενοι, καθώς με απόφαση της υπουργού
Εργασίας Δόμνας Μιχαηλίδου φέτος η Εργατική
Πρωτομαγιά θα εορταστεί την Τρίτη του Πάσχα 7
Μαΐου. Η απόφαση για τη μετάθεση της αργίας
της Πρωτομαγιάς ελήφθη προκειμένου να μη
διαταραχθεί η οικονομική δραστηριότητα της
αγοράς σε μια περίοδο σημαντική για το εμπό-
ριο και τους καταναλωτές. Όπως δήλωσε η κ.
Μιχαηλίδου, «η κυβέρνηση τιμά την επέτειο της
Εργατικής Πρωτομαγιάς και τους εργαζομέ-
νους. Οι πολιτικές μας το επιβεβαιώνουν, κα-
θώς τα τέσσερα τελευταία χρόνια περισσότεροι
από 310.000 Έλληνες και Ελληνίδες βγήκαν από
το φάσμα της ανεργίας και σήμερα εργάζονται,
ενώ ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε κατά 20%».

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα SOS των δηλώσεων για
συνταξιούχους εργαζομένους
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Τ
ελικά, μήπως ο Φατίχ Τερίμ δεν είναι ο μεσσίας (δεν
θα μπορούσε εξάλλου) που ήρθε στην Ελλάδα για
να οδηγήσει τον Παναθηναϊκό στη λεωφόρο των

επιτυχιών κατακτώντας το πρωτάθλημα; Η αμφισβήτηση,
πλέον, είναι έντονη στις γειτονιές των Πα-
ναθηναϊκών οπαδών μετά και το τρίτο στη
σειρά αποτυχημένο αποτέλεσμα, 1-1 με την
Κηφισιά στη Λεωφόρο. Είχε προηγηθεί η
πρόκριση στον τελικό του Κυπέλλου στα
πέναλτι, αλλά μετά από ήττα 1-2 από τον
ΠΑΟΚ. Και πριν από αυτό, ισοπαλία εντός
έδρας 2-2 με τη Λαμία. Στα δε εννιά τελευ-
ταία ματς έχει δυο ήττες στην έδρα του, από

τον ΠΑΟΚ και τον Ατρόμητο στο Κύπελλο κι αυτές τις δυο
ισοπαλίες, που του στοίχισαν τέσσερις βαθμούς. Έτσι,
υποχώρησε στην τρίτη θέση της βαθμολογίας και πλέον
απέχει τρεις βαθμούς από την ΑΕΚ και δυο από τον ΠΑΟΚ,
ενώ καταφτάνει σφαιράτος ο Ολυμπιακός που τον πλησία-
σε στους δυο βαθμούς. Όταν, μάλιστα, έμεινε με δέκα παί-
κτες λόγω της αποβολής του Σένκεφελντ στο 64’, θα μπο-
ρούσε να φύγει και με ήττα. 

Η ΑΕΚ πέρασε εύκολα 3-1 από τη Λαμία, αλλά τα επι-
σκίασε όλα η αποκάλυψη του προπονητή της γηπεδούχου
Λεωνίδα Βόκολου ότι δεν χρησιμοποίησε τον Τσιλούλη,
επειδή, όπως του είπε, έχει συμφωνήσει προφορικά με
την ΑΕΚ. Και αυτή η αποκάλυψη σήκωσε κουρνιαχτό ανα-
ξιοπιστίας από τους αντιπάλους της Ένωσης. Ο Τσιλούλης
είχε κάθε δικαίωμα να διαπραγματευτεί, καθότι το συμβό-
λαιό του τελειώνει το προσεχές καλοκαίρι και ο ανακλα-
στικός χρόνος των έξι μηνών του το επιτρέπει. Η ΠΑΕ ΑΕΚ
παραδέχτηκε ότι ήρθε σε προφορική συμφωνία μαζί του.

Ο παίκτης δεν διευκρίνισε αν ήταν δική του επιλογή να μην
αγωνιστεί ή της ΑΕΚ.

Στο Αγρίνιο, ο ΠΑΟΚ θα έπρεπε να χάνει με περισσότερα
από ένα γκολ από τον Παναιτωλικό στο πρώτο μέρος. Ήταν
πίσω μόνο 1-0. Στο δεύτερο ημίχρονο, όμως, θα έπρεπε να
είχε σκοράρει περισσότερα από τρία γκολ: τελικό 1-3, με
βάση τις ευκαιρίες που δημιούργησε. Την ίδια ώρα πάνω
κάτω στο «Καραϊσκάκης», ο Ολυμπιακός πήγε στα αποδυ-
τήρια με σκορ ήττας 0-1 από τον Αστέρας Τρίπολης. Στην
επανάληψη ο Μεντιλίμπαρ άλλαξε έξι παίκτες και νίκησε
2-1 με δυο γκολ του Ελ Κααμπί. Που δεν είναι με τίποτα Ελ
Αραμπί, αλλά φιλοδοξεί να γίνει.

Τα αποτελέσματα και οι σκόρερ: Λαμία - ΑΕΚ 1-3 (Περέι-
ρα 64’ - Βίντα 17’, Ελίασον 41’, Τζούμπερ 63’), Πανσερραϊ-
κός - Ατρόμητος 0-0, ΠΑΣ Γιάννινα - ΟΦΗ 2-2 (Ροσέρο 9’,
Κόντε 19’ - Μπάκιτς 68’, 83 πέν.), Παναιτωλικός - ΠΑΟΚ 1-3
(Χατζηθεοδωρίδης 5’ - Τορεχόν αυτ. 72’, Ζίφκοβιτς 73’,
Κωνσταντέλιας 90’), Ολυμπιακός - Αστέρας Τρ. 2-1 (Ελ
Κααμπί 79 πέν., 87’ - Γιαμπλόνσκι 45’), Άρης - Βόλος 2-0
(Μορόν 45’+1’, Ανσαριφάρντ 88’), Παναθηναϊκός - Κηφισιά
1-1 (Παλάσιος 37’ - Μιλίσεβιτς 68’).

Μετά τη νέα απώλεια βαθμών
του Παναθηναϊκού στη Λεωφόρο, 1-1 

με την Κηφισιά, ο Τούρκος προπονητής
δεν είναι στο απυρόβλητο, ενώ ο παίκτης

της Λαμίας που δεν έπαιξε κόντρα 
στην ΑΕΚ σήκωσε κουρνιαχτό επειδή

έκλεισε μαζί της για το καλοκαίρι
Γράφει 

o Άλκης  
Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(24 αγ.)

1.ΑΕΚ ........................................55

2.ΠΑΟΚ ....................................54

3.Παναθηναϊκός ......................52

4.Ολυμπιακός ..........................50

5.Άρης........................................41

6.Λαμία......................................34

7.Αστέρας Τρ.............................30

8.ΟΦΗ........................................24

9.Πανσερραϊκός ......................24

10.Ατρόμητος ............................24

11.Παναιτωλικός........................19

12.ΠΑΣ Γιάννινα ........................17

13.Βόλος ....................................17

14.Κηφισιά ................................17

* Ο Ολυμπιακός έχει 
έναν μηδενισμό 

και αφαίρεση ενός βαθμού

Υπό αμφισβήτηση ο Τερίμ, 
νόμιμος και ηθικός Τσιλούλης



Ο Ελ Κααμπί και ο Μήτρογλου Η Μακάμπι θέλει
Βουδαπέστη

Η Μακάμπι Τελ Αβίβ, αντίπαλος του Ολυμπια-
κού στη φάση των «16» του Conference League,
ψάχνεται να αλλάξει έδρα για τον επαναληπτικό
με τους «ερυθρόλευκους». Αρχικά είχε συμφω-
νήσει να γίνει το παιχνίδι στις 14 Μαρτίου στο γή-
πεδο της Μπάτσκα Τόπολα στη Σερβία, αλλά υπέ-
βαλε αίτημα στην UEFA να παίξει στη Βουδαπέ-
στη με τον κόσμο της Χόνβεντ στο πλευρό της.

Έριξε αγκωνιά 
και έσπασε το χέρι του

Ο Ισπανός στόπερ της Κηφισιάς Αλμπέρτο
Μποτία χτύπησε με αγκωνιά τον Φώτη Ιωαννίδη
στο ματς με τον Παναθηναϊκό, αλλά δεν θα μπο-
ρούσε να φανταστεί τι θα επακολουθούσε. Αφού
δέχτηκε την κίτρινη κάρτα, στη συνέχεια ζήτησε
αλλαγή γιατί πονούσε φρικτά. Τι είχε γίνει; Είχε
σπάσει το χέρι του και θα λείψει για αρκετό καιρό
από τα γήπεδα. 

Τρεις ακόμα ταυτοποιήσεις
Τρία ακόμα άτομα ταυτοποιήθηκαν για τη συμ-

μετοχή τους στην οπαδική συμπλοκή που σημει-
ώθηκε τον Οκτώβριο του 2023 στην ανατολική
Θεσσαλονίκη. Πρόκειται για τρία άτομα, έναν
28χρονο ημεδαπό οπαδό του ΠΑΟΚ και δύο οπα-
δούς του Άρη, έναν Έλληνα ηλικίας 27 και έναν
Αλβανό ηλικίας 21 ετών. Το επεισόδιο είχε ση-
μειωθεί στην περιοχή της Βούλγαρη, όταν περί-
που 20 οπαδοί του ΠΑΟΚ που επέβαιναν σε μη-
χανάκια και επέστρεφαν από τη Μίκρα συγκρού-
στηκαν με ισάριθμους οπαδούς του Άρη στη
συμβολή της Καραμανλή με τη Βούλγαρη.

Ακόμα δέρνονται στη Ρόδο
Τρομερά επεισόδια έγιναν από οπαδούς και

των δυο ομάδων πριν από τη σέντρα και μετά το
τέλος στον αγώνα του Διαγόρα Ρόδου με την Πα-
ναχαϊκή. Μετά τη λήξη, η αποστολή των Πατρι-
νών είχε εγκλωβιστεί στα αποδυτήρια. Η Πανα-
χαϊκή ζήτησε την παρέμβαση εισαγγελέα και της
ΔΕΑΒ για να φύγει από το γήπεδο. Ο Διαγόρας
κατηγορεί τους οπαδούς των Πατρινών ότι επιτέ-
θηκαν στους Ροδίτες και μάλιστα σε εξέδρα με
παιδιά. Η αστυνομία προχώρησε στη σύλληψη 27
οπαδών της Παναχαϊκής που θα οδηγηθούν στον
εισαγγελέα.

Ο Κριστιάνο έδειξε 
τα γεννητικά του όργανα

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο έχει πολλά νεύρα εκεί κάτω στη
Σαουδική Αραβία. Στο παιχνίδι Αλ Σαμπάμπ - Αλ Νασρ 2-3,
όπου πέτυχε το νικητήριο γκολ, αποδοκιμάστηκε από τους
φιλάθλους με την ιαχή «Μέσι, Μέσι». Ο Πορτογάλος δεν
άντεξε και στο τέλος του ματς έδειξε τα γεννητικά του όρ-
γανα στους οπαδούς της γηπεδούχου. Και κλήθηκε σε απο-
λογία από την ομοσπονδία.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Τον πήρε ο ύπνος

Η Λίβερπουλ με μισό γκολ του Κώστα Τσιμίκα, που εκτέλεσε κόρνερ-αλφάδι στο
κεφάλι του Βαν Ντάικ, νίκησε 1-0 την Τσέλσι στον τελικό του League Cup και κατέκτησε
το τρόπαιο. Η συνέχεια είναι αυτή που βλέπετε: ο Γερμανός τεχνικός Γιούργκεν Κλοπ
κοιμήθηκε στο αεροπλάνο έχοντας αγκαλιά την κούπα. 

Σ
την εποχή του «wanna be»,
όπου πολλοί θέλουν να γίνουν
σαν κάποιον άλλον, ο Μαροκι-

νός σέντερ φορ του Ολυμπιακού Αγι-
ούμπ Ελ Κααμπί θέλει να γίνει… Κώ-
στας Μήτρογλου και άρχισε να σκο-
ράρει κατά ριπάς από τότε που γύρισε
από το Κύπελλο Εθνών Αφρικής. 

Ο Ελ Κααμπί έχει πετύχει επτά γκολ
στα τελευταία πέντε επίσημα παιχνίδια
του Ολυμπιακού, ένα επί του ΟΦΗ (4-0
εντός), ένα επί της Φερεντσβάρος (1-0
εντός), δύο επί του ΠΑΟΚ (4-1 εκτός),
σκόραρε και στη Βουδαπέστη επί των
Ούγγρων (1-0 εκτός) και τα δύο προχ-
θες με τον Αστέρα Τρίπολης (2-1). Αυτή
μάλιστα είναι η δεύτερη φορά μέσα στη
σεζόν που σκοράρει επτά γκολ σε πέν-

τε παιχνίδια σερί, καθώς το είχε κάνει
και τον Σεπτέμβριο: ένα γκολ επί της
Λαμίας (4-0 εντός), ένα επί της ΑΕΚ (1-1
εκτός), δύο επί της Φράιμπουργκ (2-3
εντός), ένα επί της Κηφισιάς (4-0 εν-

τός) και δυο επί του Άρη (4-1 εντός). Το
πιο «γεμάτο» σερί, πάντως, το έχει ο
Μήτρογλου, ο οποίος το 2013 είχε πετύ-
χει επτά γκολ σε τρία ματς, πριν πάρει
μεταγραφή στη Φούλαμ.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Σ
άρωσε τα βραβεία η ταινία του Κρίστοφερ
Νόλαν «Oppenheimer» στην 30ή τελετή απο-
νομής των SAG Awards, με τους πρωταγωνι-

στές Κίλιαν Μέρφι και Ρόμπερτ Ντάουνι Τζούνιορ
να μοιράζονται τα βραβεία Α’ και Β’ ανδρικού ρόλου
και ένα ακόμα, το Εξαιρετικής ερμηνείας καστ.

Η φαντασμαγορική βραδιά πραγματοποιήθηκε τα
ξημερώματα της Κυριακής στο κατάμεστο από δια-
σημότητες της κινηματογραφικής βιομηχανίας Sh-
rine Auditorium & Expo Hall του Λος Άντζελες, με
απίθανες στιγμές και εκπλήξεις στη σκαλέτα της
διοργάνωσης! 

Στα φετινά βραβεία του Σωματείου Αμερικανών
Ηθοποιών (Screen Actors Guild), που θεωρούνται
προάγγελος των Όσκαρ, η Λίλι Γκλάντστοουν κατέ-
κτησε το βραβείο Α’ γυναικείου ρόλου για την ερμη-
νεία της στο «Killers of the Flower Moon», αφήνον-
τας στον «άσο» την Έμα Στόουν -υποψήφια για το

«Poor Things»- και τη Μάργκοτ Ρόμπι για την
«Μπάρμπι». Ο Πέδρο Πασκάλ τιμήθηκε με το βρα-
βείο Καλύτερου ανδρικού ρόλου σε δραματική σει-
ρά («The Last of Us») και στην ολιγόλεπτη ομιλία
του παραδέχτηκε πως ήταν μεθυσμένος, καθώς δεν
πίστευε ότι θα κερδίσει!

Η Νταβάιν Τζόι Ράντολφ μετά το BAFTA και τη
Χρυσή Σφαίρα για την ερμηνεία της στο «The Hol-
dovers», πρόσθεσε και ένα SAG Β’ γυναικείου ρό-
λου στη συλλογή της.  Το βραβείο Καλύτερου γυναι-
κείου ρόλου σε δραματική σειρά απονεμήθηκε
στην Ελίζαμπεθ Ντεμπίκι («The Crown»), ενώ το
«The Bear» κατέκτησε τρία αγαλματάκια: Καλύτε-

ρου καστ και Καλύτερου ανδρικού και γυναικείου
ρόλου σε κωμική σειρά που δόθηκαν στους Τζέρεμι
Άλεν Γουάιτ και Άγιο Εντέμπιρι αντίστοιχα.

Οι απίθανες εκπλήξεις
Η Μπάρμπαρα Στρέιζαντ, σε μια από τις σπάνιες

εμφανίσεις της, ανέβηκε στο stage της τελετής και
αποθεώθηκε από το κοινό. Στην ομιλία της δήλωσε
περήφανη που είναι μέλος του σωματίου και παρέ-
λαβε ειδικό βραβείο για τη συνολική προσφορά της,
από τους Τζένιφερ Άνιστον και Μπράντλεϊ Κούπερ.

Μια έκπληξη της βραδιάς ήταν το μίνι reunion
των πρωταγωνιστριών της ταινίας «Ο διάβολος φο-
ράει Πράντα», Μέριλ Στριπ, Έμιλι Μπλαντ και Αν
Χαθαγούεϊ, ενώ η πιο χαριτωμένη στιγμή της διορ-
γάνωσης ήταν η κίνηση της Μπίλι Έλις να υπογρά-
ψει στο μέτωπο της Μελίσα ΜακΚάρθι χαρίζοντας
άφθονο γέλιο στον κόσμο.

Η ταινία του Κρίστοφερ Νόλαν 
«Oppenheimer» σάρωσε 

στην 30ή τελετή απονομής

Βραβεία SAG
Φαντασμαγορική χολιγουντιανή
βραδιά με εκπλήξεις

Βραβεία SAG
Φαντασμαγορική χολιγουντιανή
βραδιά με εκπλήξεις
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Η
ελίτ της κοσμικής Αθήνας, πλήθος εκπροσώπων
της επιχειρηματικής, πολιτικής, κοινωνικής σκη-
νής και των media παρευρέθηκαν στα luxury εγ-

καίνια της συναρπαστικής οπτικοακουστικής έκθεσης
«Ένα Ταξίδι στον Χρόνο: The Immersive Experience». Το
εικαστικό διαδραστικό event πραγματοποιήθηκε στο εμ-
βληματικό ξενοδοχείο Μεγάλη Βρεταννία και περιλαμβά-
νεται στους always grand εορτασμούς για την 150ή επέ-
τειο αδιάλειπτης λειτουργίας του. Hom Parviz, Χλόη Λασκαρίδη, Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος

Μεγάλη Βρεταννία: 
«Always grand» εορτασμοί 

για τα 150 χρόνια

Μαρία και Απόστολος Δοξιάδης, 
Ειρήνη Γερουλάνου

Χλόη Λασκαρίδη, Κωστάντζα 
Σμπώκου- Κωνσταντακοπούλου, 
Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος

Hom Parviz, Νικόλαος Γλίξμπουργκ, 
τ. βασίλισσα Άννα Μαρία

Ελένη Διδασκάλου, 
Χριστίνα Παπαθανασίου, Μαρία Κουτζάμπαση

Απόστολος Δοξιάδης, Hom Parviz Νίκος Νανόπουλος, Βαγγέλης Χρονάς Έλενα Ράπτη Αικατερίνη Λαλαούνη, Τίμος Τζάννες

Σοφία Τσέπα, 
Χριστίνα Παπαθανασίου Αννέτα Σβορώνου, Hom Parviz

Βαγγέλης Χρόνης, 
Λυδία Γαλανάκη

Μαρία Δαμανάκη, 
Χλόη Λασκαρίδη Hom Parviz, Βασίλης Καίσαρης

Μαρία Ευθυμίου, 
Μαρία Κουτζάμπαση





Η
δακρυοαδενίτιδα είναι μια ασυνήθιστη
διαταραχή των ματιών, η οποία μπορεί να
είναι παροδική ή επίμονη και να εξελιχ-

θεί σε κάτι σοβαρό αν δεν αντιμετωπιστεί εγκαί-
ρως και σωστά. Τα βασικά δεδομένα που πρέπει
να γνωρίζουμε για αυτήν την πάθηση καθώς και
πότε πρέπει να πάμε στον γιατρό μάς εξηγεί ο δρ
Αναστάσιος Κανελλόπουλος, χειρουργός-
οφθαλμίατρος, καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης. 

Η δακρυοαδενίτιδα είναι φλεγμονή του μεγά-
λου δακρυϊκού αδένα στο ένα συνήθως μάτι, αλ-
λά από έναν δακρυϊκό αδένα πίσω από την άνω,
έξω γωνία τους (κάτω από τη βάση του άνω βλε-
φάρου από τη μεριά του αυτιού -κροταφικά). 

Οι αδένες αυτοί έχουν μέγεθος σχεδόν όσο
ένα αμύγδαλο και παράγουν τα δάκρυα που συ-
νήθως εκκρίνονται από ερεθισμό ή συγκίνηση (η
βασική έκκριση δακρύων του 24ωρου πραγμα-
τοποιείται από χιλιάδες άλλους, μικροσκοπικούς
αδένες που βρίσκονται διάχυτοι στον επιπεφυ-
κότα). Εάν κάτι προκαλέσει ερεθισμό στους με-
γάλους δακρυϊκούς αδένες, αναπτύσσουν φλεγ-
μονή και διογκώνονται. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις αυτό συμβαί-
νει στον έναν (τον δεξιό ή αριστερό). Δεν είναι
συχνή. Αν και ακριβής καταγραφή δεν υπάρχει,
μια μελέτη είχε υπολογίσει ότι 1 στους 10.000
οφθαλμικούς ασθενείς έχει δακρυοαδενίτιδα.
Μπορεί να οφείλεται σε πολλά αίτια. Η δακρυοα-
δενίτιδα συνήθως προκαλείται από φλεγμονή ή
αυτοάνοση πάθηση. Όταν εκδηλωθεί ξαφνικά, η
πιθανότερη αιτία είναι λοίμωξη από βακτήριο ή

ιό.  Σε σπάνιες περιπτώσεις, η λοίμωξη μπορεί να
προκληθεί και από μύκητα ή παράσιτο. Η αιφνί-
δια φλεγμονή λέγεται οξεία δακρυοαδενίτιδα
και είναι πιο συχνή σε παιδιά και νεαρούς ενήλι-
κες (ηλικίες κάτω των 50 ετών). Τα παθογόνα που
συχνότερα την προκαλούν συμπεριλαμβάνουν,

ενδεικτικά, τον ιό Epstein-Barr (είναι αυτός που
προκαλεί λοιμώδη μονοπυρήνωση), τον σταφυ-
λόκοκκο, τον γονόκοκκο, τον ιό του έρπη κ.ά. Σε
πολύ σπάνιες περιπτώσεις (έχουν αναφερθεί λι-
γοστά κρούσματα στην ιατρική βιβλιογραφία)
την προκαλεί ο κορονοϊός.

Η οξεία δακρυοαδενίτιδα συνήθως εκδηλώ-
νεται στο ένα μάτι (ετερόπλευρη). Σε πολύ σπά-
νιες περιπτώσεις οι ασθενείς παρουσιάζουν
προσβολή και στα δύο μάτια (αμφοτερόπλευ-
ρη). Σε τέτοια περίπτωση, η αιτία είναι ιογενής
και συνδυάζεται με διόγκωση των λεμφαδένων
κοντά στο αυτί, αλλά πιθανώς και στην κάτω
γνάθο και τον λαιμό/τράχηλο. Υπάρχει και χρό-
νια δακρυοαδενίτιδα. Αυτή σχετίζεται με αυτο-
άνοσα νοσήματα και είναι πιο συχνή στις γυναί-
κες. Συχνά υποτροπιάζει μετά τη θεραπεία. Η
χρόνια δακρυοαδενίτιδα συνήθως είναι αμφο-
τερόπλευρη. Οι αυτοάνοσες παθήσεις που μπο-
ρεί να προκαλέσουν χρόνια φλεγμονή στους
δακρυϊκούς αδένες είναι, ενδεικτικά, το σύν-
δρομο Sjögren, η σαρκοείδωση, η θυρεοειδική
οφθαλμοπάθεια κ.λπ.
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Τα συμπτώματα
Η δακρυοαδενίτιδα έχει χαρακτηριστικά
συμπτώματα. Η φλεγμονή στον δακρυϊκό
αδένα μπορεί να προκαλέσει οίδημα
(πρήξιμο) γύρω από την άνω, εξωτερική
γωνία του ματιού (στο πάνω βλέφαρο),
«πτώση» του βλεφάρου, δακρύρροια
(«τρέχουν» ή έχουν έκκριμα τα μάτια),
διογκωμένους λεμφαδένες (πχ, κοντά στο
αυτί), κοκκίνισμα του ματιού και αίσθημα
θερμότητας. Οι πάσχοντες μπορεί επίσης
να νιώθουν πόνο όταν κινούν το προσβε-
βλημένο μάτι. Πιθανή είναι και η εκχύμω-
ση με αντίστοιχο υπόσφαγμα (συσσώρευ-
ση μικρής ποσότητας από αίμα) στον επι-
πεφυκότα, στην κροταφική άκρη του ματι-
ού. Η δακρυοαδενίτιδα συνήθως δεν επη-
ρεάζει την όραση. Αν, όμως, αναπτυχθεί
αρκετά μεγάλο οίδημα, ώστε να πιέζει το
μάτι, μπορεί να προκαλέσει διαταραχή και
της όρασης. Αν παρατηρήσετε ασυνήθι-
στες αλλαγές στο ένα ή και στα δύο μάτια,
κυρίως πόνο, πρήξιμο ή αλλαγή στο χρώ-
μα, συμβουλευθείτε χωρίς καθυστέρηση
τον οφθαλμίατρό σας. 

Δρ Αναστάσιος
Κανελλόπουλος, χειρουργός-

οφθαλμίατρος, καθηγητής
Οφθαλμολογίας 

του Πανεπιστημίου 
της Νέας Υόρκης

Μια ασυνήθιστη διαταραχή
των ματιών, η οποία μπορεί να είναι
παροδική ή επίμονη και να εξελιχθεί
σε κάτι σοβαρό αν δεν αντιμετωπιστεί
εγκαίρως και σωστά

Δακρυοαδενίτιδα:
Τι είναι και πώς 
εκδηλώνεται

Δακρυοαδενίτιδα:
Τι είναι και πώς 
εκδηλώνεται
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Κριός
(21/3-20/4)

Είστε έτοιμοι να βρεθείτε κοντά στα αγαπη-

μένα σας πρόσωπα. Οι ευκαιρίες σήμερα

θα έχουν να κάνουν με τους συναισθηματι-

κούς σας στόχους και τις σχέσεις σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είναι μέρα έντονου στρες και αυτό που

πρέπει να φροντίσετε είναι τα επαγγελμα-

τικά σας και ο τρόπος να κάνετε νέες συμ-

μαχίες που αφορούν τον επαγγελματικό

σας χώρο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είναι πολύ πιθανό να παρουσιαστούν πολ-

λές ευκαιρίες σήμερα, ώστε να αποφασί-

σετε για θέματα εκπαίδευσής σας, να προ-

γραμματίσετε κάποιο ταξίδι ή να τελειώσε-

τε με επιτυχία μια υπόθεσή σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους, τα οικονομικά

σας θα έχουν σήμερα έντονη δραστηριότη-

τα. Φροντίστε να κάνετε έξυπνες επενδυτι-

κές κινήσεις ή αγορές που θα έχουν θετική

επίδραση στα κέρδη σας.  

Λέων
(23/7-22/8)

Σήμερα θα νιώσετε καλά με τους ανθρώ-

πους που θα έχετε επιλέξει να βρίσκονται

κοντά σας. Ίσως κάποιοι προβληματισμοί

σας χάσουν στην πορεία την αρνητικότη-

τά τους.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Τα επαγγελματικά σας θα αποσπάσουν το

μεγαλύτερο μέρος του χρόνου σας. Φρον-

τίστε να κλείσετε με επιτυχία μια εργασια-

κή συμφωνία, που θα σας φέρει καλές

απολαβές σε βάθος χρόνου.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ σημαντικό για εσάς να επιλύσε-

τε τις συναισθηματικές σας ανασφάλειες.

Έτσι, σήμερα κάποια καλά νέα θα έρθουν

από τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς οικογενειακά

θέματα θα μπουν στο τραπέζι και θα κα-

ταλάβετε ότι για κανέναν δεν είναι θετικό

να διαιωνίζονται κάποιες καταστάσεις.

Επίσης είναι καλό να κάνετε μια κίνηση

μεταμέλειας σε αγαπημένο σας πρόσω-

πο.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι έντονα δραστήρια η μέρα σας,

όπου θα μπορέσετε να τακτοποιήσετε

υποθέσεις που βρίσκονται σε αναμονή.

Ένα προσωπικό θέμα ανανεώνεται και

σας δίνει ιδιαίτερη χαρά.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα θα έχετε καλή εξέλιξη στα επαγ-

γελματικά σας, όπως επίσης θα είναι μια

μέρα με καλή προοπτική στους στόχους

σας και στις προσωπικές σας επιδιώξεις.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους είναι μια καλή

μέρα για την προσωπική σας ζωή, ιδίως αν

έχετε γεννηθεί μεταξύ 30 Ιανουαρίου και 3

Φεβρουαρίου. Πολύ πιθανόν να λάβετε κά-

ποιο χρηματικό ποσό.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς οι καταστάσεις βρί-

σκονται σε μια πολύ ιδιαίτερη χρονική

στιγμή. Είναι μέρες σημαντικές για τις

αποφάσεις που πρέπει να πάρετε και σί-

γουρα θα παίξει ρόλο η καθαρότητα των

σκέψεων και πράξεών σας.
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Σήμερα θα υπάρξει η τάση για υπερβολές και
ατυχήματα. Γενικότερα η περίοδος αυτή θέλει
προσοχή όταν οδηγούμε ή ταξιδεύουμε,

επικινδυνότητα που θα κρατήσει σχεδόν όλο τον Μάρτιο.
* Για εσάς που έχετε σήμερα γενέθλια, είναι μια προσωπική
χρονιά γεμάτη συναίσθημα, υπερβολές και τάση να δώσετε
και να πάρετε αγάπη.
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Γύρνα πίσω, αρχηγέ!
Ε

μβληματική μορφή του 4ου Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ ήταν αναμφίβολα ο διάσημος πρώην

πρωθυπουργικός σύμβουλος Νίκος Καρανίκας. Η ολική του επιστροφή στο πλευρό του Στέφανου

προκαλεί ρίγη συγκίνησης στο πανελλήνιο. Αυτό δεν είναι κόμμα, κήπος με χόρτα είναι… 


